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Villám az éjben.
Irta : mezei Ernő.

Ha Justh Gyula beszél, pillanatra 
fölemelkednek az elcsüggedt és megza­
vart magyar lelkek. A mai helyzet két­
értelműségei, kétszínűségei, kétlakiságai 
között ki nem áhítozik az egyszerű bá­
tor kijelentésre, ki nem szomjazza az 
egységes, őszinte beszédet, ki nem tap­
sol az egyenes, nyílt követelésnek? Justh 
hirtelen megdördülő hangja teljesen úgy 
hat az általános tanácstalanságban, mintha 
sötéten kavargó, mélyen leereszkedett 
felhők közül káprázatos, az egész ég­
boltot áthasitó villám törne ki, amely 
kissé megrémíti az cllanyhult útkereső­
ket, de pillanatra intenzív fénynyel, min­
den kiszögelést és minden akadályt ki­
élező tisztasággal világítja be a tovább­
vezető ösvényt. Ez a nagyszerű bevil- 
lámlás, akár ha csak a természeti erő képe, 
bizonyára felüditi szivünket. De már 
azt bajos volna megmondani, hogy mint 
tájékoztatásnak és irányzásnak mennyi 
hasznát vehetjük. Mit ér nekünk téveteg 
vándoroknak ez a pillanatnyi átható su­
gárzás, ha utána a felhők százszorosab- 
ban összeborulnak elkáprázott szemünk 
előtt, az ut, még rémületesebb sötétségbe 
vész el ? Éppen csak a helyzet veszett 
kétségét ismertük meg még jobban, mint 
annakelőtte.

Hiszen Justh Gyula világosan is be­
szélt; az ország szivéből és szüksége

szerint is beszélt: ezt mindenkinek el 
kellene ismernie. De a hogy szavai el­
hangzanak, az eredmény csak az, hogy 
még az ő személyes helyzetét sem tud­
juk megérteni, mert közvetlen környe­
zete a legbizarrabb árnyakat veti reája. 
Egyre-másra uj kérdések merülnek föl. 
Justh Gyula az igazi pártvezér-e, ki egy 
föltétien többség nevében állítja fel kö­
veteléseit, vagy egy lázongó töredék 
riadó visszhangja-e, vagy talán egészen 
egyedül áll-e ? Igen, még erre az utolsó 
lehetőségre is kell gondolnunk, hogy az 
ő „ugymondott hívei“ igazán az ő hivei-e? 
Öt értik-e félre vagy ő ért-e félre má­
sokat? Ki ismeri ezt fel a taktikai szöve­
vények fátyolán keresztül?

Félegyházán olyan gyönyörű szava­
kat is mondott Justh Gyula, a melyek­
nek kristályos igazságukban sorakoztató 
erővel kellene hatniok a közszellemre, 
messze!átható lobogót kellene jelente­
niük a hadi táborba gyülekező honfiak 
számára. A bankkérdést most is kihá­
mozta abból a hazug taktikai burkából, 
amelybe parlamentárizmusunknak annyi 
rossz foga vásott el és fölmutatta annak 
valódi magját, a nemzeti közvélemény 
követelését és az állandó nemzeti harcz­
nak egyik nevezetes állomását. Dicsér­
jük benne azt a férfiút, aki egyik ve­
zérlő állásba jutva és a legfőbb parla­
menti diszszel övezve, nem a szerzett 
babérokon való pihenést és a hatalom 
nyugalmas élvezését tartja a nemzeti lét

Színek—változatok.
Irta : Nógrádi László.

(Utánnyomás tilos,)

f. Szetizácziós czípö.
A partot csikoló hullámok egy czipöt ve­

tettek ki. A czipő uj s formás. Lábassy János 
ur pillantotta meg, mikor reggeli sétáját vé­
gezte. Lábassy János ur üdülő-fürdőzö Balaton­
ban,ason, mindamellett többféle problémával 
foglalkozik. A reggeli sétán éppen morális té­
mákkal bíbelődött, mikor a formás félezipőt 
megpillantotta a parton. Lábassy megállt, bot­
ját leszúrta a homokba s nézte a parton pi­
henő czipőcskét. A nap éppen szétárasztotta 
sugarait az öreg Badacsony mögül, aranyban 
úszott a nagy tó. Fötiséges és szép volt min­
den, a zöldelő szőllöhegyek, az egymás vállán 
át néző kúpos hegyek, a zizegő nádas, a reg­
geli csendes levegőtengeren átúszó hatalmas 
gémek . . . Minden szép volt és minden fen­
séges, nyugalmas, csak Lábassy János hábor­
gott. A parton fekvő czipő viharossá tette 
lelkét.

— Egy czipő a parton, elmélkedett . . . 
Egy czipő a parton !

Leszűri sétabotját még mélyebben tolta be 
a parii fövénybe s aztán sietve megindult a 
partmentén hazafelé. Folytonosan azon törte 
telét, honnan s hogy került a czipő a Balaton 
partjára. Lábassy János többféle föltételt átütött 
V lehet, hogy a czipő a bűnügyi vagy a 
morális vaey a trag lkai problémák közé tartozik. 
De melyik a három közül ? Megöltek talán 
valakit ? lehet. Vagy egy vihartól elkapott sze­

rencsétlen embertől származik, aki úszással 
akart menekülni ? Lehet.

— Szenzáczió, mindenesetre nagy szén- 
záczió — mormogta magában Lábassy János, 
miközben hatalmas léptekkel sietett a még reg­
geli álmából ébredező fürdőfalu felé.

Balatonbalháson egy-egy ház már nagy 
füstfelhőket eresztett ki kéményén. Szállt a 
füst s lenge, hatalmas zászlóként terült el a 
fák koronája fölött. Zengett a kanász tülke, 
recsegett a csordás rezes trombitája, ostorpat­
togás, tehénbőgés, kutzörgés egybevegyült a 
verébsereg reggeli énekével... Lábassy Jánost 
mindezt most nem érdekelte. Öt a czipő sej­
telme izgatta. Honnan s kitől való s mi mó­
don került a partra ? Alig várta, hogy beérjen 
a faluba.

A fütdöbódék környékén már sétálgatott 
egy egy üdülő, ki a balatonbalhási reggeli 
lárma elől menekült ki az ágyból. Lábassy 
János azon nyomban el újságolta a part szen- 
záczióját.

— Egy gazdátlan czipő a parton ! Egy 
gazdátlan czipő!

— Mit, egy gazdátlan czipő ? Egy gaz­
dátlan czipő a Balaton partján ?

Rettenetes, rettenetes!
Szállott a hír s mint hajdanában a véres 

kard végighordozása nyomán, egyszerre izga­
lom lepett meg mindenkit.

— Egy gazdátlan czipő!
Lábassy János, meg a reggeli órák csen­

des parti álmodozói sorra jártak a bogárhátu 
házak fürdőzöit s elmélyített hangon újságolták 
a balatonbalhási szenzácziőt, hogy a Balaton 
parton egy gazdátlan czipöt vetett ki a víz.

Mint a megzavart méhkasból a méhek, úgy

föltétien szükségének, nem is látta be 
oly gyorsan, mint mások, hogy a béke 
kedvéért akármi áron meg kell alkud­
nunk, sőt meg is kell alázkodnunk, 
hanem most is elszántan hirdeti a 
nemzeti önérzet haditörvényét, a nem­
zet jogáért való férfias helytállást. Justh 
Gyulában még lánggal lobog elmúlt na­
pok ama lelke, amely a szabadelvű 
rendszer tespedtségét megtörte és a 
nemzeti ellentállás lendületét felszította. 
0 nem felejtette el, mint annyian, hogy 
a mai helyzetnek politikai alapja a köz- 
gondolkozásban is a koronával való po­
zitív megegyezésben éppen csak az a 
fegyverszünet, amelynek uj harczkész- 
ségre kell fölszerelnie a nemzetet. Fi­
gyeljen jól „oda a nemzet justh Gyula 
harsogó szózatára, amikor tanítja, hogy 
amit a „korona aggályának“ mondanak, 
nem állíthatja meg a nemzet jogos kö­
vetelését. Nincs korona a világon, 
mondja ő, amely a nemzet tiszta jogá­
nak és egységes követelésének ellen­
állhatna. Ennek a szónak a bankkérdé­
sen messze túlterjedő jelentősége van. 
A helyzetnek ama kemény erkölcsi tör­
vénye van benne kifejezve, amely előtt 
el kell némulnia a puhány szivek és két­
rétű elmék suttogásainak.

Ha Justh Gyula ily biztos metszés­
sel véste ki a válságos helyzet belső 
igazságát, vájjon nyomozzuk és kihe- 
gyezzük-e azt, ami nyilatkozatából feltűnő 
módon hiányzik, noha a legaktuálisabb

tódultak ki a kétfelé hajló kapun az álmél 
kodók.

— Czipő a Balaton partján! Mi lehet ez ? 
Honnan, kitől s mitől jött ? Lábassy János volt 
az érdeklődés központja. Most elemében volt, 
az ő problémák felállítására s kifejtésére nagy­
szerűen berendezett agya, kifogyhatatlan lele­
ménynyel ontotta az eshetőségek legendáit. 
Mint egy őskori Orfeusz ment s utána a falu. 
Megmozdult minden élő lény s még a házak, 
még a kúpos szőlőhegyek is úgy bólongattak, 
mintha menni akarnának. A nagy tó pedig 
lágyan simította neki hullámait a lankás part­
nak. Megcsókolta a parti fövényt, felcsapott az 
árva fűszálra s annak is adott egy hüs csöp. 
pet. Ragyogott s csupa élet volt. Szélesen mo­
solygott, mint a mámoros ember. Mintha csak 
a nagy sokadalmat nevetné ott a parton, kik 
egy árva czipöt látni sietnek.

Élői Lábassy János, hadonáz és magyaráz. 
Hátborzongató históriákat kerekít ki, csupa ré­
mes mese a Balatonról. Erről az áldott vízről. 
Mit csak szeretni lehet, csak szeretni. De mi­
kor harezba száll a nagy mezejét végig szárító, 
hasogató szelekkel; hagyjátok, hagyjátok ma­
gára s e rettentő harczában ne szánjatok ször- 
nyeteges vizére! . . . Mert titáni erővel vias­
kodik ilyenkor és bus haragjában megnyílik 
mélységes öble és minden hulláma egy sir- 
hant.

De most mosolygott. Rózsás színben égeti 
végtelen síkja s huliámfodrai aranyos csipkévé1 
tarajoztak a lenge reggeli szélben.

— Amott, amott a czipő, kiálllott fel Lá­
bassy János, mikor a part kanyarulatához ért, 
hol a czipőnek lenni kellett. Ott a czipő! OH 
a czipő! Rettentő probléma.
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szükség kívánta volna? Nagyon nélkü­
lözzük azt, hogy Justh Gyula hallgatott 
a választói reformról, mely ma minden 
kibontakozási kísérletnek legelső és min­
den. párttekinteten fölül álló eleme. Ez 
a reformkérdés ma a legáltalánosabb 
nemzeti kérdés is közvetlen és helyes 
megoldására éppen azoknak kell a leg­
nagyobb súlyt fektetniük,'akik a koali- 
eziós kormányzatot és a paktumos vi­
szonyt mindvégig csak a puszta fegy­
verszünet szellemében fogták fel és Bécs- 
nek legközelebbi támadásai ellenében a 
védőbástyák tátongó réseit idején be­
tömni kivárnak. De ha egybevetjük azt, 
amit Justh Gyula egyfelől ingathatlanu! 
leszögezett és azt, amit másfelől mellő­
zött, egy még nagyobb hiányra és még 
fontosabb kérdésre kell következtetnünk, 
justh Gyula mint intelmet, mint fogadal­
mat, mint szent táblát tűzi ki a nemzet 
előtt, hogy az önálló banknak föltétlenül 
1 Dl 1 elejére föl kell állíttatnia. Nem té­
rünk itt ki arra, amit Justh Gyula egy 
esetleges provizórium ellen vet, bárha 
ellenvetése nem meggyőző, ezt a mozza­
natot úgyis csak mint az időbeli lehető­
ségek és fizikai kényszerűségek kihatá­
sát vesszük számba. Bizony, mi szívből 
örülnénk, ha valamely kormány a vá­
lasztói reform megalkotásával kapcsolat­
ban vagy annakutána Justh Gyula kate- I 
górikus határidejéhez tarthatná magát. 
De arról a parlamentarizmus legelemibb 
mértéke sem. hagyhat fenn kétséget, 1 
hogy olyan kormánynak, — és még j 
függetlenségi ezégii kormánynak — ha | 
ezt a programmot és határidőt vállalja, I 
már a kormányralépésekor ezt nyíltan 
ki kell jelentenie az ország előtt és fér- j 
mészetesen ehhez a koronának elöleges 
hozzájárulását is föl kell mutatnia. Egye- ' 
dűl a választási reform czimén vállalni 1 
a kormányt, a bankkérdést pedig az I 
■.előkészítés" hamis formulája alá rej- j 

-feni, sőt a királyra nézve továbbra sza- I 
hadon hagyni a már kimondott vétót: I

amilyen átlátszó lesz is a közvélemény 
előtt a benne rejtegetett taktikai számí­
tás, csúf, méltatlan játék volna a nem­
zet legigazabb hitével cs legmelegebb 
várakozásaival. Se a bankkérdés, se a 
választói reform szempontjából ily for­
májú és formuláju kormányvállalásnak 
semmi erkölcsi jogosultsága nem lehetne.

Hogy Justh Gyula az ő szárnyalóan 
hitteljes kinyilatkoztatásába ily értelmet 
is bele akart volna foglalni, az persze 
föltétlenül ki van zárva. Az ő lángoló 
prófétaszavai, amelyeket egyéniségének, 
nevének teljes nyomatéka, még állásá­
nak és tekintélyének nemes koczkáz- 
tatása is súlyosbít, nem kerülhetnek 
taktikai mérlegre. De hogy a zagyva 
eszmék és kabalai fogások micsoda 
magyarázó rendszere kapott lábra mai 
pártéletünkben, éppen az jellemzi 
tegjobban, hogy még az oly világos 
iránymutatáshoz is, mint a Justh Gyuláé, 
alig huszonnégy órával rá afféle fura 
pubiiezisztikai értelmezéseket lehet fűzni. 
Mintha nem volna szörnyen elég abból 
a botrányos komikumból, hogy a füg- j 
getlenségi pártvezérek beszédeit, szán­
dékait, tetteit évek óta a legellentétesebb | 
verziók folyondárai futják be. Adjon hát ; 
jó sorsunk mentői több oly fényszóró j 
beszédet, mint a Justh Gyuláé, jgy 1 
mihamar ettől a magyarázó összevissza- i 
ságtól is meg fogunk szabadulni, még j 
ha egyéb jó nem is származnék belőle.

töltött, Budapestre visszaérkezett. Az államtitkár a 
pályaudvarról egyenesen a kereskedelmi minisz­
tériumba hajtatott, ahol a délelőtt folyamán az 
osztályvezetőket és referenseket fogadta.

A király nyilatkozatai. A Fremdenblatt 
értesülése szerint az egyes lapokban a király­
nak Bicnerth báró miniszterelnök audiencziája 
alkalmával tett nyilatkozatairól szóló közlései 
nem felelnek meg a valóságnak.

Bicnerth báró miniszterelnök szepte nber 
ti. cs í). között a cselt tartománygyülési pár­
tokkal érintkezésbe kíván lépni avégből, hogy 
a cseh tartománygyülés nyugodt tárgyalásaira 
megszerezze a szükséges előfeltételeket. Vizen 
tárgyalásokra már meghívókat is küldöttek az 
egyes pártok vezető politikusaihoz. Hir szerint 
fenál! az a szándék, hogy a kiszemelt személyi­
ségek körét a tárgyalás folyamatához képest" ki 
is terjesztik újabb politikusokra, hogy más 
cseh parlamenti személyiségek nézetét is meg­
hallgassák

Budapest, augusztus 27.
Wekcrle a királynál. A király közvetlenül Bécsbe 

érkezése után Wekcrle Sándor magyar miniszter- ! 
elnököt kihallgatáson fogadja. Wekerle ezt az al­
kalmat fel fogja használni arra, hogy a királyt a 
magyar válság állásáról behatóan informálja. We­
kerle kihallgatását előreláthatólag más magyar po- i 
Nikii -ok kihallgatása lógja követni.

S mindenki feszült érdeklődéssel nézett a 
fatális hely felé. Mindenki látni akarta a szen­
zációs czipőt.

Nem is ment, hanem futott előre Lábast y 
János. Kereste a helyet, a hol lefűzte botját, a 
kampós, görbe botot.

— Itt kell lenni, mondta, itt, itt.
Hiába erősítette, se a czipő, se a bot se­

hol, sehol. Üres a part, lágyan locsognak a 
habok, felcsókolnak a parti korúig, k futnak 
a virágos rét szegélyéig. Egy csókot adnak 
ennek is, annak is. virágnak, korónak egyfor­
mán. Lábassy János nem találja se a botját, 
se a czipőt.

És keresi mindenki s nem látja senki, 
hogy bent a lágyan elsimuló hullám tarajon, 
hogy himbálózik egy kajmós görbe bot, meg 
egy kicsit félre taposott sarkú női félezipő.

Nem látja senki. . . De mégis valaki 
látja. Valaki. Hanem az nem szól semmit. 
Egyedül ő érti a hatalmas tő mosolygását, ezt 
a rózsaszínű mosolygást.

— Nagyságos asszony, náthát kap, benne 
áll a vízben, kiáltja valaki.

— Mi az. egy kis nátha, szól vissza, még 
egy-két lépést tesz beljebb. Szeretem, imádom, 
ezt a vizet, mondja s a messze úszó hullám 
tarajról, hullám tarajra hulló bot s czipő után 
tekintve egy mélységesen szerelmes tekintetet 
vet a nap reggeli aranyos fényében tündöklő 
tóra.

Lábassy János pedig nagyot sóhajtva pa­
naszkodik : hol az én botom s itol az a czipő. 
Még azt hiszik álmodtam.

Hát persze, hoev álmodott! . . ,

Merényi államtitkár itthon. Se'erényi József ke- ' 
reskedelemiigyi államtitkár ma reggel Karlsbadból, ! 
ahol Kossuth l eiemz miniszternél néhány napot í

II. Egy tnczat levelező-lap.
Neve nincs. |ár-kel. Nem nézi az időt, 

nem siet. Czélja nincs, csak megy. Ha meg- 
i esteledik, ha rászakad a sötét éjszaka, neki 

mindegy. Ott pihen, ahol elfárad. Utszcli 
korcsma, vagy egy bokor, vagy a puszta föld. 

j Olykor felcsap kereskedőnek. Vesz egy néhány 
I falovat, fakatonát s árulja. Leül az ufczaszélrc 
I a poros faluban. Csak ül s szótlanul nézi a 
I földre lerakott holmiját. Két koronát ér az 
' egész. Ez az ö vagyona. Le se megy a nap s 

már ez se lesz, ennyi se lesz. Befordul egy 
I korcsmába s tönkre megy. Rettentőt lumpot. 

Egy liter bűzös itallal befüti a lelkét, megjön 
a kedve s a keserűsége és Nevenincs föl lázad 
a föld. az ég, az emberek s önmaga ellen.

I Akárcsak a többi Nevevan ember.
: ... Tehát Nevenincs elért Balatonbal-

hásra. Falu végén a koicsma és innen lát- 
•h a hatalmas to is, lile mosolyog éppen. 
Mikor Nevenincs a faluvégre ért, ép utolsó 
szerelmes csókjait váltotta a Balaton a leál­
dozó nappal, füzes, forró bucsucsókokat a 
sötét éjszaka előtt. Szerelmes vágytól reszke 
tett a tó vize s hosszú ölelésre nyúltak el puha 
hullámkarjai. Égett, lángolt.

Nevenincs ugyan látta-e ezt a mértéktelen 
szépséget, érezíe-elelke ezt a fönséges csodát? 
Vctett-e egy tekintetet is oda le a tó síkjára s 
a, hegyek mögé lehulló vérvörös napra? Neve­
nincset ez mind nem érdekelte. Az utszcli 
korcsma ezégérére tapadt a szeme. Üveg s po­
hár van iá festve. Elnyűtt, kis lelke onnan 
várja a vigasztalást, nem a dicsőnek énekelt 
természettől. Neki ez a dicső, inni, az ital 
poklából fülik leikébe, Hunyó nagy s szerelmes

Bj bosnyák Kormanytanáosps. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király Nani Márkust, a 
bosnyák-herczegovinai kincstári tnüipari műhely­
nek a VII. fizetési osztályba sorozott igazgatóját 
ad personam kormánytanácsossá nevezte ki a VI. 
fizetési osztályba a rendszeresilett illetményekkel.

3?.almái megye és a szekulariüácEió. Szafmár vár­
megye törvényhatósági bizottsága dr. Falussy Árpád 
főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek legérdekesebb tárgya Hajdú vármegyé­
nek az egyházi javak szelmlarizácziója tárgyában 
küldött átirata volt. Dr. Vet zó k Ede és Szabó Al­
tiért azt indítványozta, hogy az egész dolgon tér­
jenek napirendre. Ezzel szemben a közgyűlés túl­
nyomó többsége az állandó választmány következő 
határozatát fogadta cl: Hajdú vármegyének az or­
szággyűlés képviselőházához a papi javak szokn­
ia? izacziúja tárgyában intézett föliratának törté­
nelmi igazságát és jogosságát Szafmár vármegye 
elismeri, tekintettel azonban, hogy e nagyfonfos- 
ságu országos kérdés jelenleg nem időszerű s 
kellően előkészítve nincs, az indítványt tudomáurl 
veszi és irattárba helyezi.

Feldes Béla beszámolója. I aides Béla, egye­
temi tanár, a nagybányai kerület otsz. képviselője 
szombaton délután Nagybányára érkezik, hol fo­
gadására úgy a városi magisztrátus, mint a füg­
getlenségi párt is megtette már az. előkészülete­
ket. A pályaudvaron dr. Makray Mihály polgár-

! tűzben égő vizel mért nézné a kóbor Neve­
nincs. Ott is üdvösség, honnan a testgyilkoló 
mámor fakad.

, Hagyta a természetei s Iáéiért a korcs­
mába. Pénzét előkotorászta és ivott. A mocsár­
ital neki finom volt, égő tüzet lehelt be a pisz­
kos üvegből. Megcsillant szeme, lelke élni 
kezdeti gyorsan, mintha zsarátnokra szalmát 

I vetnek. Füll, fült mind nagyobb égéssel. El­
temetett mélységek nyíllak meg lelkében. Régi 

1 vágyak, régi emlékek szakadtak fel. Hiszen ő 
I s volt Nevevan. Ember volt, nem utak s na- 
I pok kóborló vándora.

Leszállt az éjszaka, neki most jóit fel a 
nap. Olt kint sötétség van immár, az ő lel­
kében most elednek a vágyak s világosodik.
A nagy tó szerelmes mámorát piheni ki, go- 
nrolygó ködtakarót vesz magára s alig mozdul 
vize, alig locscsan egy pirinkó hullámfodor a 
parti sövényhez. Alszanak a hegyek, alszik a 
rög s lecsüggeszlve lombját pihen az erdő is 
hegytetőn s völgyekben.

Neve nincs, ki nap-nap mellett fásult lélek­
kel rótta az utat s mivel se törődve dőlt le 
az árok szélén éjszaka, most emberré vált. 
Az ital lángba borította. A pokol katlana font 
fel lelkében. Tánczolt és énekelt, meg ivott. 
Tudott mulatni, értett hozzá. S „ akik'látták, 
nevették. Csak ő nem nevetett. Ó komolyan 
vette a dolgát, az életét s embernek tartotta 
magát.

Akik látták, nevették ezt a bolond csavar­
gót, ezt a rongyokba öltözött Nevenincset. 
Hogy mulat, hogy veri a földet, minőket rik­
kant s hogy dalol, mintha csak ő is ember 
volna .... Es hogy beszél, nekikeseredett 
leikéből hogy szakadnak fel a fojtogató érzé-



szombat, augusztus 28.
ter a város nevében, Farkas Sándor nyug. ezredes 
pedig a függetlenségi ;t8-.as párt nevében fog a 
üdvözölni. Az eddigi dispozicziók szerint Földes 
Béla vasárnap délelőtt 11 órakor a Rákóczi-téren 
fogta megtartani beszámolóbeszédét. Délben köz- 
ebéd lesz a Széchenyi-ligetben. Felsőbányán hét- 
fon, Szmérvara'ián pedig kedden lesz a beszá­
molóbeszéd. a

EGYETÉRTÉS

Kossuth Ferencz a válságról.
Interjú Kossuth Fsrenczczel —

Budapest, augusztus 27.
Kossuth Ferenczet ma az angol király látia 

magánál Marienbadban vendégül. Ez alkalom- 
mal egy újságíró hosszabb ideig beszélgetett 
Kossuthtal, aki nagyjelentőségű kijelentéseket 
tett a magyar válságról. Kossuth kifejtette, hogy 
a magyarországi válság fő oka abban van, 
hogy a képviselőház többségének a programmja 
erz idő szerint meg nem valósítható s emiatt 
nincsen abban a helyzetben, hogy átvállalja a 
kormányt. A krízis csak nagy nehézségekkel 
oldható meg, mert a korona, hogyha nem akarja 
a függetlenségi többségre bízni a kormányt, 
csak azt teheti, hogy a házat föloszlatva uj 
választásokat rendel el. Ekkor pedig nagyon 
valószínű, hogy a függetlenségi párt számban 
gyarapodva és sokkal íntranzigensebb elemek­
kel bővülve tér vissza a képviselőházba.

Kossuth Ferencz véleménye szerint a jelen­
legi képviselőháznak halaszthatatlan föladata, 
hogy megcsinálja a választói reformot. Ezt a 
kötelességet kell a pártoknak szemük előtt tar­
tamok s minden más kérdést, mely fölmerül­
het, az uj képviselőház számára kell rezerválni.

Kossuth ezeken kívül is számos fontos és 
mélyhatásu politikai nyilatkozatot tett. Mind­
ezekről részletesen a következő tudósításunk 
számol be:

Kossuth F'erencz kereskedelmi miniszter 
ma délben Karlsbadból vasúton Marienbadba 
érkezett titkárával, dr. Pallay Sándorral és első 
látogatása sir Fairfax Cartwright bécsi angol 
nagykövetnek szólt, aki tegnap őt telefonon 
hívta meg Edward király nevében mára reg­
gelire. Később — nehány perczczel 1 óra 
előtt — Kossuth és az angol nagykövet együt-

sek és egy rongyokba foszlott élet panaszai. 
Nagyot mulatlak azon, amit mondott.

De ő nem törődött most a nevetőkkel. 
Megáradt lelkének felszakadtak zsilipjei s pa­
nasz meg átok vad áradatban hömpölygőit elő. 
És nagyszerű volt ez a mocsaras beszéd, för­
telmes és megindító. A lelkemet szakgatta. 
Mély sebeket vágott rajtam, hogy hallottam és 
nem nevettem. Mintha földrengés ért volna, 
megrázott és nem volt kedvem nevetni.

Másnap reggelre aztán Nevenincs ott 
lógott a fészerben a kocsma udvarán. Moz­
gatta a szél, belekapaszkodott csüngő rongyaiba 
s két talpatlan, sarkat lan czipője összeverődött, 
Rémitően bokázott, mint tegnap este. Torz 
arczárói hosszú szakálla, csapzott haja alá­
folyt, mint a vihartól megvert bokor ága. Éhes 
legyek raja zúgott körülötte. 0 pedig rongyos 
czipőivel bokázott s úgy függött a kötélén, 
mint egy csomó rongy.

A zsebében pedig ép egy tuczat képes levele­
zőlapot találtak. Piszkos volt mind a tizenkettő, 
de szép ékes színekkel nyomott. Virág volt 
mind a tizenkettőn és megezimezve mind a 
tizenkettő. Öreg, reszkető hetükkel megezi- 
mezve. Elmosódott, eltörölt fakó az irás. Rég 
ott hordhatta a szive fölött piszkos rongyainak 
zsebében.

S mind a tizenkettőn egy a czini. Egy a 
czim mind a tizenkét virágos, piszkos levelező­
lapon. Egy a czim: az én drága kis fiamnak.

Ezt irla rá a rongyos ember. És egyen se 
volt bélyeg.

Nevettek rajta a többiek, de nekem a lel­
kem szaggatta ez a tizenkét piszkos, virágos 
levelező-lap . . .

lesen mentek a király nyaralójába, a Weimar- 
fogadóba.

Edward király németül szólította meg 
Kossuthot, de mikor Cartwright nagykövet figyel­
meztette uralkodóját, hogy Kossuth folyékonyan 
beszél angolul, a társalgás angol nyelvre 
fordult át.

Gróf Zichy Jánost is meg akarta hívni az 
angol király, de ő időközben elutazott Marien- 
badból.

A társalgás egész folyamán politikáról nem 
esett szó. Edward király a legnagyobb elra­
gadtatás és csodálat hangján nyilatkozott Fe­
rencz József királyról. Közvetlenül a dejeuner 
után, mely délután 3 óráig tartott, Kossuth 
Ferencz elhagyta a Weimar-fogadót és 
a Grand Hotel Pupp-ba ment, ahol 
bevárta a karlsbadi vonat indulását. A fogadó­
ban az első emeleten egy szalonban fogadta 
egy újságíró látogatását. A beszélgetés eleinte 
az angol királynál való látogatás körül forgott 
és Kossuth nem győzte eléggé dicsérni Edward 
király szerefetreméltóságát. Azután a magyar 
politikára tért át a szó. Az újságíró megkérte 
Kossuthot, hogy nyilatkoznék a magyar politi­
kai helyzetről, mire Kossuth a következőket 
mondotta:

— A magyarországi válságnak főoka 
abban van, hogy a képviselőház többsége 
egy programmal rendelkezik, amely az ural­
kodó által szentesített törvényeken alapul, ez 
a programm ezidőszerint nem valósítható 
meg. Tudjuk, hogy minden alkotmányos ál­
lamban a parlament többségének morális 
joga parlamentáris kormányt alakítani és 
mégis mi, a függetlenségi párt, most nem 
lehetünk abban a hnlyzetben, hogy mi ala­
kítsuk meg a kormányt. Az a második oka 
a krízisnek, hogy a képviselőház többsége 
eddig nem vehette át a kormányalakításra 
való megbízatást és a koalicziós miniszté­
rium lemondása után nem alakított kabine­
tet. E faktorok mindegyike külön-kü- 
lön elegendő sulylyal esik a latba 
s mind a két körülmény bőséges 
ok minden parlamentáris államban a 
válság előidézésére. A krízis, amelyet ez a 
két tényező támasztott, csak nagy nehézsé­
gek árán oldható meg. Ha ugyanis a korona 
nem akarja a többség programmját magáévá 
tenni és nem akarja a kormányt a parlament 
többségére bízni, nem tehet egyebet, csak 
azt, hogy feloszlatja a képviselőházat és 
megkísérli, hogy az uj képviselőházban 
olyan többségre tegyen szert, amelynek nem 
lesznek olyan nehézségei, minőkkel a jelen­
legi többségnek kell megküzdenie.

Nem kétséges, hogy ha a képviselőház 
feloszlatására kerül a sor, az uj választásból 
a függetlenségi párt még nagyobb numerikus 
többséggel fog kikerülni és olyan elemekkel 
fog visszatérni, amely sokkal íntranzigensebb 
a mostaninál. Véleményem szerint a jelen­
legi képviselöháznak feladata, hogy még a 
feloszlatás előtt megalkossa a választási re­
formot. Annál inkább, mert ez irányban Ígéretet 
tett úgy a királynak, mint a nemzetnek is. 
Éppen ezért az első kötelesség, melyet a pár­
toknak szem előtt kell tartaniok, a választói 
reform létrehozása és a kormány — legyen az 
bármilyen — ezt a feladatot kell, hogy maga 
elé tűzze s minden más kérdést, amelyek fel­
merültek, az uj képviselőháznak kell fenntarta­
nia, hogy az oldja meg azokat.

Az újságírónak arra a kérdésére, vájjon 
azt hiszi-e Kossuth, hogy a jelenlegi kormány 
meg tudja alkotni a választói reformot és váj­
jon egyáltalán van c kilátás arra, hogy gróf 
Amtrássy Gyula választói reformjavaslata meg­
valósítható, Kossuth igy válaszolt:

— Bizonyára, gróf Andrássy Gyula vá­
lasztói reformjavaslata törvényerőre emelhető, 
de csak bizonyos módosítások előfeltéte­
lével.

Arra a kérdésre, hogy hajlandó volna-e 
gróf Andrássy Gyula belemenni a módosítá­
sokba, a kereskedelmi miniszter igy felelt:

— Igen, megtehetné.
Kitérőleg válaszolt azonban a kereskedelmi 

miniszter arra a kérdésre, hogy vájjon a ka­
binet jelenlegi összealakifásában képes volna-e 
a választói reformot keresztülvinni.

Most azt a kérdést intézte Kossuthhoz a 
hírlapíró, hogy nem fognának-e legmagasabb 
helyen nehézségekbe ütközik ezek a módosítá­
sok, mire Kossuth ezt jegyezte meg:

— Nem hiszem, hogy ilyen nehézségek 
keletkezhetnének.

A hirlaptudősitő ezután azt kérdezte, hogy 
őszre össze fognak-e ülni a delegácziók?

— Ha addig a magyarországi válság 
nem fog kielégítő megoldásra találni — vá­
laszolta Kossuth — akkor nagy akadályok 
gördülhetnek a delegáczió megalakítása elébe.

Azután szóba jöttek a függetlenségi párt 
kebelében végbement fontos események és a 
beszélgetés során gróf Apponyi Albertról is 
szó esett. Kossuth megjegyezte: Gróf Apponyi- 
ról sok tekintetben téves ítéletek vannak forga­
lomban. Köztem és közte azonban az egyetértés 
teljes. Sohasem volt okom és most sincs, 
hogy panaszkodjam miatta. Én őt feltétlenül 
nemes jellemnek ismerem. Az ő személyes val­
lásosságát sokszor szeretik klerikalizmusnak mon­
dani. Én bizonyára szabadgondolkozó férfi vagyok 
s mondhatom, hogy gróf Apponyi nem üzkle- 
rikális politikát. Az egyházhoz való személyes 
ragaszkodását nem szokta belevinni a politi­
kába. Ismétlem, kettőnk között az egyetértés a 
lehető legkitűnőbb, jóllehet vallás dolgában 
különbözően gondolkozunk.

Ezzel végződött a beszélgetés.
Kossuth Ferencz egészségi állapota az 

utóbbi időben szemlátomást javult. Nyoma 
sincs annak, hogy közelebb áll a hetvenhez 
mint a hatvanhoz.

KÜLFÖLD.
A király svájezi útja,

A svájezi szövetségtanácsi küldöttségét, 
amelyet Ferencz József ö felsége augusz­
tus 31-én Rohrschachban leendő fogadására 
delegáltak, Schatzmann, a szövetség másod- 
kanczellárja és dr. Kraf/ina, a politikai ügy­
osztály titkára fogják kísérni. A katonai kísé­
retben Wille ezredes, a 3. hadtest parancsnoka, 
Sprecher ezredes, a vezérkari osztály főnöke és 
Schuttshess ezredes, a 14. gyalogdandár parancs­
noka lesznek. A st.-galleni kanton elüljárósága és 
Roiuschach község képviselői csatlakozni fognak 
a szövefségtanács küldöttségéhez.

A király holnap reggel kilencz órakor uta­
zik Innsbruckba, hogy résztvegyen a tiroli pa­
rasztokból álló csapatok száz év előtti hősi eilent- 
állasa alkalmából rendezett jubileumi ünnepen. A 
lakosság nagy előkészületeket tesz, hogy a királyt 
méltóan fogadja. A jubileumi ünnep és szabad 
lövészverseny már e hónap 25-én megkezdődött 
és szeptember ötödikén ér véget. Összesen 80.C0O 
koronát fordítanak dijakra. Résztvehetnek a tiroli 
és Vorarlberg! bejegyzett vadászokon kívül az osz - 
(rák vadász-szövetség, a magyar vadászegyesület, 
a német vadász-szövetség és a svájezi vadász­
egyesület tagjai, továbbá a külön meghívott lö­
vészek. A jelentkezők száma igen nagy és már 
eddig is kitűnő eredményeket értek el a verseny 
folyamán.

A király tiroli utazásáról a „Wiener Abend­
post“ a következőket írja:

Ö felsége holnap lseidből Tirolba utazik, 
hogy a szabadságharcz százéves évfordulója al­
kalmából rendezett ünnepélyen jelen legyen és az 
uralkodóház tagjainak körében megadja az 1609. 
évi harezok hőseinek a legmagasabb tiszteletet. 
Öröm és lelkesedés fogadja a szeretett uralkodót, 
akinek jelenléte a hazafias ünnepélynek megadja 
a legszebb díszt és méltóságot. A hálás unokák, 
akiknek szivében az elődök hazaszeretete csorbí­
tatlanul él és virágzik, megünneplik a győzelmes 
felszabadítás emlékét és I. Ferencz unokája meg-
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i jelenik hívei körében, egy ült ünnepelvén velük 
hálásan a hősök emlékét! A nyaralás csendjéből 
a felség a fáradalmakat nem tekintve, a biroda­
lom nyugati tartományába utazik Hofer András, a 
feledhetetlen hős és hősies társainak utódaihoz. Meg­
elégedéssel látja majd a szeretett uralkodó ked­
velt tiroli és Vorarlberg! alattvalóit, akiknek ra­
gaszkodása és szeretete tántoríthatatlan, miként 
hazájuk sziklái és nem kisebb megelégedéssel 
fogja a felség tapasztalni ez ország fejlődését, fel- 
virágozását, amely egy fél évezred előtt az ural­
kodóházzal kötötte össze sorsát. Vorárlberg és Tirol 
üdvrivalgása tulharsog az ország határán, a Bodeni 
tó hullámain a német és svájcz'i határig. A német 
szövetséges államok uralkodói és a svájczi szövet- 
ségestanáes képviselői üdvözölni fogják az ural­
kodót, aki Innsbruckból Vorarlbergbe utazik és 
egyúttal a Bodeni tavon is hajókirándulást tesz, 
Tirolban és Vorarlbergben azonban a császár­
látogatás örömteli napjai feledhetetlenek lesznek, 
úgy miként az 1609. év és szellemben egész 
Ausztria részt vesz a tiroli ünnepségeken, mert 
annak emléke és szelleme a történelemnek feled­
hetetlen példaképét nyújtják.

A király kedden reggel utazik el az államva . 
utak szalóngőzösén Bregenzbő! és 8 óra 10 percz- 
kor Lindauba érkezik. Irinnen 9 óra 12 perczkor 
indul Rohrschachba, ahová 10 órakor éikezik meg. 
Innen 10 óra 20 perczkor folytatja uíját és 12 óra 
25 perczkor érkezik Meinauba.

Innsbruckból írják: A király ittléte alkalmával 
rendezendő ünnepi menetben több ezer olasz va­
dász is részt vesz. A lapok felszólítják a lakosságot, 
hogy fogadja szívesen az olaszokat, akik megje- | 
lenésükkel azt bizonyítják, hogy tiroüaknak vallják 
magukat.

A sskupsiina rsadkiviili ülése. A nemzeti párt 
többsége állítólag elítéli az igazságügyin in iszter 
lemondását és megbízható hírek szerint rendkívüli 
ülésszakra hívják egybe a szkUpstinái, ha a vál­
ság megoldásánál nagy nehézségek támadnának, j 
Ha a koalicziós kormány lemond, akkor kétféle 
lehetőség van a kibontakozásra : vagy létrejön a 
két radikális csoport megegyezése alapján a kor­
mány, vagy ó-radikális kormány alakul az ifjú- 
radikálisoknak az ó-radikálisok részéről biztosí­
tandó engedmények alapján. Milovanovics és 
Protics miniszterek vasárnap érkeznek Bclgrádba.

Bu Kamarát mégis eíogták. Bu Hamara clfoga- 
tásáröl több ellentétes hir érkezett. Fezből most a 
következőket jelentik: El Roghi (Bu Hamara) 
marokkói trónkövetelő, miután a szultán csanatai 
seregét szétszórták, a messarai szentélybe mene­
kült, abban a hiedelemben, hogy ott nem lesz 
bántódása. Azonban Bucht a ben Bagdadi, a szul­
tán fővezére nem respektálta ezt a menhelyet és 
mihelyt megtudta, hogy a trónkövetelő hol húzta 
meg magát, körülfogta a szentélyt és öt pcrczet 
adott Bu Hamarának, hogy adja meg magát, mert 
különben rágyújtja a szentélyt. í logy fenyegetésé­
nek komolyságát bebizonyítsa, harmincz embert 
állított a szentély köré égő rőzsével. A szorongatott 
trónkövetelő ene három perez múlva fegyver nél­
kül, tizenkét társa kíséretében kijött a szentélyből, 
mire Buehta ben Bagdadi valamennyit bilincsbe 
verette és Fezbe vitette őkel. Azt hiszik, hogy Bu 
Hamarának nem lesz bántódása, mert Buehta ben 
Bagdadi nagyrabecsüli őt mint hadvezért és köz­
ben fog járni érdekében a szultánnál,

Fezből jelentik c hó 24-érői, hogy a rogit 
délelőtt vaskafreezben oda vitték és azután a pa­
lotába hurczolták, ahol fogva tartják.

Oroszország és Perzsia. A „Rjevs" értesülése 
szerint egy perzsa ügy miatt nézeteltérések van­
nak Oroszország és Anglia között. A volt sah el­
utazását az akadályozza, hogy Oroszország la- 
gaszkodik ahhoz, hogy a volt sahval hívei is 
elutazhassanak, inig a perzsa kormány ezeknek 
nem akar útlevelet adni, mert sokaknak közülük 
igen nagy adósságaik vannak. Anglia Perzsia 
álláspontját jogosultnak tartja és barátságos 
tanácsokkal engedékenységre akarja Oroszor­
szágot rábírni.

A barczelónai lázadók. Barezclónai jelentések 
szerint 20 egyént, többnyire antimilitarista tanítót 
ítéltek kiutasításra. Négy tanítói még őrizet alatt 
tartanak. Valami Francesco Nórát nevil embert 
letartóztattak, mert az a gyanú, hogy ő volt a 
vezetője a Campo Ualvani városrészben kitört
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lázadásnak, amikor kolostorokai gyújtottak fel és 
raboltak ki. Ezenkívül hét embert, akik a mene­
külő szerzeteseket meglopták, valamint hat nőt és 
két férfit, akik a kórházak városrészében történt 
eseményekben kompromittálva vannak, fogságba 
vetettek. A hadbíró 20 csendőr kíséretében Ria­
násban 16, Villalongában 18 egyént tartóztatott 
e, kik részesek a vasútvonal megrongálásában.

Az nj rend Törökországban A tisztek rangjának 
újbóli rendezése óriási botránynyal fenyeget. Sukri 
basa dandárparancsnok vonakodik ezredessé való 
lefokozását elfogadni és arra hivatkozik, hogy Mah- 

I műd Scfkel basa főparancsnok kevesebb idő óla 
szolgál, mint ő, akit most rangjától meg akarnak 

j fosztani,
A török kormány a templomi harangozás 

ügyében úgy döntött, hogy a nemet templom ha­
rangjait megszólaltathatják. A mohamedán lakos­
ság kői ebeit ez az intézkedés óriási izgatottságot 
keltett.

A porta válasza. A nagyhatalmak együttes jegy- 
. zékére a porta tegnap este adta át a válaszjegy-
I zékét az olasz nagykövetnek, mint a diplomácziai 

kar doyenjének. A porta ebben kijelenti, hogy 
harczias szándékai nem voltak és békés hangula­
tának sok fanujelét adta. De kénytelen volt Görög­
országtól felvilágosítást kérni, mert Krétára be­
folyást gyakorolt. A görög kormány két jegyzéke, 
bár nem felelnek meg egészen a porta követelmé­
nyeinek, mégis kielégítőknek tekinthetők, meri a 
görög kormány kijelentette, hogy a krétai ügyekbe már 
nem avatkozik. A porta köszönetét mond a hatalmak­
nak a zászlóinczidens rendezéséért és konstatálja, 
hogy az elért eredmény jóvátette azt a sérelmet, 
amelyet a török szuverenitás szenvedett. Maczedo-
II iát illetőleg a jegyzék utal arra, hogy a helyre­
állított alkotmány feleslegessé teszi a berlini egyez­
ményben elhatározott reformokat és igy a porta 
jogosult függetlenül Görögországtól az 1897. évi 
szerződés tiszteletben tartását követelni. A nagy­
követek ma délután reuuioiua gyűltek egybe, 
amelyen a porta jegyzéket tárgyaltál;.

A melillai harcsok borzalmai. A Morning Leader 
mclillai tudósítója borzalmas részleteket közöl lap­
jával a mórok kegyetlenkedéseiről. Egy katona- 
szökevény elbeszélte, hogy a Guioga hegységben 
van egy hegyszakadék, mely legalább háromszáz 
láb mély és ebbe dobálják a cabylok a spanyolok 
holttesteit. A spanyol hadifoglyokat válogatott kín­
zásokká! megölik, kilábalják, aztán a holttesteket 
megcsonkítják és a hegyszakadékba dobják. Ilyen 
módon körülbelül másfélezer spanyol hadifogoly- 
iyal végeztek és a hegyszakadék majdnem meg­
telt. A rothadó holttestek megfertőzik a levegőt.

A lövök beviteli vámok felemelése. A török pénz­
ügyminiszter kijelentette a Frankfurter Zeitung tu­
dósítójának, hogy a porta tiz napon belül megin­
dítja a tárgyalásokat a hatalmakkal a beviteli vá­
moknak 11 százalékról 14 százalékra való emelése 
czéljából. 1 zen a réven a török kormány 1 millió 
török fonttal több jövedelmet remél s arra leg­
közelebb két millió fontnyi kölcsönt akar felvenni.

EGYHAZAK.
A román egyház és a kormány.

Budapest, augusztus 27.
A román egyház és a közoktatásügyi minisz­

ter közt kitört konfliktusban legnap óta szenzá- 
cziós fordulat állott be. Az aradi román püspöki 
egyházmegye ugyanis tegnap Aradon a püspöki 
palotában teljes konzisztóriumi ülést tartott, me­
lyen Pap jános gör. kel. püspök elnökölt. Az ülé­
sen tizennyolcz konzisztóriumi tag vett részt. A 
konzisztórium hosszas és szenvedélyes vita után, 
melynek folyamán a közoktatási minisztert hevesen 
támadták, egyhangúlag kimondotta, hogy megta­
gadja Apponyi valláslanitnsi rendeletének végre- 
hajtását és egyúttal a hitoktatóknak fegyelmi 
büntetés terhe alatt megtiltotta, hogy a hittant 
más nyelven tanítsák, mint az egyház hivatalos 
liturgiái nyelvén, vagyis román nyelven.

A konfliktus második érdekes mozzanata, 
hogy Metianu érsek hivatalos lápja, a Telegtaful

Szombat, augusztus 28.
Roman ma érkezett számában hosszabb czikkben 
foglalkozik a konfliktussal és leközli a konfliktus 
anteaktáit. Ezek szerint Apponyi miniszter 1908. 
deczember 23-án átiratot intézett Metianu érsek­
hez, melyben kéri a metropolitát, hogy intézked­
jék, hogy az állami iskolákban a hittannak leg­
alább egy része magyar nyelven taníttassák. Erre 
az átiratra Metianu a püspökök meghallgatása 
után hosszabb memorandumban válaszolt a mi­
niszternek és kifejtette, hogy az egyház nem tehet 
eleget a miniszter kívánságának cs hogy a fennálló
törvényekalap jána miniszternek nincs jogaahlttanitás
dolgában intézkedni, mert az felekezetek hatáskörébe 
tartozik. Az érseknek erre a felterjesztésére Apponyi 
nem válaszolt, sőt annak kézhez vételét se ismerte 
el, hanem ehelyett 1909 június 24-én Tóth János 
államtitkár aláírásával kiadatott az ismert rendelet, 
mely a kongnia megvonásával fenyegeti azokat a 
lelkészeket, akik a hittant nem akarják magyarul 
tanítani. Ilyen eljárást — mondja a Tel. Roman, 
lletve Metianu érsek — hivatalos ügyek elintézé­
sében idáig a kormány részéről nem tapasztaltunk. 
Tóth János államtitkár az illetékes egyházi hatósá- 
gok megkérdezése nélkül adta ki a rendeletét. Ez 
az eljárás, hogy erősebb kifejezést ne használjunk, 
legalább is szokatlan.

A Tclegrafu! Roman éles hangú czikkét a 
következő békülékeny szavakkal fejezi be. Azt 
hiszszük, hogy a miniszteri rendeletet Tóth János 
államtitkár Apponyi tudta nélkül adta ki. Ugyanis 
a kultuszminiszter abban az időben hosszabb 
ideig nem időzött Budapesten és az is valószínű, 
bogy Tóth Jánosnak nem volt tudomása Metianu 
érseknek Apponyi hoz intézett felterjesztéséről. Ha 
ez a feltevésünk megfelel a valóságnak, akkor a 
konfliktus békés elintézését lehetségesnek tartjuk.

Érdekes, hogy a balázsfalvi érsek hivatalos 
lapja, az Unirea szintén azt állítja, hogy Apponyi- 
nak nem volt tudomása a rendelet kiadásáról és 
hogy Apponyi maga mondotta volna, hogy a ren­
delet tartalma nem egyezik az ő intencziőival.

Metianu érsek szeptember 2-ára egybehívta 
az érseki konzisztóriumot. Ebben a konzisztórium- 
ban kerül tárgyalás alá Apponyi rendeleté, vala­
mint az a memorandum, melyet a karánsebesi 
szinódus néhány tagja Badescu megválasztatása 
ellen Melianu érsekhez intézett.

A szerb tanítók éa Apponyi nvelvrendelete.
A görög-keleti szerb nemzeti iskolai tanács 

határozata foly ián r hó 23-tól 27-ig tartották meg 
Zomborban a szerb felekezeti ianitől: számára azt 
a kurzust, melynek czclja gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter legújabb nyelv- 
rendeletének ismertetése és magyarázása volt. 
A 20 hivatalosan kiküldött tanítón kívül a tanfo­
lyamon még 82 tanító vett részt, részint a saját, 
részint a görög-keleti szerb hitközségek költségén- 
Az előadások tárgya főként annak a kérdésnek 
megvitatása volt, mily módon lehelne a görög­
keleti szerb népiskolákban a kultuszminiszter ren­
deletének inlencziója szerint a magyar nyelvet si­
keresebben tanítani. Kikin Döme a görög-keleti 
szerb felekezeti iskolák helyzetéről cs a kultusz- 
miniszlci rendeletéről tartott szakszerű elő­
adást, különösen hangsúlyozva, hogy az 1907. 
évi népiskolai törvény értelmében kiadott 
rendelet, mely a magyarnyelv.' lelkiismeretes 
tanítását czélozza, csak javára fog válni a 
magyarországi szerbségnek. — Tcrzin Pál 
tanítóképző intézeti igazgató a magyar nyelv 
eredményesebb tanításának módszeréről tartott 
előadást, fskiuljev János gyakorló iskolai tanító a 
rendelet gyakorlati végrehajtását ismertette. Az 
egybegyült tanítók az előadásokat a legnagyobb 
figyelemmel kisérték és a záróértckezletcn az is­
kolai tanácsnak és az előadóknak egyhangú lel­
kesedéssel szavazlak köszönetét.

— (A rlmiáninncni evang. egyházkerület köz­
gyűlése ) A dunáninneni evang. egyházkerület ma 
folytatta tanácskozásait. Dr. Baltik Frigyes püs­
pöknek az egyházkerület! egy évi Feléidének min­
den jelentékenyebb mozzanatát felölelő és kimerítő 
évi jelentését a közgyűlés köszönettel és elisme­
réssel vette tudomásul. Ugyancsak hálás kösző-
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nettel vettük tudomásul Dreher Antal hétezer ko­
ronás adományát is. Majd /ánossy Kálmán elő­
adása kapcsán elhatározta az egyházkerület, hogy 
az 1848., évi XX. t.-cz. teljes végrehajtása s az 
1907. XXVII. f.-cz.-ből és a vonatkozó miniszteri uta­
sításból folyó sérelmek orvoslásának erélyes szor­
galmazására kéri fel az egyetemes egyházi gyű­
lést. Az egyetemes nyugdíjintézet létesítése meg­
nyugvással vétetett tudomásul. Hasonlóképen az 
egyetemes adóalap életbeléptetése is. A zsinati 
előmunkálatokra vonatkozólag a kerület fcnlartja 
azt a jogát, hogy a tervezeteket hozzászólás vé­
gett a zsinat előtt megkapja. A zsinat sürgős meg­
tartását nem tartja czélszcrtinek. Az egyetemes 
számadások tudomásul vétele után tíiszknp Béla 
a tanügyi bizottság részéről tett jelentést. A kerü­
let felkéri az egyházegyetemet vallástanitási sza­
bályrendelet-tervezet kidolgoztatására. A gyűlést 
folytatják.

egyetertes

görög

bogy nem a trónörökös javára ment le, hanem 
egész családjával elhagyja Görögországot.

Arra kérdésre, vájjon szilárd-e a király elha­
tározása, Meskala őrnagy igy válaszolt:

Még nem végleges a király elhatározása. 
Terve régóta érlelődik és megerősödött a tiszti­
kai kebelében támadt dinasztiaellenes mozgalom 
láttára.

Hasonlóképen nyilatkoztak udvari méltósá­
gok is az Express munkatársa előtt. A királynak egy 
meghitt embere azt mondta, hogy főleg a krétai 
kérdésben vallott kudarcz miatt akar lemondani 
György király a trónról. Az keserítette cl, hogy a 
védőhaíalmak vele szemben kötelező Ígéretet tet­
tek Krétának Görögországhoz való csatolását il­
letőleg és a király ezt tudatta a kormánynyal, 
most pedig a kudarcz után népével szemben 
kompromittáltnak érzi magát.

A király rendelettel hívta össze a kamarát 
szeptember 13-ára.

Az a dinasztia-ellenes mozgalom, mely 
utóbbi időben különösen a hadsereg köré­
ben hódított tért, arra bírta Cryőrgv görög 
királyt, hogy trónjáról lemondjon. A király 
elhatározását annak tulajdonítják, hogy a 
tisztikar utóbbi időben mind hangosab­
ban követelte az összes királyi" her- 
ezegeknek kilépését a hadsereg köréből. 
Az antipátia a királyi herczcgek iránt még az 
1897-iki török háborúból vezethető vissza. A 
görög hadsereg fővezére akkoriban a trónörö­
kös volt. A görögok akkori csúfos vereségüket 
természetesen a fővezérnek tulajdonították és 
nem a görög hadsereg silányságának, mely 
különben számbelileg sem mérkőzhetett meg a 
kiváló török hadsereggel. A görög tisztikarban 
azóta a kulisszák mögött állandóan agitáltak a 
királyi herczcgek és különösen a trónörökös 
ellen. A titkos mozgalom most nyílt forron 
gásba csapolt át, amikor a krétai kérdésben 
Görögország mcgliáhální volt kényíelen. A gö­
rögök" Kréta szigetét már Görögországhoz tar 
lozőnak tekintették és igy természetesen igen 
kellemetlenül leple meg őket az utóbb 
történt események. A dinasztia ellenségei 
kihasználták a ' nép hangulatát és agitáczjó- 
juknak most már sikerült oly helyzetet te­
remteni, melyből György király nem lát más 
kivezetést a lemondásnál. Tekintettel arra, 
hogy az ellenséges hangulat különösen a ki­
rályi herczcgek ellen irányul, a király valószí­
nűleg egész családjával elhagyja Görög­
országot.

A király lemondásáról a következő tudó­
sítást kaptuk:

Londoni diplomácziai körökben hire jár, hogy 
T’yorgy görög király le akar mondani trónjáról.
A híresztelés Konstantinápolyból ered és eddig 
nem erősítették meg. Beavatott helyről közük, hogy 
a nagyhatalmak kevéssel ezelőtt tudatták a görög 
kormánynyal, hogy a görög dinasztia biztossá­
gáért nem állhatnak jót. ha Görögország magatar­
tásával tovább kihívja Törökországot.

Az l'Xpress czimii athéni lap közli, hogy Mes­
kala őrnagy, a király hadsegéde e hó 23-án baráti 
körben a következőket mondói a király lemondási 
szándékáról :

— Sajnos igaz, hogy a kitáty agy előttem, 
mint azok előtt is, okikét az utóbbi időben ki~ 
hallgatáson fogadott, lemondási szándékától be­
szelt.

Meskala őrnagy elmondotta, hogy a görög 
külügyi politika kudarczai, különösen a krétai kér­
désben s azoknak visszahatása a belpolitikai hely­
zetre érlelték meg a királyban a lemondás gon- 
adoltát. Eleinte az volt a terve, hogy elhagyja az 
országot és a trónörökös javára leköszön a trón­
ról. Mikor aztán megbizonyosodott afelől, hogy a 
tisztek, sőt a polgári társaságok, kereskedők és 
munkásemberek ellenséges hangulattal vannak irá­
nyában, megérlelődött benne a szándék. Később 
megváltoztatta tervét. Amidőn a tisztikar kebelé­
ben sokan nyíltan állást foglallak a trónörökös 
ellen és mikor a herczcgcket eltávolitolták a liad- 
*eiar küldőkéből, akkor cl volt tökéivé a király,

Enriapest, augusztus 27. & nye!vrende!et és a románok.
I Budapest, augusztus 27.

Apponyi nyelvrendelete nagyon fáj a ma- 
; gyarfaló románoknak. Kapálódznak is ellene 

kézzel-lábbal. S úgy latszik, eszük ágában 
sincs azt végrehajtani, mert daczára annak, 
hogy a rendelet június 24-én, tehát több mini 
két hónap előtt kelt s a végrehajtásra kitűzött 
határidő maholnap lejár, még a mai napig 
egyetlen lépés sem történt annak keresztulvite- 
lére, sőt az aradi román egyházmegye teljes 
konzisztoriumi gyűlésén már ki is mon­
dotta, hogy megtagadja Apponyi vallástanitási 
rendeletének végrehajtását,

Mindenféle nevetséges és álindokkal igye­
keznek a rendelet végrehajtását meghiúsítani s 
erősen bizakodnak, hogy ez sikerül is nekik, 
mert a rendeletet nem a miniszter, hanem 
Tóth János államtitkár bocsátotta ki és — állí­
tásuk szerint — az magát Apponyit is a leg­
nagyobb mértékben meglepte.

Elképzelhetetlen dolog, hogy ilyen fontos 
rendelet a miniszter előzetes tudomása és 
hozzájárulása nélkül kikerülhessen a miniszté­
riumból. De ha úgy volna is, egészen mellé­
kes, vájjon a miniszter vagy az államtitkár 
vallja-e magát a gyermek szülőjének, az a 
fontos a dologban, hogy az a magyar állam­
eszmét van hivatva szolgálni, a magyarság 
részéről rég hangoztatott kívánalmat valósit 
meg s így azt föltétlenül, s minden alkudozás 
nélkül végre kell hajtatni.

Semmiféle zsinaiozás, semmiféle főpapi 
kívánalmak előtt meghátrálni nem szabad.

Újabban — mint mai számunkban jelez­
tük — a balázsfalvi görög-katolikus érsek hivott 
egybe szeptember közepére egyházi zsinatot, 
amelyen a nyelvrendeletiel szemben követendő 
eljárásról tanácskoznak. A meghozandó határo­
zattal már most tisztában lehetünk. Már előre 
is nagyban hirdetik azt is, hogy a miniszternek 
az a kívánsága, hogy a román fiuk a hittant 
magyar nyelven tanulják, egyszerűen kivihe­
tetlen, mert a magyar nyelv liturgiái nyelvnek 
nincs elismerve és a görög ritus sajátos dog­
matikai kifejezéseit nem is lehet magyarra le­
fordítani. Ok tehát nem engedhetnek cs nem 
is engednek !

Milyen abszurd indokolás ! Hisz ugyan­
ilyen nyakatokért okoskodással a róm. kath. 
egyház is előállhalna akár azzal a kívánság­
gal, hogy mivel náluk a szertartás nyelve a 
latin és nem a magyar, megkövetelik, hogy 
ezentúl az elemi iskoláktól fölfelé mindenütt 
latin nyelven tanítsák a hittant és mindenütt 
ellenzik a magyar nyelven való tanítást.

Vájjon jutott-e ez eddig eszébe csak egyet-
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len magyar róm.-kath. egyházférfiunak is ? És 
van-c ma csak egyetlen ilyen józanul gondol­
kozó egyházférfiu, aki iíyes kívánságot jogos­
nak merne mondani?! Mutassanak csak egyet­
len külföldi kulturállamot is, ahol a hittant — 
akármilyen liturgiái nyelv mellett is — nem az 
állam nyelvén tanítanák.

A rom. kath. egyház szertartási nyelve a 
világ összes államaiban a latin s a vallástaní 
mégis mindenütt az illető állam nyelvén tanít­
ják. Miért lenne kivétel a görög-szertartásu 
egyház és nem is a görög, hanem a román 
nyelv ?

Amily tarthatatlan az egyik indokolás, épp 
oly nevetséges a másik, hogy a görög ritus 
sajátos dogmatikus kifejezéseit nem is lehet 
magyarra lefordítani.

Sem a görög-katolikus, sem semmiféle 
más klérus nem hivatott és nem jogosult arra, 
hogy a magyar nyelvről ilyen szegénységi bi­
zonyítványt állítson ki. Mert nagy lebecsülése 
a magyar nyelvnek és nevetséges öntetszelgés 
a lisztéit román egyházi és világi agitátor urak 
részéről annak föltételezése és hirdetése, hogy 
a sajátos görög dogmatikus kifejezéseket a 
kultúrának még nagyon Is kezdetén álló román 
nyelvre le tudták fordítani, de nem lehet le­
fordítani az irodalmi magyar nyelvre. Annál 
nevetségesebb és boszantóbb ez az állítás, 
mert a latin szertarfásu egyház dogmatikus ki­
fejezéseire, amely egyház tana pedig csak igen 
csekély lényegi részben tér el a görög szertar- 
tásu egyház hitvallásától, találtak igen jő s ma már 
általánosan használt magyar vagy használat által 
elmagyarosodott kifejezéseket. Csak a görög ritus 
dogmatikus kifejezéseméi nem volna ez lehet­
séges?! Nem is kell nagyon keresni, találnak 
rá megfelelő egyént, aki szívesen vállalkozik 
erre a munkára. Természetesen, ez csak jó 
magyar érzelmű egyházi férfiú lehet, mert a 
magyargyülölő túlzó-románok közt minden­
esetre hasztalan keresnének.

Hiába kertelnek, hiába hoznak fel minden­
féle tarthatatlan indokokat renitens viselkedésük 
mellett a tisztelt túlzó-román káptalani tagok, 
mi világosan látunk. Ök mindenáron meg akar­
ják tartani híveiket a mai kulturátlansá-- 
gukban s minden módon megakadályozni 
igyekeznek, hogy azok a magyar nyelvet jól 
megtanulják s ezáltal részükre a művelődés és 
felvilágosodás eszközei hozzáférhetőbbé tétes­
senek. Nem érdekük, hogy azok tisztán lássa­
nak ; maradjanak csak sötétségben. Mert hí­
veik tisztánlátása az ő jól jövedelmező túlzó- 
román törekvéseikre halálos csapás lenne.

Fenyegetőznek, hogy végső esetben, ha a 
miniszter nem vonja vissza a rendeletet, a gö­
rög katolikus egyház főpapjai a pápához, egy­
házuk fejéhez fordulnak, mert itt nem a ma­
gyar nyelv tanításáról, hanem az egyház egyik 
legbelsőbb ügyéről van szó, melyben csakis a 
pápa döntését fogadják el.

Az ellen előre is a leghatározottabban til­
takozunk, hogy ebbe a dologba a pápa bár­
milyen módon is beleavatkozzék. Reíigionális 
ügyekben az -- állam törvényeinek megsértése 
nélkül — úgy intézkedhetik a pápa, ahogy 
neki tetszik. Ahhoz semmi közünk De ez nem 
vallásügy: ez. az államnak legbelsőbb kulturá­
lis ügye.

Annak meghatározása, hogy saját iskolái­
ban milyen nyelven enged tanítani, az állam­
nak legsajáhbb, kizárólagos joga, amelyhez 
sem pápának, sem senkinek a világon semmi 
köze nincs.

Ilyen viselkedéssel elérhetik, hogy elő­
térbe lép és az országgyűlés, mint a nemzet 
képviselete, is magáévá teszi azt a tühbször
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hangoztatott s külföldön már több helyen meg 
is valósított óhajtást, hogy a hiítanitás az is­
kolákban eltiltassék és a vallás magánügynek 
nyilváníttassák. Ezt elérhetik, de mást nem.

A kormánynak erélyesen a sarkára kell 
állania rendelete mellett, abból egy jottát en­
gednie nem szabad, hanem azt minden esz­
közzel, kíméletlenül végre kell hajtatni és a 
renitensek ellen kérlelhetlen szigorral eljárni. 
Úgy is annyi kiváltságban és engedményben 
részesülnek nálunk a nemzetiségek, mint sehol 
a világon. A meghátrálás most nemcsak szé­
gyen, de a magyar nemzeti eszmére határozott 
veszedelem lenne.

Az ervoskongresszus.
Budapest, augusztus 27.

Immár teljes nagyszabású méreteiben áll 
előttünk a Budapesten megtartandó XVI. nem­
zetközi orvoskongresszus képe. A jelentkezők 
száma a mai napon csaknem elérte az ötezret, 
amely szám a kongresszus erkölcsi sikerét már 
előre is biztosítja. A kongresszus külföldi tag­
jai napról-napra tömegesen érkeznek a világ 
minden részéből, néhány napra Bu­
dapest idegenforgalma olyan méreteket fog 
majd ölteni, melyre nálunk a mille- 
niumi kiállítás idején volt csak példa. Az ut- 
czák képe máris sokkal változatosabb a ren­
desnél, lépíen-nyoinon különböző szinti jelvé­
nyeket és a kongresszus emlékplakettjét viselő 
kongresszus tagokkal találkozunk. A kongresz- 
szus előkészítő-bizottsága, melynek élen ' Mül­
ler Kálmán, Grósz Emil professzorok és Ver­
mes Lajos főorvos állnak, lázas igyekezettel 
szakadatlanul dolgoznak a kongresszus sikere 
érdekében.

A kongresszus keretébe illeszkedik a nemzet­
közi szaksajtó Y-ik kongresszusa is, amely ma 
nyílt meg, holnap tartják meg az elme-orvosok 
országos értekezletüket és a csecsemők védelmére 
alakult nemzetközi bizottság tanácskozásait.

A mai nap.
A mai nap üléséről és az általános érdekű 

eseményekről a következő tudósításunk számol be :
A Tudományos Akadémiában délelőtt 10 óra­

kor ült össze az orvosi sajtó nemzetközi szövet­
kezete, amely közgyűlésének napirendjén szerepel 
a londoni és párisi konferenczia határozatai fölötti 
eszmecsere és szavazás, a rcklámcziRkek cs ick- 
lámujságok ellen való küzdelem, továbbá Blondel 
ajánlata (az eredeti közlemények tartalmának rész­
letes ismertetése a czikkek végén a hivatalos 
nyelvek egyikén), nemzetközi kongresszusok ál­
landó központi bizottságának létesítése. Ezen 
kongresszuson kívül nyilvános ülésen Dejace 
szerkesztő, mint megbízott referens a nemzetközi 
szövetség történetét és czélját fogja ismertetni.

A kongresszust lenhossék Mihály egyetemi 
professzor nyitotta meg s a magyar nemzeti bi­
zottság és a magyar orvosi szaksajtó nevében üd­
vözli a jelenlevőket. Beszédében' visszapillantást 
vet a magyar orvosi szaksajtó történetére, majd 
fejtegeti, hogy a külföldi szaksajtóval szemben a 
magyar szaksajtó a mi nyelvünk izoláltsága kö­
vetkeztében csak a hazai orvosi közönségre s a 
mi feladatunk arra szorítkozik, hogy a tudomány 
uj, nagy vívmányait közvetítsük magyar orvostár­
sainkkal. Ha nem is azonosak tehát feladataink, 
mégis egyek vagyunk az etikai elvek tekintetében. 
Örömmel üdvözlünk minden olyan törekvést, amely 
a nemzetközi társulásra törekszik s czéljául tűzi 
ki az orvosi szaksajtó erkölcsi nívójának emelé­
sét. Épp ezért vagyunk hálásak — monda Len­
hossék - hogy a nemzetközi szövetség munka­
társaivá fogadott.

Lelkes tapsokkal fogadták a franczia nyelven 
tartott üdvözlöbcszédet. 'majd Molnár Viktor ál­
lamtitkár a közoktatásügyi miniszter távollélében a 
miniszter nevében és megbízásából üdvözölte a 
kongresszust és sikert kívánt működésének. Mül­
ler Kálmán proíesszor miniszteri tanácsos, a nem­
zetközi kongresszus elnöke ugyancsak franczia 
nyelven köszöntötte a kongresszus végrehajtó­
bizottsága nevében a külföldi szaksajtó képvi­
selőit.

Az orvosi szaksajtó nemzetközi szövetkezeié­
nek alelnöke, dr. L. Dejace, a belga Scalpel czimü 
szaklap szerkesztője válaszolt az elhangzott iid-

vözlőbeszédekre s megköszönte a szives fogadta­
tást s a kongresszus előkészítéséért háláját fejezte 
ki Lenhossék professzor iránt. Majd dr. Blondel 
Raoul, a szövetség főtitkára számolt be a szövet­
kezet eddigi működéséről.

A tárgyalást dr. Dejace M. (Belgium) nyitotta 
meg, hosszú és érdekes referátumban számolt be 
a nemzetközi orvosi szaksajtó szövetkezete czél- 
jairol, s kívánja, hogy az egész kontinens orvosi 
szaksajtója összefogjon a tiszteségtelen szaksajtó és 
reklám ellen.

Smith A. (London), a „Lancet“ szerkesztője, 
előterjesztette az angol bizottság javaslatát, mely 
szerint az orvosi reklántczikkek közlésének meg- 
gátlására is üdvös volna, ha a czikkirók és szer­
kesztők között egyetértő közreműködés létesülne.

A nemzetközi orvosi sajtókongresszus délután 
folytatta tanácskozásait a Magyar Tudományos 
Akadémia üléstermében. Smith Adolf (London) 
felvetette azt a kérdést, hogy az eredeti munkált 
összefoglalásai a szerző engedetnie nélkül reklánr- 
czélra felhasználhatók-e vagy sem. A kongresszus 
elhatározza, hogy az összefoglalásoknak ilyetén 
való felhasználása ellen állást foglal és az e körüli 
vitában, amelyben különösen azt határozták meg, 
hogy mit kell reklámczikk alatt érteni, felszólaltak: 
Blondel Raul (Paris), Grün Henrik (Becs), Armith 
H. W. (London), Ceccherelli André (Párma), Ascoli 
Viktor (Róma).

Blondel Raul „Állandó nemzetközi bizottság 
felállítása orvosi kongresszus czéljára“ czimmcl 
olvasta föl Dawson Williams (London) előadását. 
Smith csak egyes részleteiben járul hozzá és 
megemlíti azokat a nehézségeket, amelyek ilyen 
bizottság működésében felmerülnének, mert a kü­
lönböző kongresszusoknak más-más szerveze­
tük van.

Dejace elnök éppen c körülménynél fogva 
szükségesnek tartja, hogy legyen a különböző 
kongresszusok között összekötő kapocs, mint pél­
dául a nemzetközi tuberkulózis-kongresszus és a 
nemzetközi orvosi kongresszus között. Az a véle­
ménye, hogy olyan nemzetközi bizottságot kel­
lene létesíteni, amely nemcsak a nemzetközi or­
vosi, hanem az összes orvosi kongresszusokat 
(demográfiái, tuberkulózis stb. kongresszusokat) 
figyelemmel kísérje.

Lucas-Championniére (Paris) helyesnek farija 
az uj intézmény létrehozását, mert nyilvántartaná 
a bái hol és bármely időben tartandó orvosi kon­
gresszusokat. A sajtó feladata a fontos események 
nyilvántartása cs igy mindazok, akik az egyes 
kongresszusokon reszt akarnának venni, felvilágo­
sításért az állandó bizottsághoz fordulhatna!;.

Jaffé K. (Hamburg) azt javasolja, hogy a nem­
zetközi bizottság felállítására ragadják meg a 
nemzetközi orvosi kongresszus alkalmát. Szerinte 
csak azt kel! eldönteni első sorban, vájjon cr. a 
bizottság az orvosi sajtó részére függetlenül ala­
kuljon-e meg, vagy pedig az orvosi kongresszusi 
bizottsággal együtt, mint annak egyik rcsze.

E körül Blondel Raul és Lucas-Chanipion- 
niere között élénk vita keletkezett. Végül is De- 
jace elnök kijelenti, hogy Jaffé javaslatát a 
XVI. nemzetközi orvoskongresszus elé terjesztik, 
ahol részletesen fogják megvitatni.

_ Blondel ezután az orvosi munkák összefogla­
lásának hivatalos nyelvéről tart előadást.

Lenhossék Mihály megjegyzi, hogy kétféle 
czikket kell megkülönböztetni"Vannak, amelyek 
egészen újak, viszont vannak olyanok, amelyek 
egyáltalában nem eredetiek és értéktelenek. A ma­
gyar szerzők, ha munkájuk érdemes, csaknem ki­
vétel nélkül igyekeznek azt külföldi lapban is 
közzétenni.

Grünfeld A. J. (Odessza) szükségesnek tartja, 
hogy a czikkek összefoglalását az alakítandó köz­
ponti bizottság fordítóssá. Ugyanebben az érte­
lemben szólal föl Neuhaus A. is. Dejace elnök azt 
ajánlja, hogy az összefoglalásokat négyféle nyel­
ven közöljék és pedig franczia, angol, német és 
azon a nyelven, amelyen az eredeti szöveg készül. 
Blondel véleménye szeiint, ha franczia, angol vagy 
a német nyelvről van szó, elégségesnek tartja, ha 
ezek közül csak egyiken jelenik meg az össze­
foglaló rész.

A vita után a kongresszusi ülés folytatását 
holnap délelőtt 10 órára halasztották el. Este Len­
hossék Mihály tanár, a sajtó-kongresszus magyar 
osztályának elnöke, a Hungária-szállóban pazarul 
megvendégelte a kongresszus tagjait.

A kongresszusi sajtóiroda vezetése Torcloy 
Eerencz dr. egyetemi m. tanár, a „Budapesti 
Orvosi Újság“ szerkesztője kezeibe van letéve. .Ma 
hagyta el a sajtót az általa 4 nyelven: magyar, 
franczia, német, angol nyelveken szerkesztett kon­
gresszusi Napló, mely a kongresszusról összefüggő 
minden eseményről részletes értesítést ad. Külön 
mellékletben közli a kongresszus üléseinek és a 
kongresszus összes helyiségeinek helyrajzát, a kon­
gresszusra kiküldött összes hatósági képviselők, kor­
mánykiküldöttek névsorát. A kongresszusra eddig

beiratkozott összes tagok névjegyzékéhez budapesti 
takezimük fel van tüntetve. A kongresszuson tar- 
Iandó összes előadások teljes gyűjteménye a Napló 
egyik legfontosabb melléklete. A kongresszusi 
sajtóirodát is Torday vezeti; a sajtóiroda úgy a 
hazai, mint a külföldi sajtót részletesen informálni 
fogja a kongresszus tudományos munkásságáról. 
A kongresszuson tartandó összes hivatalos előadá­
sok kivonatai összes hazai és külföldi orvosi szak­
lapoknak már megküldetíek a kongresszusi sajtó­
iroda által.

A főváros képe.
A nemzetközi orvoskongresszus alkalmából 

úgy középületeink vezetősége,'valamint művészeti 
irodalmi és ipari társaságainak részéről intézkedés 
történik, hogy a külföldi vendégek a magyar kul­
túrát megismerhessék.

A Nemzeti Szalon az orvosi kongresszus al­
kalmából a magyar képzőművészet legjobb alko­
tásaiból alkalmi kiállítást rendezett, mely reggel 
9-től este 6 óráig állandóan nyitva van. Egyben 
intézkedett az igazgatóság, hogy a kongresszus tag­
jai s az ezen alkalomból a fővárost felkereső kö­
zönség a nagyszabású mükiállitást kedvezménye­
sen személyenként 50 fillér belépő díj mellett te­
kinthesse meg.

A Könyves Kálmán a nemzetközi orvosi kon­
gresszus alkalmából jelesebb festőművészek mü­
veiből kitünően összeállított tárlatot rendezett és 
az szombaton, c hó 28-án nyílik meg, A kiállítá­
son többek között Bruck Miksa, Csók István 
Lényes Adolf, Ferenczy Károly, Grünwald Béla’ 
Herrer Czézár, Kézdi-Kovács László, Márk Lajos’ 
Magyar-Manheimer Gusztáv, Pentelei-Molnár Já­
nos, I ull Ödön és Ujváry Ignácz szerepelnek 
müveikkel. A tárlaton Jobbágy szobrászművész 
is részt vesz a „Bohém“ czimü szobrocskájával. 
A kiállítás hétköznapokon 9-7-ig, vasárnapon 
9—1-ig díjtalanul tekinthető meg a Könyves Kál­
mán nagymező-utezai szalonjában.

A Linótvárosi Kaszinó elnöksége az orvosi 
kongresszus tagjai részére megnyitotta különben 
csak a kaszinói tagok által látogatható klubhelyi­
ségeit. A kongresszus tagjainak igy szabad belé­
pésük van a kaszinó fényes termeibe.

A mentők is képviseltetik magukat az orvosi 
kongresszuson. Az ülésszak tartania aiaft állandó 
.mentőervosi ügyeidet tartanak a régi miigyetem 
épületében. Ez a mentőállomás a legmoderneb­
bül lesz berendezve és itt a Budapesti Önkéntes 
Mentő Egyesület tagjai, szükség esetén, első se­
gítséget is fognak nyújtani.

A üoethe-szobát a Tudományos Akadémia 
épületében a kongresszus tagjai 9 órától í óráig 
megtekinthetik. A székesfővárosi közmunkák ta­
nácsa utasította közegeit, hogy a kongresszusi 
jelvénynyel ellátott tagokat a szigeten kalauzolják 
és útbaigazításokkal ellássák. A Margitszigeti, 
Rudas-, Rácz- cs Császárfiirdökbcn, valamint a 
Pajor-szanatóriumban felajánlotta a vezetőség 
a kongresszus tagjainak a fürdők in­
gven használatát. Az Orvosi Kaszinó, valamint az 
Unió Klub a kongresszus tagjait ittidőzésük alatt 
szívesen látják vendégül helyiségeikben. Igazolásul 
a kongresszusi jelvény szolgál. A Margitszigetre 
a kongresszus egész tartama alatt belépti dij nél­
kül szabadon bernehetnek a kongresszus tagjai.
A margitszigeti lovasat a kongresszus tagjainak 
kényelmére a kongresszus egész ideje alatt "éjjel 1 
óráig fog közlekedni.

A Nemzeti Színház szeptember elsején, szer­
dán, az uj évad első estéjén a XVI. nemzetközi 
orvoskongresszus tiszteletére díszelőadást rendez, 
amelyen szinrekerül Madách remekműve, Az em­
ber tragédiája, amelynek ez lesz a 240-ik elő­
adása. A három főszerepet Bakó, S. Fáy Szeréna 
és Gycnes fogják játszani, Erkel Gyula teljes ki­
sérő zenéjét pedig Kun László karmester vezény­
lésével a Nemzeti Színház zenekara adja elő. Erre 
az előadásra kongiesszusi tagok állal cl nem fog­
lalt helyekre jegyek válthatók vasárnap reggel 9 
órától kezdve a színház elővételi pénztárában és a 
jegyirodákban.

Kellemes meglepetésben részesítette a XVI. 
nemzetközi orvosi kongresszus tagjait Erdős Jó­
zsef, az előnyösen ismert „Magyar Fürdőkalauz“ 
vállalat szerkesztő-tulajdonosa, ugyanis minden 
kongresszus-tag bejelentett lakására küldött egy 
vászondiszkötésbe bekötött „Magvar Fürdőkalauz“ 
diszkiadást. A feltűnően díszes nyomdai 
kiállításban kiállított mii magyar és né­
met _ nyelven ismerteti Magyarország összes 
fürdőit, nyaraló telepeit, szanatóriumait és 
ásványvizeit. A külföld előkelő orvos-tanárainak 
egybehangzó véleménye szerint ilyen szép techni­
kai kiállítású hézagpótló munka egyetlen külföldi 
államban sem jelent még meg és az orvoskon­
gresszus alkalmával megjelent könyvek között ha­
tározottan a legelső helyet foglalja el. A magyar 
fürdőtulajdonosok háláját érdemli meg ez a kötet,
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Szombat, augusztus 28,
mert 3 külföld előtt is 3 lctzsikorp^Ahh rxK/»-„ 
tdjesiteTef3r ÍÜrdÖknek a *««« íűrdőkaS«

Robbanás egy petroleumgyárban.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 27.
A csepeli pusztulás áldozatai mé" eszmé­

letre sem tértek, a város másik pontján újabb
* ««wir AtoS-

r‘Í' cza 8- számu telepén, a ser- 
téskózvágóh.d mellett fölrobbant Ly másfél

S°PnHlnn/Ü pet,r?leumot tartalmazó
m,lfu és a robbanás súlyosan megsebe­
sített három munkást. Ct,i,eDe

. A , robbanás nyomán kiszámíthatatlan 
aranyu katasztrófa keletkezett volna, ha a gvár 
mérnökei, elükön az igazgatóval, nem őrzik
AmémöSt elenVPil,an?t4ban hidegvérüket 
A mérnökök azonban meg a kellő időben a(momitó-edényMI kivez J "sívlkeá át Sszi! 
S,náhk a Petr°leum nagy részét a távolabbi 
tartályokba s ezáltal elejei vették egy olyan 
aranyu robbanásnak, amely nemcsak a gyár-
gffi** csa!leff a. egész környéket elpusz- 
btotta volna. Gyors intézkedésük révén azon­
ban a tűzoltóknak ikerült a veszedelmet ha- 
marosan elfojtani.

A tartály tölrobbanása. j
A Magyar Petróleumban Részvénytársaság- 1 

Kén-utcza 8. szám alatt, közvetlenül a ‘ 
sertésvágóhíd szomszédságában van hatalmas 
gyártelepe, ahol a robbanás történt.

Reggel 9 óra tíz perczkor történt a katasz­
trófa az egyik finomító edényben. Ez a finomító 
edény egy földbe épített, két emelet magasságú, 
hat méter átmérőjű vastartály, amely félig be van 
falazva. Ebben történik hideg ufón a finomítás.
A finomító-edénybe jön bele a finomítandó anyag, 
amelyhez aztán a felsőrészen végigfutó korláton 
dolgozó munkások adják hozzá a szükséges vegyi 
anyagokat. A finomító edény aljából számtalan, a 
főidbe épített cső vezet a gyár száznál több ha­
talmas tartályához, amelyekbe a finomított kőolaj 
levezethető.

Abban a finomító edényben, ahol a robbanás 
történt, ma reggel másfél vaggon, úgynevezett 
könnyű petroleum volt. A tetőn körülfutó korláton 
öt munkás végezte a finomítást. Kilencz óra után 
fiz perczczel az edényben levő petroleum ismeret­
len utón előállott öngyujtás következtében felrob­
bant és hatalmas dörrenés kíséretében a levegőbe 
röpítette az edény több mázsányi súlyú vasfö- 
deléf.

A korláton foglalatoskodó munkások közül bár- | 
man megsebesültek.

A robbanás nyomában a finomító edényből 
hatalmas láng csapott fel és fojtó füst terjedt el 
az egész gyártelepen.

A robbanás bizonyára súlyosabb katasztrófát 
idézett volna elő, ha a gyár vezető mérnökei nem ! 
őrzik meg lélekjelenlétüket. Az égő tartály körül ,! 
ugyanis temérdek óriási vastartály sorakozik, ame- ' 
lyek mindegyike kőolajjal van tele. Ha csak egy i 
is felrobbant volna közülök, elpusztult volna az 
egész gyártelep.

Almássy igazgató-főmérnök rögtön átlátta a 
helyzet vészedéimcsségét és a mindenünnen kitó­
duló munkásokat cs a műszaki személyzetet a 
földalatti csővezeték szivattyúihoz rendelte, lmgy 
az égő finomifó-edény aljából a petróleumot a 
legtávolabbi tartályba szivatylyuzza. Ez az intéz­
kedés elejét vette a nagyobb katasztrófának és 
megmentette az egész gyártelepet.

Minthogy a tartályban levő petróleumnak csak 
a felszíne égett, sikerült is a finomító-edényben 
levő petróleum háromnegyed részét kiszivattyúzni, 
úgy hogy csak körülbelül húsz mélermázsa kőolaj 
maradt a finomító-edényben. Ez nagy lánggal 
ágéit még mintegy órahosszat.

A mentés munkája.
A robbanásról nyomban értesítették a tűzoltó­

kat, akik nagy apparátussal roboglak ki a hely­
színére. Kivonultak a IV,, VI., Vili., IX. kerületi 
őrségek és a központi tűzoltóság egy gőzfecsken-
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dovel, Janicsck tüzfelügyelő, Blaschnek Hugó és 
Kallay parancsnokok vezetésével.

A tűzoltókra, bár a közvetlen veszély Almássy 
igazgató gyors intézkedésével el volt hárítva, nagy 
e adat várakozott. Az égő finomitó-edény körül 

ugyanis akkora volt a hőség, hogy attól is lehetett 
fariam, hogy a közelben levő tartályok fala áthevül 
és bennük levő anyag felrobbanhat. A tűzoltók 
tehát számtalan sugárral hütötték a tartályok falát 
és a közeli gépházat és munkájukat teljes siker is 
koronázta. Féltizenegyre kiégett a finomító edény­
ben maradt könnyű petróleum; amelyet már nem 
lehetett volna veszedelem nélkül kiszivattyúzni és 
a tűzoltók, miután egy kis őrséget hagytak hátra, 
ismét bevonultak.

I ermészetesen, a tűzoltókkal együtt a mentők 
is a helyszínén termettek. A mentők Kovách Ala­
dár dr. mentőigazgató és Fischt dr. vezetésével 
két automobilon és egy kocsin síeltek ki a vesze­
delem színhelyére.

A mentők a sebesültek közül Deák Jánost és 
Sági Sándort a Szt. István-kőrházba szállították. 
Valendát, akinek sérülése jelentéktelen, a hely­
színen hagyták. Az előbbi két sebesült állapota 
ugyan súlyos, de nem életveszélyes.

A rendőrségről dr. Csúszik Pál rendőrfogal- 
mazó és Pansy Emil felügyelő mentek ki nagy­
számú lovas- és gyalogos rendőrrel a tűzhöz, 
azonkívül a közeli vártüzér-lakfanyából is megje­
lent a készültség, hogy a rend feniarfásánál se­
gédkezzék.

Harcz a levegőért.
—• Zeppelin Nürnbergijén leszállt. A reimsi nagy napok. — 

Budapest, augusztus 27.
A német birodalmi léghajó útja, ha mind- 

I ez az ut czélja előtt felben is maradt Nürn- 
bergben, a kormányozhatóság újabb bizonyi- 
téka. Egy eltört csavar, vagy a ma még nem 
tökéletesen működő motor már csak azt jelenti, 
hogy annak a csavarnak vagy motornak töké­
letesedni kell, aminthogy a Stephenson du- 
gattyuja és gőzkazánja is hascnlilhatatlan 
méretekben tökéletesedett a mai gyorsvonatok 
mozdonyáig. A reimsi nagy hét, amelynek 

! mindjárt az első napján tíz repülőgép keresz- 
I tcz(e egyszerre a levegőben az egymás manő- 
: véréit, vagy azok a rekordok, amelyeket azok 

a csodásán merész madáremberek szinte 
I perczről-perezre egymást verve felállítanak, 

mindez ma már a kormányozhatóság megol­
dását jelenti.

Az a nagy uf. amelynek mindenegyes 
állomását Zeppelin szinte programmszerű pon- 

! tossággal állította be a menetrendjébe, ha 
mindjárt ezek az állomások nem is következtek 
be oly pillanatnyi pontossággal, mint például 
a Budapest—bécsi vasúti vonalon, maga a 
vállalkozás s annak eredményes megtevése na- 
gyobbszerü, biztosabb, megoldottabb, mint volt 
az első gőzmozdony útja.

Ebbéli a gigászi küzdelemben éles profil­
lal emelkedik ki a német császár megértő nagy- 
alakja. Zeppelin berlini megérkezését egész tá­
borkarával, az uralkodóház tagjaival várja, 
hogy a nagy német nemzeti dicsőség 
egy újabb ctápjánál ott legyen. Milyen nagy 
megértése ez a tudománynak s milyen buzdító, 
felemelő a hatása minden tudományos kutatóra. 
Reimsban a köztársaság elnöke volt jelen az 
első felszállásoknál, aminthogy erős, vezető, 
erejükben hatalmasabb nemzeteknél mindenki’ 
az első embertől a legszegényebbig össze­
fog és segíti, támogatja, buzdítja egymást a 
haladásban.

/Mekkora ezek mellett a magunk szegény­
sége, hálramaradottsága és élhetetlensége.

A levegő meghódításáért való küzdelem 
mai napjáról részletes tudósításaink ezek:

Zeppelin útja.
Fiiedrichshafcnbcn, miután az cső elállt, a 

„Zeppelin III.“ léghajó reggel 4 óra 30 perczkor 
elindult és északi irányban Ravensburg felé szállt 
tova.

_ (ir<5f Zeppelin nem volt jelen léghajója felszál­
lásánál, hanem 3 óra 28 perczkor vasúton Bitter- 
feldbe utazott.

Zeppelin grófot bitterfeldi útjában a főnie" 
mindenütt lelkes ovácziókkal fogadta. Különösen 
thrfurfban, Weissensfeldben és Halléban várta 
nagyszámú közönség. Zeppelin gróf minden állo­
másnál megjelent kocsija ablakán és kalaplen­
getve köszönte meg az üdvözlést. Halléban három 
táviratot adtak át neki, mire közölte a közönség­
gel, hogy a léghajó éjjel 12 órakor fog ismét fel- 
szállani. Bitlerfeldben esett az eső, a pályaudva­
ron ezrekre rugó közönség gyűlt egybe, amely 
örömteli izgatottsággal leste gróf Zeppelin érke­
zését. Este : 1 9 órakor érkezett meg a Zeppelint 
hozó vonat, amelyet a közönség viharos üdvözlé­
sekkel iogadoft. Gróf Zeppelin gyalog ment szálló­
beli lakására, ahol visszavonult lakosztályába.

A. léghajó nem szállott fel az eredetileg tervezett 
személyekkel, mert Kóber főmérnök és Stahl mérnök 
visszamaradtak, minthogy az eső folytán a lég­
gömb burkolata nehezebbé vált. Bár az indulás 
pillanatáig szakadt az eső, százakra menő néptö­
meg nézte a manzeli parton a felszállást.

Ulrnban a „Zeppelin III.“ léghajó reggel 6 
óra 45 perczkor megjelent a láthatáron és észak­
keleti irányban repült tova.

Heidenheimban a „Zeppelin III.“ léghajóról 
Dürr lőmérnök Schwarz mérnökhöz czimzeít táv« 
iratot dobott le, amely szerint Nürnbergben szán­
dékoznak leszállni.

Nördlingen közeiében erős ellenszél ragadta 
meg a léghajót, amely emiatt kénytelen volt Würt­
temberg! terület felé kerülőt tenni. 10 óra tájban 
a „Zeppelin III.“ léghajó elrepült Nördlingen felett 
s Oltingen irányában szállt tova.

Nordheimban fél kettőkor a Zeppelin 111. lég. 
hajóról előre nem látott műszaki okok miatt 
kénytelen volt leszállani. Az első hírek arról szól- 
tak, hogy a csavarja romlott meg. Későbbi távirat 
szerint azonban Zeppelin léghajója nem a pro­
peller törése miatt volt kénytelen Nordhain- 
ban leszállani, hanem azért, mert a motora el­
romlott. A léghajó délután két órakor ismét fel­
emelkedett és egészen lassan, óránkint alig húsz 
kilométeres sebességgel tovább ment Nürnberg 
felé. Csak az egyik motor dolgozott, a megrom­
lott motor állott. Három órakor a Zeppelin III. 
sinján leszállóit Nürnbergben. Az elromlott motort 
eltávolították a gondolából és a Mercedes-gyárba 
táviratoztak Stuttgartba uj motorért.

A Zeppelin III. már negyedöt órakor leszállóit.
A legénység most a léggömb lehorgonyzásán dol­
gozik. Az uj Heimler-motor hir szerint este érke­
zik, mire azt azonnal felszerelik, úgy, hogy a lég­
hajó cselleg az éj folyamán folytathatja útját

Ifj. Zeppelin gróf délután 1 órakor a Süd­
deutsche^ Korrespondenz irodájába Stuttgartba a 
következő táviratot küldte: „Az elülső motor két 
első hengere megrongálódott. Nürnbergben le­
szállás szükséges.

Bitterfeldbe a Zeppelin III. megérkezését csak 
holnap reggelre várják.

Vilmos császár és Auguszta Viktoria császárné 
Viktoria Lujza herczegasszonynyal ma este Ber­
linbe érkeztek a Potsdami pályaudvaron.

Berlinben a császár elrendelte, hogy a Zep­
pelin III. érkezését és felszállását a tegcli lövöldé­
ben kinematografiai felvételekben örökítsék meg.
A fényképfelvételeket a katonai földrajzi intézet 
togja eszközölni. Berlinben a Zeppelin III. vasár­
nap este és minden bizonynyal még éjfél előtt 
fog újból felszállani. A legeli lövöldét szigorúan 
bekeríti a katonaság, nehogy baleset történjék, A 
császár a felszállásnál is jelen lesz.

A reimsi eredmények.
Amint erről tegnap már megemlékeztünk, a 

csatorna átrepiilésében oly szerencsétlen Latham 
kárpótlást nyert ezért a reimsi repülőversenyen, 
ahol világrekordot állított fel.

Latham visszatérése a tribünökre tegnapi re­
pülésének befejeztével valóságos diadalul volt. Az 
Unnepeltetés azonban pillanatra sem hozta ki őt 
sodrából. Flegmatikusán szemlélte Lambert gróf 
repülését, pedig ez, amikor már a száz kilométert 
felülhaladta, veszedelmes ellenfélnek látszott. Lam­
bert azonban motorjának megsérülése folytán 
11b kilométer után kénytelen volt leszállani, Paul-
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hart, az előző napi hős, iermészetesen nem nyug­
szik meg Latham diadalában s reméli, hogy a 
hatodik napért újból ő keiekedik felül.

Latham, aki csak 27 éves, angol szárma­
zású, de fra-cziának mondja magát. Anyagi szem­
pontból dijakra nincs szüksége, mert milliomos. 
Az általa használt aeroplin egysíkú és a Leva- 
vosseur-féle franczia Antcmette-gyárbó! való. Szé­
lessége kifeszitve 12.S m., hoszszusága 11.5 m. 
A nyolczhengeres motorja ötven lóerős.

Késő éjjel jelenük Fe.hrmann 180 kmt 3 óra 
4 perez és 567» másodpercz alatt tett még és 
ezzel njabb világrekordot teremtett úgy távolság, 
mint gyorsaság tekintetében. A verseny nagy 
dijáért folyt nagy versenyben Fahrmannt első he­
lyen jelölték.

A hivatalos klasszifikálás az ötödik nap es­
téjén ez:

Champagnei nagy díj:
1. Fahrmann 180 km.
2. Latham 154 km. 500
3. Paulhan 131 km.
4. Lambert 116 km.
5. Curtiss 30 km.
6. Lefébvre 21 km.

Az egy pályakor dija:
1. Blériot 8.C4-' i. p.
2. Curtiss 8.1 l3/i p.
3. Latham 8.327» p.

Egy franczia kormányozható.

i Éppen ezért a labóratórium igazgatója felirt a 
: hadügyminiszterhez, figyelmeztette a veszede­

lemre és kérte, hogy a leszerelést a régi mód­
szerrel végezhessék. A hadügyminiszternek az 
volt a válasza, hogy a puskaporra szüksége 
van, kezeljék csak szárazon a leszerelést.

Május óta tehát így folytatták a munkát 
fokozott elővigyázat mellett. Es a puskapor 
száraz kezelése idézte elő a tegnapi nagy 
katasztrófát. ,

A robbanás színhelyén ma kint járták a 
budapesti ipari főfelügyelő cs a kerületi ipari 
fölügyelő, hogy megái lapítsák, vájjon a tegnapi 
robbanásnál történt-e mulasztás munkásvéde­
lem szempontjából. A hatóság is helyszíni 
szemlét tartott ma délután, megjelent a 
Csepel-szigeten dr. Aczcl Nándor vizs­
gálóbíró, dr. Reismann Rezső jegyző, 
dr. Publik Ernő kir. ügyész és Szászy Lajos 
gépészmérnök, gépész-szakértő. A helyszíni 
szemle eredményéhez képest fogja megtenni az 
ügyész indítványát a vizsgálatok irányítása 
dolgában. Úgy értesülünk, hogy a Ház össze- 
ülésekor néppárti részről interpellálni fognak a 
katasztrófa dolgában.

Késő éjjel a halottak száma kettővel meg­
szaporodott.' A szerencsétlenül járt munkások 
közül meghalt még: Rcznicsek Antal 15 éves 
és Forscht Ferencz 13 éves munkásfiu.

TÁVIRATOK.

____  egyetértés

Nantesben a Liberté nevű kormányozható 
léghajó, amely Belforfnak van szánva, ma délelőtt 
hét utassal fölszállt, ami teljesen sikerült. A Li­
berté rögtön megkezdi a hivatalos próbautakat, 
amelyek a léghajó átvételének feltételéül vannak 
kitűzve.

A csepeli katasztrófa,
— Saját tudósilónktót. —

Budapest, augusztus 27.
A csepeli tölténygyárban szerencsétlenül j 

járt munkások közül ma újra meghalt kettő. A 
többi iszonyú kínok között vergődik a kórház­
ban és lázas ajakkal hívja a megváltó halált, j 
Alig egy-kettő van olyan állapotban, hogy be- | 
szélni Tehessen vele s ezek se tudnak pontos ' 
képet adni arról, hogy történt a katasztrófa, j 
Egy villanásra, egy nagy forróságra emlékez­
nek, többre nem, A lángba borult gyermekek . 
öntudatlanul rohantak föl alá a munkateremben 
.-<urk egy leány, a szintén égő Földedi Katalin­
ban maradt annyi lélekjelenlét, hogy torkasza- 
kadfából ordítsa :

— Fölrobbant a gép! Húzzák meg a zu­
hanyt.

Munkástársnöi gépiesen engedelmeskedtek 
és nehány perez múlva a műhely belső részében 
megszűnt a veszedelem. Az embereken azonban a 
viz már nem tudott segíteni, azok néhány pil­
lanat alatt borzalmasan összeégtek. A szeren­
csétlenek közül ma reggelre meghalt Manger 
György 12 éves munkásfiu és délutánra kile­
helte lelkét Klocsek Sándor is. Ezzel a halot­
tak száma hétre emelkedett. A halottakat a 1 
rendőrség a bonczolő-intézetbe szállíttatta, te- j 
metésük iránt még nem történt végleges intéz­
kedés.

A rendőri nyomozás teljes erővel folyik, 
hogy kiderítse, mi okozta a katasztrófát. A 
rendőrség még tegnap éjjel kihallgatta az esz­
méleten lévőket, akik a robbanás okául a le­
szerelő gépek tökéletlen működését tart­
ják. Mind elpanaszolja azt is, hogy mig 
ezelőtt a leszerelő műhelyben a lő­
port nedvesen kezelték, addig most szá­
razon kellett dolgozni. A régi gyakorlat
ugyanis az volt, hogy a készülék aknájában 
félig vízzel telt tartály állott és a puskapor a 
vízbe hullott, ami minden veszedelmet kizárt. 
Májusban a hadvezetőség azt az utasítást adta, 
hogy a lőport szárazon kell kezelni és vissza 
kell szállítani a hadseregnek. Ezzel a rende­
lettel a töltények leszerelése veszedelmessé vált. 
Előre látható volt, hogy ha itt a legki­
sebb gyúlékony anyag éti a puskaport i
akár az aknában, akár a fészerben, kiszámit- j 
hatatlan következményű katasztrófát idéz elő. I

Törökország madnonghtjai.
Konstantinápoly, augusztus 27. A porta ismét 

visszatért a két Dreadnought beszerzésének ter­
véhez. Két tengérésztiszt Olaszországba megy az 
az Ansaldo-gyárak megtekintésére, ahol török 
czirkálót építenek. Innen a tengerésztisztek Angliába 
utaznak, ahol két Dreadnought megvételéről fog­
nak tanácskozni.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai,

New-York.
aug. 25. aug. 27. aug. 26.

Búza locobuza llO'ls . nos/s 100V-3
júliusra — —
szeptemberre 107VS 107'1» 106V4
deczemberre 102V, 103% 102%
májusra 103's —

Tengeri júliusra — — —
szeptemberre 75 75

661/4
75

deczemberre
Chicago.

66 66

Búza szeptemberre 97 *4 99' 4 97%
deczemberre 94'4 95 94

Tengert szeptemberre 65' - 65'4 65%
Newyork aug. 27. Gyapot Newyorkban helyben 

12 85 (12.85 tegnap), gyapot szept. 12.26 (12.23), gya­
pot novemberre 12.28 (12.29), gyapot Nexvorleansban 
helyben 123/« (i23/s), petróleum Stand white Newyork­
ban 8.25 (R.25), petroleum Stand white Eiladelfiában 

I 8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10.63), 
petroleum Credit Biances at Oil City 1.58 (1.68), zsír 
Western steam 12.05 (12 45). Zsir Rohe és Brothers 
12.95 (12.95).

Chicago, aug. 27. (Zárlat.) Zsir szép1.-re 12.12 
tegnap li .97), zsír októberre 12.07 (11.95), sza­
lonna short clear 12.31 (12.31), sertéshús szept,-re 22.45 
(22.40). ______

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naplar. Szombat, augusztus 2S. - 

Róm. kát. és prof.: Ágoston. — Görög-orosz: aug. 15 
N. B. Asszony. — Zsidó: El 11. — A nap kél reggel 
5 óra 12 perczkor, nyugszik este 6 óra 48 pcrczkor. — 
A hold kél délután 5 óra 15 perczkor, nyugszik 

! éjjel 1 óra 1 perczkor.
Az orvosi szaksajtó tagjainak ülése a Tudományos 

Akadémián délelőtt 9 órakor és délután 3 órakor.
A XVI. Nemzetközi Orvosi Kongresszus tagjainak 

ismerkedési estélye este 9 órakor a Műcsarnokban.
Az országos elmeorvosi értekezlet.
Az Országos Katolikus Tanítói Segitóalap dísz- 

közgyűlése a papnöveldében délelőtt fél Í0 órakor.
Beiratás az Orsz. Szinészegyeslilct szinésziskolá- 

jába 3—G-ig.
Lóverseny délután 3 órakor.
A „Magyarok bejövetele", Feszty Árpád kör­

képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este ll-ig. 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nyílva 9 órától 6 óráig. Belépö-dij 1 korona. — 
Állandó kiállítás a Könyves Kálmán* szalonjában. 
Belépö-dij nincs. Az Uj Művészeti Szalon (Kecske­
méti-utcza ti.) Nyitva egész nap. Belépő díj nincs. — 
Az Uránia kiállítása (Kjgyó-tcr.) Nyitva egész nap. Be­
lépő dii nine«

Szombat, augusztus 28.
Nyilvalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum ásvány­

tára 9—2-ig. •— A Szépművészeti Muzeum 10—
2- ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig és 3—7-ig.
— Az Iparművészeti Muzeum 9—6-ig. A Széchenyi
Muzeum 10—12-ig. Az Aquincumi Muzeum egész 
nap. — A Ráth György Muzeum 10—4-ig. . — Az 
Erzsébet Muzeum 9-töl fél 1-ig és 3—4 óráig.

Nyitvalevö könyvtárak : Az Akadémia könyvtára
3— 7-jg. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig. — A Fő­
városi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tan- 
szerkiállitás 5—6-ig.

— Királyunk és a czár. A „Berliner Lokalan­
zeiger“ bécsi levelezője illetékes forrásból úgy ér­
tesül, hogy Ferencz József király és a czár talál­
kozásáról mitsem tudnak.

— A Lonyay grófi pár Orosrnrott. Stefánia ki­
rályi herczegnő és gróf Lónyay Elemér Marien- 
badból visszaérkezett Oroszvárra. A grófi pár szep­
tember tizedikéig Oroszvárott marad és ezután 
néhány napra Lengyelországba utazik.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter László Géza 
szekszárdi állami főgimnáziumi r. tanárt a tordai 
állami főgimnáziumhoz, Faragó Andor soproni ál­
lami főreáliskolai r. tanárt a budapesti Vili. kér. 
állami főgimnáziumhoz, Kőszegi László fiumei ál­
lami főgimnáziumi r. tanárt a budapesti X. kér. 
lisztviselőtelepi állami főgimnáziumhoz, Bern át h 
János kaposvári állami főgimnáziumi tomatanitót 
a budapesti X. kér. kőbányai állami főgimnázium­
hoz, Pandul József erzsébetvárosi állami főgimná­
ziumi r. tornatanltót a szentgotthárdi állami fő­
gimnáziumhoz, Geszti Ágost nyitrai kir. kath. fő­
gimnáziumi r. tomatanitót a kaposvári állami fő­
gimnáziumhoz helyezte át, Gyukin Hajnalka okle­
veles tanítónőt a krusiczai (volt határőrvidéki) 
községi elemi iskolához rendes tanítónővé, Angyal 
Jolán" okleveles tanítónőt a fényesi (volt határ­
őrvidéki) községi elemi iskolához rendes tanító­
nővé, Gavrilla Miklós okleveles tanítót az óhaba- 
bisztrai (volt határőrvidéki) községi elemi iskolá­
hoz rendes tanítóvá nevezte ki.

— lózsef főherczeg Püspökhatvanban. Püspök­
hatvan községben — mint nekünk írják — az első 
honvédgyalogezred harczászati lövészetet tartott 
tegnap, amelyen József főherczeg is megjelent 
automobilon. A községbe reggel 7 órakor érkezett, 
ahol a föherczeget Trupp Antal községi jegyző 
fogadta az elöljáróság élén, majd Frankó József 
esperes is üdvözölte. A főherczeg a fogadtatást 
megköszönte s felkoszoruzolt kocsin a lőtérre 
hajtatott. A lövészet befejezése után 11 órakor 
visszatért a községbe, majd az automobilján el­
távozott.

— Kolera Botterdamban. A rotterdami kolera 
fellépése az angol hatóságokat a legszigorúbb 
intézkedésekre indította. A Rotterdamból ér­
kező hajók kapitányait súlyos büntetések terhe 
mellett utasították, hogy az angol kikötőkbe 
való érkezés előtt azonnal jelentsék be, ha a 
hajón koleragyanus utas van s ebben az eset­
ben az illető hajónak a Themze torkolata előtt 
horgonyt kell vetnie és ki kell tűznie a fő- 
árboczra a fekete lobogót. Senkiseni hagyhatja 
el addig a hajó fedélzetét, mig az ellenőrző 
orvosok alaposan meg nem vizsgálták.

A koleragyanus, izolált helyen ápolt sze­
mélyek közül kettőnél megállapították a kole­
rát. Egy hajós gyermeke, aki szüleivel egy 
hajón lakott, koleragyanu miatt a barakba 
szállíttatott. Hivatalos közlés szerint ezidőszc- 
rint öt kolerabeteg és négy koleragyanus sze­
mély áll orvosi kezelés alatt. 3 beteg állapota 
aggasztó. 64 személy további megfigyelés alatt 
áll. A polgármester óva intette a lakosságot a 
közönséges folyóvíz ivásától.

Pétervárt a téli palota őrségének egyik 
tisztje kolerában megbetegedett. Az udvarnál 
óriási nagy a rémület. Minden óvóintézkedést 
megtettek.

— Katolikus tanítók gyűlése. A Magyarországi 
Katolikus Tanítók Országos Bizottsága ma dél­
előtt tartotta meg dr. Szentgyörgyi Joidán Károly 
apát elnöklésével idei közgyűlését. Az elnöki meg- 

I nyitó után táviratban üdvözölték Vaszary Kolos 
I lierczegorimást gróf Apponyi Albert kultuszminisz- 
: tért és gróf Z.ichv Gyula pécsi püspököt. Drei- 
j sziger Ferencz titkár a bizottság múlt évi műkö­

déséről számolt be. Azután Bihnszky Lajos, Grei­
ner Gyula, Kiírnia Károly, Keményjfy K. Dániel, 
Urbányi lózsef, Bertalan Vinczc cs Szambo- 
rovszky Rezső tartott előadást. I lolnap az orszá­
gos katolikus tanítói segítő és árvaházi alap tartja 
25-ik közgyűlését. A juhiláris közgyűlésen Wal­
ter Gyula kanonok elnököl.
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Szombat, augusztus 28.
0má£l sztráik- A munkások biro- 

í ' ! f,-a SZakCfíylclck utján pénzscgc-
íSn hS °gaL 3 sztrájko,ók köpött. Természe- 
! első sorban azokra vannak tekintettel, akik­

nek legégetőbben kell a támogatás. A segélyeket

SriXr r6SZÍnf ^paPirosok'-Lyad-1nk - kfb01 ",ar,vaí'y ,mszonöfzer korona ér- 
téka kert. t forgalomba. Az „Arbedet“ nevű szó-
cziáldemokrafa újság közli, hogy a németországi

,7,°kT ..“"“W“* a =,éd rnS 
soknak előleget ajánlottak fel arra az összes

„egyetértés

j niugiiiaiiando svüitésfog- eredményezni. Azt hiszik, hogy a németek' 
össze tudnak majd gyűjteni három millió má,ká! 
A svéd polgári sajtó, például az „Aftonbladel“ 
nevű lap a sztrájk kudarczát abban látja, hogy a 
mozgalom messzire túlhaladta az eredeti korK 
kát es hogy a harezot felhasználták az egész tár- 
sada rm berendezkedés megtámadására. A nyom­
fát ;rrai t!c,kcz!cíct tar,°ttak ^eihatLz.
ak, hogy teljes védelmet nyújtanak a dobozni 

k,vano szedőknek a munkásszervezetek ellet 
Azonkívül a nyomdatulajdonosok- egyesülete errvüt' 
lesen két milliós bankhitelt kínált fel a szomTt
ítdh/lytbCrkCrÖ,tny0mdáknak. A sz,ráík anyagi"
kérdéseiről figyelemreméltóan nyilatkozóit dr 
GroemvaH, a stockholmi kereskedelmi kamara 
to Groenwall lehetetlenségnek tartja, hogy
más svéd ^ .kamara> va§y akármelyik
más svéd gazdasági viszonyokban járatos intéz*
iTarczn^ ‘“ta SZá,nokban Capita,,i a munkás- 
A m»nt- iSVt g3Zdasági 'm'yzctrc való hatását.
A munkásoknak a sztrájk időtartama alatt vészén- 
dőbe ment béreit nem lehet pótolni. A sztrájk 
Idán sok munkásra hosszas munkáfianság vár A 
^lockholmi tőzsde nyugodt irányzata azt tanúsítja 
hogy a nagyiparosok nem becsülik túl a sztrájk­
kal járó veszteségeket. Felesleges kifejteni, hogy 
ezeka veszteségek jelentékenyek. Amit az oiszág 
a sztrájk miatt a csekély kivitellel szenvedett, azt 
kiheverheti a iiasonló áruk behozatalával. Az ál­
lam veszteségei az adófizetőkre rónak terhet.
, . Stockholmi jelentés szerint a sztrájk döntő

i 3 1 A fŐváros helyőrségét megerősí­
tették. Királyi rendelet jelent meg. amely kiterjeszti 
a közigazgatási hatóságok hatáskörét a rend fen- 
fartására és büntető jogkörrel ruházza fel azokat.
H -C' Damjameb lakóháza. A szabadságharcz 
egyik vértanúja, Damjanich |áno.s negyvennyol- 
czas honvédtábornok a császári hadseregben való
PnLnnnL3 'dejéu . íemesvároti volt helyőrségen 
Rokonok megbízása alapján most 'kikutatták
^óTmlfrf^Á ,akóházát és »«fi
.fogjak megjelölni. Damjanich a múlt század har- 
mmezas éveinek végén Temesvárt a belvárosi 
jeno berczeg-utcza 16. számú házában lakott.
i* „7 í>n8TÍ,,<0S hadnagy. A szászvárosi katonai 
lövölde mellett elterülő erdőben fölakasztva talál­
lak egy közös hadseregbeli hadnagyot. Augusztus 
31-én szállt ki a katonai bizottság a helyszínére és i 
megállapította, hogy a hadnagy Bncicarin Aurél 1 
aki a 28. vadászzászlóaljná! szolgált. A hadnagy | 
öngyilkosságot követett cl. Csapata jelenleg Nagy- ’ 
szebenben van a dandárgyakorlatokon. Bocicariu j 
üt maradt a garnizőnban. Az esetet nagyon titkol- , 
iák és minden közelebbi felvilágosítást megtagad- 1 
nak. Valószínű, hogy a fiatal katonatisztek iiyo- j 
masztó adósságok kergelték a halálba.

— Hadgyakorlati telefon. A kereskedelmi mi- 
mszter rendeletére egyfelől Budapest, másfelől 
tiross-Alesentsch osztrák távbeszélő központ kö-
hn L« . Iy„x ivi "agy hadgyakorlatok tartamára 
nelykózi távbeszélő forgalmat léptetnek éleibe.
-oben a viszonylatban egy három perczig tarló 

egyszerű beszélgetés dija 4 korona, a sürgős be­
szélgetésé pedig ennek háromszorosa, A fizetett 
szolgálati értesítés dija 1 korona.

— Lepnchin Szibériában. í.epuchin c hó 26-án 
utazott el Jakuckba, a szibériai számkivetésbe. 
Szándékosan hiresztellék, hogy 28-án fog el- 
uüv.ni, mert igy akarták elkerülni a feltűnést. A 
vasútállomáson csak felesége, két leánya és só- 
4°ia, Urasovv lierczeg volt jelen, aki kiilöben 
Szibériáig kiséri Lepucliint. Szolgálnak sem en­
gedték meg, hogy elbúcsúzzanak föle. Egy rendőr- 
•sztviselő és egy rendőr utazik vele egészen Ja- 
irckig. A vasútállomáson l.epuchinnak nem volt 

szabad övéivel beszélnie. Egészsége nagyon meg 
van viselve és hallása a fogságban meggyengült.

mathuaiflf ím!6” X bany£sz katasztrófája. A
sJprínr zu(M!xlco) ezus,banyákban borzasztó 
szerencsétlenség történt tegnap. Eddigelé még
ki nem derített okból lezuhant egy felvonógép
SS* hí5 bányász akart fflszinre jönmk

meZ,lalt és ezeknek holttestét
D a m -z felhozni, a többi, harmincz aligha 
cl a melységben.

— A verösvári alkohoJmérgms. A pilis-vörös- 
X n mmme^zés ügyében, amelynek tudvalevőleg 

iá o ja van, serényen folyik a vizsgálat. Dr. 
v!zs8álóbiró lefoglalta az elhunytak lakásán 

alalt pálinkát, amelyet augusztus 18-án kaptak a 
banyalarsulat fogyasztási szövetkezeiéből. A lefog- 
ö. szaszfs ,talt a vizsgálóbiró a mai nap folya­

mán elküldte dr. Fellejár országos vegyészhez a
K»5gál?,megCjtésc czé,Íábó1- Ugyancsak ma 
délelőtt rendelte cl a vizsgálóbiró az Atlanta r.-t
lerez-körut 22. sz. alatti helyiségében a házkuta- 
dst, ahonnan a methyl-szcszt tartalmazó rum, mint 

megal apították, forgalomba került. A vizsgálóbiró 
házkutatást elrendelő végzése ina délben ment 
a a Rendőrséghez, ahol a végzésnek nyomban 
eleget tettek. A rendőrség már kihallgatta 
Reúzcr Zsigmondof, aki előadta, hogy az Al­
án a rcszvénzlársaságtól öt hordó rumot vásárolt 

de arról hogy, a rum faszeszszel . kevert, nem 
volt tudomása. Az Atlanta kávébehozatali rész- 
véoylarsaság, melynek a Teréz-köruton van a 
raktam, múlt hónap 25-én került felszámolásba s 
akkoi a hitelezők kívánságára az egyik főrészvé­
nyes, Szabó Frigyes vásárolta meg a ezéget. A 
részvénytársaság igazgatója egészen a felszámolá­
sig a jelenlegi czégtulajdonos bátyja, Szabó Ist­
ván vo t, ak. azonban még juüus elején ismeretlen 
lielyre távozott. A vizsgálat mai stádiumában a 
rendőrség kétségkívül megállapította, hogy a mér­
get rejtő pálinkát az Atlanta r.-t. hozta forgalomba 1 
Falzer Zsigmond ügynököt hónapokkal ezelőtt 
felszólította az Atlanta-gyár akkori igazgatója, 
Szabó István, hogy közvetítse azt az olcsó pá- 
lmkaf, amelyet a gyár készít. A pálinka tény-w - ov-- i’auuKd. ieny-
eg eltűnőén olcsó volt s Reifzer, akiben ez a 

körülmény gyanút keltett, érdeklődött a pá­
linka készítésének módja iránt. Szabó igazgató 
ekkor elmondta neki a készítés módját, nevezete­
sen nyers kávéból methyl-alkohollal kiveszik a 
co feint, a coffein-anyagból magásfoku szeszszel 
ismét kiválasztják a tiszta coffeinf, s hálramaradt 
az a színes szeszfolyadék, amit olcsó pálinka né-

pálinkából, amint 
gyártót-

ven hoztak forgalomba. Ebből „ Fai„iria, 
a rendőrség megállapította, 37 hektolitert
fal- amolirkcll -j.. ......

~ o — r-—• vixivi Ivi i uydnor-
lak, amelyből sokat vidékre küldtek, egyúttal a fő­
város. kereskedőit és különleges csemege- és ná- 
hnkahzleteit is elárasztónak vele. Mikor a Tömő- 
utczai tömeges pálinkamérgezés történt sa halálo­
zások miatt lefoglalták Grünfeld pálinkakereskedő 
áruit, Szabó István igazgató eltűnt a fővárosból. 
A rendőri nyomozás most azt igyekszik megálla­
pítani, hogy hol került a fővárosban eladásba a 
veszedelmes pálinka s ahol ilyet talál, mindenütt 

j lefogyhatja.
" Pns^titó árvia. Caracasból érkezett táv- 

j 1„raí. szennt> Venezuelában az Orinoco áradása 
> óriási, katasztrófát okozott. Nyolez községet 
j sodort el az áradat és ötszáz ember veszett ** a 
, hullámokba. Háromezer ember pedig iiajlókla-

-- Iskolai találkozó, lósa András dr. nyug. vár­
megyei főorvos Nyíregyházán a következő felhívás 
közzétételét kéri: Felkérem az 1859. évben Bécs- 
ben alapított Egyetemi Magyar Társas Körnek 
még éleiben levő volt tagjait, hogy augusztus ; 

j "^'én, vasárnap, a nemzetközi orvoskongresszus ' 
megnyitó ülése előtt a Vigadó-tér és Mária Va- 
léria-utcza sarkán levő sörcsarnokban jelenjenek 
meg, hogy az esetleges későbbi összejövetel ideiét 
és helyét megállapítsuk.

- Egy iiorvát képviseld halála. Zágrábban meghalt í 
1 rbanics kerencz oiszággyülési képviselő, a horvát i 
autonóm párt tagja. Vrbamcs, aki egyetemi tanár h 
volt, egyike volt Horvátország legkiválóbb pénzügyi 
kapaczitasainak, s több Ízben veti részt a Magyaror­
szággal to yo gazdasági kiegyezési és regnikoláris 
tárgyalásokban. Mint a horvát koaliczló (auia a 
magyar országgyűlésen részt vett az obsirukezió- 
ban Halalat gyógyithatatlan szervi baj okozta 
amelyet operálni kellett volna, de erre a beteg már 
gyönge volt. h 1Mdr

MátyJsst SS. ®erényHítr jetartóztatták.' A 
dS fi u,5831, honvédhadbiró száza- 
v-°S f •xí1 c!köveíeíf pokolgépes merénylet el kővetőjét megtalállak. A vLgálat mindmát 
homályban tapogatódzott és úgy látszott hogy
Ä“? -=m l=S at

De aztan a rendőrség megtudta a 
ítk ot. A pokolgép küldője már le van tarló-

rendőrségelaaÓntvít ?ildtét <i,okban taríía "a 
rendőrség s a titokbantarfás oka az how a
nyoinozátit a rendőrség a kálónál halósjíLf

Zá\á?lakf\S!*ath 32 ÍlietÖ <iszt kfztiszol- 
gajat, aki előadta, hogy tudomása van arról
hogy a pokolgépet a gazdája .küldte Kassára
a nn Js pCtf ^ -° VC,G’ hane1^ mással vitette 
a postára feladni. A pokolgép küldőjét feífö- 
dozm akként sikerült, hogy az aki i ril! 
got a postára vitte, tegnap jelentkezett a rend-
heíedik' A VCEZC!yes csomag postáraadőja, egy 
hetedik gimnazista, a rendőrség felhívására 
vallomastéfelre jelentkezett. Elmondotta hogy 
a csomagot az édesatyja adta át neki ésaren-
aze2áneSahdiák7rin 6 P°rStá? adfa' Kihal,gatták 
a rInm ed.e,saPJat ak. elmondotta, hogy 
a csomagol egy jo barátja — tényleges álló 
«lányban lévő honvédszázados adta8át neki 
azzal, hogy továbbítsa. Ö természetszerűleg 
bahnozas !jé,km teljesítette a kérelmet, mert hit 
szén fogalma sem volt, milyen Veszedelmet 
lejt magabán a csomag. Meg is nevezte a 
katonatisztet. Ezek után a rendőrség közölte az 
eset részleteit a honvéd hadbirósáfgal és egy- 
ben az natokat a további eljárás végett átetfe 
a honvéd hadbírósághoz. g “ atetle
P hejután a főkapitányság sajtóirodája
a következő hivatalos jelentést adta ki. °aaja

„Máfyássy Zoltán kassai m. kir. honvédszá­
zados sérelmére elkövetett merénylet tárgyában 
folytatott rendőri nyomozás során megállapítást 
nyeit, hogy a pokolgépet tartalmazó csomagot 
egy \ /l-ik osztályos gimnáziumi tanuló adta 
.fel edesatyja parancsára, aki azt egy tény lenes 
s~o gálátnan álló katonai személyiöl kanta fel­
adás végeit. J

Miután kitűnt, hogy a tettes katonai 
. Z a'é,y’ ak\ felett a m. kir. honvédhadbiróság 
üietékes intézkedni, a rendőrség a nyomozás 
összes iratait 67.268 1909. ík. II. szám alatt át- 
ette a ni. kir. honvédfőparancsnoksághoz, ahol '

I6Th I Lochenberger Antal cs. és kir. tábornok 
ladbiró és Oyenes Lajos őrnagy folytatják a- 

vizsgalatot".
A gyanusitolt katonai személy és a többi 

szeieplok neveit a rendőrség a nyomozás ér 
dekeben egyelőre titokban tartja. } 6

- A balálmars. Katonáék természetesen czá- 
folnak Egyszerűen letagadják az egész halnlmar- 
sot A lapok hírére vonatkozólag ugyanis, hogy 

■ ^hnaez.a déli részében erőszakos katonai menc- 
IcIuseA következtében rendn>vül sok súlyos meg- . 
eíegcdds sőt haláleset is történt, a Budapesti 
udós,tóval irányadó bécsi forrásból közük, hogy 

! ! !ClGkca l'c,yen a hivatalos jelentések alapján c 
I mek elferdített cs túlzott voltát állapították meg.

^a ó’ hogy kedvezőtlen időjárás következtében 
egyes csapatoknál nagyobbszámu mcgbefe"edések 
(••’) fordullak elő, de a betegállomány azóta ismét 
a rendesre szállott alá. A halálesetekről szóló 
szcnzaczios hírek arra redukálódnak, hogy a tá- 

I b0,bart villá^csapás (!) következtében az osztrák 
Landwehr, egy embere meghalt, kettő pedto sú­
lyosan megsebesült. Különös czáfolat. Pedig már 
belejöhettek volna katonáék ebbe is, hiszen ez a 
rendes mesterségük.
keres7edXKfl,‘-Zin,1a Tibor aradi szerkesztő, a 
vhín.ttl é‘% iparkamara titkára kardpárbait
titkárává! A fff' a munkaadó szövetség 
iitkarayai, A párbajban Kaszab homlokán és
ezombjan megsebesült. A párbaj oka a szabó- 
kongresszus miatt támadt hírlapi polémia.

album-árjegyzék bérmentve küldetik. ’ képes
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A Haverda ügyben a vizsgálatot befe­

jezték. A Haverda ügyben Costán vizsgálóbíró 
ma végzésileg befejezettnek nyilvánította a 
vizsgálatot. Jánossy védője a szegedi táblához 
felfolyamodást jelentett be a vádtanács azon 
határozata ellen, amely elutasítja a szabadkai 
törvényszék által épelméjünek nyilvánított Já- 
nossynak a budapesti igazságügyi orvosi tanács 
specziálistái áltál történendő felülvizsgálását. 
Vojthának isnlét elfogták egy levelét, amelyet 
Haverda Mariskához akart csempésztetni. — 
Ebben a levélben Vojtha felhívja Haverda 
Mariskát, hogy minden hárítsanak Jánossyra, 
akit úgyis beszámithatatlannak fognak dekla­
rálni s igy mindnyájan megszabadulhatnak. 
Egy berlini könyvkiadó czég ajánlatott tett Já- 
nossynak, hogy írja meg memoárjait. Jánossy 
ügyvédje utján azt válaszolta, hogy memoárjait 
nem szándékozik kiadni. Klein Pál Lipótot 
védője Vázsonyi irodavezetője és felesége meg­
látogatták a börtimben.

— Nyári tűz. Forró-Encsen tegnap éjjel ki- 
gyuladt Csapó István csűrje, amelyben két csép­
lőgép-motor és nagyobb mennyiségben felhalmo­
zott gabona és takarmány volt. A tűz rohamosan 
terjedt és rövid időn belül hét csűr állott lángok­
ban. A tüzet a falu lakossága oltotta el. A kár 
mintegy 25—30,000 korona, mely azonban bizto­
sítás révén megtérül. — Felsőfügödön egy szal- 
mafedeles ház kigyuladt, amelytől nehány pillanat 
alatt tüzet fogott a szomszédos szalmafedeies ház 
is. Mindkét ház teljesen leégett és több szarvas- 
marha és baromfi odaveszett. Emberéletben nem 
esett kár. A csehdőrség két vándorlegényt gyújto­
gatás gyanúja miatt letartóztatott és átkisérte őket 
a kassai ügyészségre. — Fügöd abauj-tornamegyei 
községben íegiiap délután Szabó János háza ki­
gyuladt és rövid idő alatt hat ház és több mellék- 
épület lelt a tűz martaléka. A kár biztosítás utján 
részben megtérül.

— Erdészek a Tátrában. Az évi közgyűlésre 
Fenyőházán összegyűlt erdészeknek egy csoportja, 
mintegy hatvanam nra reggel különvonaton Árva­
váraljára mentek Bedő Albert nyugalmazott állam- j 
titkár vezetésével, ahol a közbirtokosság! urada­
lom vendégei voltak. Kubinyi Miklós uradalmi I 
igazgató és Scholz Ottó főerdömester fogadták ! 
a vendégeket, akik először a festői szépségű vár­
ban elhelyezett múzeumot tekintették meg. "Délben 
a Rosenfeld-vendéglöben bankettet adott áz ura­
dalom a vendégek tiszteletére. A bankettről Pálffy 
József grófot, az uradalom kormányzóját távirati­
lag üdvözölték. Innen a Csorbai-lólioz utaztak, 
ahol az éjjelt töltik. Holnap a kirándulók Táfra- 
lomniczon lesznek. A másik csoport ma Csorbára 
ment s onnan Füreden át este érkeztek Tátralom- 
niczra. Holnap a két csoport együttesen a hava­
sokba tesz kirándulást.

— fiaaosztevo gyermekek A szegedi rendőrség 
az éjszaka letartóztatta Török András, Tori Lippai 
István, Tori Lippai András és Balta János felső­
városi jómódú szülők kilencz-tizenegy éves gyer­
mekeit, mert rájött, hogy több Ízben lakásokat 
fosztogattak ki. A négy gyermek oly vakmerő volt, 
hogy néha fényes nappal álkulcscsa! nyitotta ki a 
bezárt lakásokat, ahonrton rendesen sok minden 
értékes dolgot elvittek. Az egyik lakásból az abla­
kon át ágyneműt, c-gy iparostól S3 korona kész­
pénzt vittek el. Nagy ügyességgel adtak túl az ágy- 
nemtteken. Kivittek a Szegeddel szomszédos Tápé 
községbe, ahol a lopott holmikat nyilvánosan el- ! 
árverezték. A gyermekek már a tavaszszai is ga­
rázdálkodtak és akkor a felsővárosi lakók kuldöfi- 
ségileg kérték a rendőrséget, hogy szabadítsa meg 
őket az apró tolvajoktól. Tari Lippai Andrást, aki 
most tizenegy éves, akkor el is vitték a soproni 
javítóintézetbe. Onnan a múlt héten sikerült meg­
szöknie és minthogy pénze nem volt, gyalog sem 
lőhetett, belopódzkotiott a Szegedig menő lelicr- 
vonat egyik kocsijába és megérkezett Szegedre. Az 
utczán megleste kilenc/ éves öcscsét és két paj- i 
tását, akikkel jnegalakitótta a betörd-szövet kezdet.
A négy fiatal . bűnös a szegedi rendőrség foglya 
marad addig, mig befejezik a vizsgálatot. Bűnvádi 
eljárás koruknál fogva nem indítható ellenük.

— A rolterdámi kolera. Rotterdamból távira- j 
tozzak ; A koleragyanus jelenségük között meg- 
betegeoed kilenc? ember állapota kielégítő. A be­
tegeket egy újabb koleragyanus egyénnel"' barakkok- 1 
ban különítették el. 1

— Dj ssabályzat a katonaorvosi kar számára. A
közös hadügyminisztériumban nagyobb reform- 
munkálat készült most el. A katonabrvosi kar re­
formja ez, melynek törzsorvos! tanfolyamát alakí­
tották át modern szellemben és ezzel kapcsola­
tosan megváltoztatták az előléptetési szabályzatot 
is. A reformhoz a király most adta meg legfel­
sőbb hozzájárulását. A törzsoivosi vizsgálatot 1894- 
ben rendszeresítették azzal a czéllal, hogy a ma­
gasabb és többnyire parancsnoki állásban levő 
katonaorvosokat a felelősségteljes álláshoz szük­
séges képesség szempontjából ellenőrizhessék. 
Azóta azonban magát a képesítést is magasabb 
feltételekhez kötötték s ennek lett most újabb kö­
vetkezménye a törzsorvost vizsga reformja. A 
vizsga helyére 10 hetes tanfolyam lep, tnelynek 
tárgyai főként a gyakorlati kórházi praxis köréből 
valók. A vizsgát eltörölték, aminek az is a követ­
kezménye, hogy a későbbi elölépések alkal­
mával pusztán csak a kurzus látogatását ve­
szik tekintetbe és teljesen figyelmen kívül hagyják 
azt, hogy minő eredménynyel végezte azt az elő­
léptetendő. A tanári bizottság a tiz hét végeztével 
írásbeli véleményt nyújt a tanfolyamot végzők 
képzettségéről. Ez a vélemény lesz később elő­
léptetésüknél irányadó. Az előléptetési szabályzat 
reformja abban áll, hogy megkönnyíti a maga­
sabb katonaorvosi rangok élérhetését és igy pél­
dául az I. osztályú főtörzsorvosi rang elnyerését 
csak a helyőrségi kórház parancsnoki képesítéstől 
teszi függővé, nem pedig, mint eddig a hadtest- 
parancsnokság'-', egészségügyi, főparancsnoki ké­
pességtől. A rendkívüli előléptetést korlátozzák 
azáltal, hogy a soronkivül előléptetendőknek rang­
osztályuk első negyedében (nem mint eddig első 
felében) kell állaniok.

— Oláh kézre került magyar birtok. Segesvárról 
jelentik: Béldi László nyugalmazott főispán a 
nagyküküllövármegyei Rétén "községben lévő 800 
holdas birtokát a hozzá tartozó épületekkel együtt 
a minap megvásárolta Vasa Oktávián dr. fogarasi 
román nemzetiségű ügyvéd 540.000 koronáért. E 
birtok régebben a Malter gróf család tulajdona 
volt s most a Béldi-család‘ után román kézre ke­
rült. A birtok felét a vásárló ügyvéd a réteni 
oláhok között parczellázlatja, a másik felét maga 
veszi birtokába.

— Hamis pénz. Mezökovácsházán pénzhamisí­
tás miatt letartóztatták Csányi Ferencz és Varga 
János gépészeket, Spiák Ferencz órást és Beczony 
Gáspár gazdát, akik az utóbbi időkben hamis 
ezerkoronásokkal árasztották el a környéket és 
rövid idő alatt tekintélyes vagyonra lettek szert.. A 
nyomozás erélyesen folyik.

— A párisi gyilkosság. Adlunk hirt róla, hogy 
Paris egyik külvárosában egy pinezében halva ta­
lálták Bonremicr gyógyszerészt. Mellette feküdt 
eszméletlenül segédje, akinek szájába földdel tele­
tömött kezfyü volt gyömöszölve. A segéd azt 
mondta, amikor életre térítették, hogy gazdája se- 
gitségkiáltására szaladt le a pinezébe; de ott va­
laki úgy fejbe vágta, hogy elvesztette eszméletét. 
Az eleinte titokzatosnak látszó gyilkosság most 
kiderült. A rendőrség ugyanis rögtön a segédet 
gyanúsította a gyilkossággal. Több órán át val­
latta s keresztkérdésekkel úgy megzavarja, hogy 
végre mindent megvallott. A gyilkost a 
Steinheil-affér példája csábította a bűnre. An- í 
nak idején nagy érdeklődéssel követte ezt a bűn- I 
Ügyet és elhatározta, hogy ha valamikor gyilkolna, ; 
ő is úgy védekeznék a gyanú ellen, mint Stein- j 
heilné, A gazdáját haragjában fojtotta meg. mert \ 
lopással vádolta. Abban a perezben azonban, : 
amikor hangokat hallott, eszébe jutott az egész j 
Steinheil-pör s hogy a gyanút elhárítsa magáról, I 
hamar teletömte egyik kezfyüjét homokkal és a 
torkába dugta. A levegőhiány következtében aztán 
elájult és csak akkor lért magához, amikor éleszt­
gették. A rendőrség most azt kutatja, hogy a se- ! 
gédet nem a vevők hangja, amelyet felülről a 
pinezében hallóit, akadályozta-e meg a rab­
lásban.

— Olasz anarchisták Konstantinápolyban / két 
letartóztatott olasz anarchista — apa és fia — ! 
azzal van vádolva, hogy a török fővárosban me­
rényletet akartak elkövetni. Hilmi Abbas khedive 
visszatérése, a czár és a bolgár király küszöbön 
álló látogatása valószínűvé teszi ezt a feltevést. A 
kézrekerült anarchisták hazájukban már többször j 
köveitek el merényletet.

— Dadogok vagy bármily beszédhibában 
szenvedők részére gyógytaníolyamot és siketnémák 
részére természetes" kiesésre oktató állandó tanfo­
lyamot tart ftzv. Roboz józsefné. Az oktatás néhai 
Koboz József, a kiváló gyógypedagógus, s ha­
zánkban a dadogó oktatás megalapítójának ki­
tűnő módszere ‘szerint történi!;. Vidéki tanulók 
teljes ellátásban is részesülhetnek s szeretetteljes I 
otthont találnak. A szeptemberben kezdődő tan­
folyamra már jelentkezhetni. Értekezni lehet dél- i 
ulán 2—-i-ig Ferencz-körut 15. szám alatt. (Ülői- I 
ui sarok.)

_ EGYETÉRTÉS_____ Szombat, augusztus 2ö.
— Kiugrott a vonatból. Badar Károly géplaka­

tos, aki a Máv. budapesti gépgyárában mint cso­
portvezető volt alkalmazásban, e hó 24-én este 
vonaton igyekezett Bicskére szülei látogatására. 
Bödai a vonaton elaludt és csak akkor ébredt fel, 
amikor a vonat már elhagyta Bicske állomást. 
Amikor értesült, hogy már túl van Bicskén, hirte­
len felrántolta a kocsi ajtaját és kiugrott a robogó 
vonatról. Másnap találtak meg összeroncsolt holt­
testét a vasúti sínek mellet*.

Szerencsétlenség egy hadgyakorlaton. Kíemő- 
nából jelentik nekünk : Á hadgyakorlaton Bice- 
nengo közelében Rocci Nazali gróf hadnagy lova 
egy automobiltól megvadult és levetette lovasát. 
Rocci gróf, aki a velenczei prefektus fia, oly sze­
rencsétlenül esett, hogy az ut mellett levő kövön 
fejét betörte és szörnyet halt.

— A részeg ember balesete. MHnassek József 
34 éves pinezér ma éjjel részegen tért haza Ke­
nyérmező-utcza 4. számú lakására. A szűk csiga­
lépcsőn megiántorodoít, lezuhant az első emeletről 
és nyomban meghalt. Reggel holtan találták meg. 
Koponyatörés és agyrázkódás okozta a. halálát. 
Holttestét a bonezfani intézetbe vitték.

— A Magyar Dohányldsárusok Országos Szak­
osztálya vasárnap e hó 29-én d. u. 4 órakor trafi- 
kos nagygyűlést rendez a Pesti Lloyd Társaság 
dísztermében (Budapest, A\ária Valéria-utcza 12.), 
melyen tanácskozni fognak a kistrafikosok helyzete 
javításának módjairól. A gyűlésem szívesen látnak 
minden dohanykisárusf.
, — A selyemfip. Zsarolás és kerítés czimén le­
tartóztatta a rendőrség Délics Koszta 21 éves fog­
lalkozásnélküli csavargót, egyébként sülösegédet. 
Dévics haf-nyolez hónappal" ezelőtt megismerke­
dett egy Vadáét Róza nevű 24 éves csélédleány- 
nyal Az ismeretségnek az lett a vége, hogy rá­
beszélte a leányt a könnyelmű életre. A ' leány 
hajlott a csábitó szóra s beállott a bukottak közé. 
Ettől kezdve Délics állandóan zsarolta a leányt, 
megverte s leszurással fenyegette, ha nem adott 
elegendő pénzt. Tegnap délután ismét erőszako­
san lépett fel s nyitott zsebkéssel fenyegette meg 
a leányt. A megriadt szerencsétlen végre is az 
őrszemhez fordult, amely Délicset előállítóija a fő- 
kapitányságon, ahol letartóztatták.

x igyák naponta ebéd előtt dr. Homm,el-féle Hae- 
matogént- Étvácya fokozódik, ' idegrendszere erősödik 
és rögtön helyreáll közérzésé. Kérjen azonban kifeje­
zetten dr. Hommel-féle Haematogént és utasítson visz- 
sza minden utánzatot.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronalievczcg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Dr- EÖr.ig Izsó villanygvógyitó és Röntgen-Inté­
zete (Budapest, IV.. Károly-körut 24.) uj prospektust 
adott ki, melyben ábrákkal szemléltetően vannak le­
írva a villany-, fény- és Röntgen-gyógymód összes el­
járásai, melyek csaknem az összes idült -betegségeknél 
beváltak, még *>1v eseteknél is, melyek évek "óta álla­
nak fenn és eddig minden orvosi kezeléssel daczol- 
tak. Fi gyógyeljárások igen kényelmesek és tehesen 
fájdalmatlanok, Az Intézet a prospektust minden ér 
deklődönek kivanatra szívesen ingyen és bérmenhe 
megküldi

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET
(*) Budai Színkör. Ma este búcsúzott el a 

budai közönségtől a ..Dollár királynődben Déri 
Rózsi, kit szerződése szeptember I-tői.a.Pozsonyi 
színházhoz köt. A művésznőt mai bu sufellépte 
alkalmával a közönség igen meleg ováczióban ré­
szesítette, úgy a nyílt színen, mint a felvonások 
után zajosan megtapsolták és tisztelői .virággá! 
halmozlak. A művésznő távozásával Krecsányi 
opeielt-ensembléját érzékeny veszteség éri, mert 
Déri Rózsi egyike azon keveseknek, kik minden 
szerepkörben kiválót produkálnak-

(*) Felgyógyult festeatlívée*. Roskovjcs Ignácz 
nagynevű festőművész súlyos bélhurut betegségé­
ből kezelő orvosának, dr. Demjanovich Emilnek 
gondos kezelése következtében teljesen felgyógyult 
úgy, hogy megrendelt müvén, Magyarország és 
Erdély uniójának nagy arányú festményén tovább 
dolgozhalik.

(') Ternovszky Margit vendégjátéka. A hódmező­
vásárhelyi színkörnek most állandó vonzóereje G. 
Ternovszky Margit asszony, immár szép sikerekre 
visszatekintő művésznő. Három kiváló szerepét 
játszotta a művésznő Vásárhelyen : szombaton 
Aranyvirágot, vasárnap Dollárkirálynőt, hétfőn pe­
dig a Tánczos huszárokban Thcát. Mindhárom 
estén zsúfolt ház tapsolt kiváló alakításának és 
három pompás csokrot is kapott.



Szombat, augusztus za.
(*) Pesíty Árpád körképe. István király ünnepek

alatt oly tömegesen látogatták — különösen a vi­
déki nép — a „Magyarok bejövetelét", hogy több 
ízben el kellett zárni a bemenelet. Jellemző a ma­
gyar nép kulturképességére, hogy egy művészi al­
kotásban mennyire tud gyönyörködni, ha az haza­
fias érzését megragadja. Még a pénzt sem saj­
nálja érte, pedig azt ugyancsak meg szokta gon­
dolni, hogy mire adja ki. m- egy vidéki földmű­
ves a körkép melletti m&t^fénykép pénztárához 
téved és jegyet kér. Kérdik tőle, milyet, tiz vagy 
húsz krajezárosat ? „Egy koronásat“ veti oda büsz­
kén. „Talán a körképet akarja megnézni ?“ Persze, 
hogy azt!“ Kijövet kérdik tőle: No atyafi, meg­
éri-e az egy koronát? - Megéri-e? Megéri az 
még a pengőt is, pedig szegény ember vagyok. 
Ilyen a magyar nép. Minden szép iránt fogékony 
s nem sajnálja az áldozatot, ha várakozásában 
nem csalódik.

(*) Zenedet beírások. A Somogyi Mór zongora­
művész kitűnő igazgatása alatt álló konzervató­
riumban, mely paedagógiai sikerekben gazdag, 
tizenötéves múltra tekint már vissza, a beírások 
az összes tanszakokon feltűnően nagy érdeklődés 
mellett indultak meg. Az intézet száznál több, 
művészi nívón álló növendékhangversenynyel iga­
zolta zenetanitásának eredményességét a nyilvá­
nosság előtt s ép ezért szívesen adunk hirt So­
mogyi igazgató azon humánus elhatározásáról, 
hogy szegénysorsu növendékek számára az inté­
zetben 15 egész és 25 féltandijmentes helyet tart 
fenn. A tandíjmentesség iránti kérvények a kon- 
zervatóriumi titkárság czimére: VII, Erzsébet-körut 
44. sz. alá küldendők.

(*) Az Országos Magyar Királyi Képzőművészeti 
Főiskola évkönyve. Várdai Szilárd igazgató-tanár 
szerkesztésében most jelent meg a képzőművé­
szeti főiskola évkönyve. Az évkönyv mindenek­
előtt az iskola egy volt tanárát, Morelli Gusztávot 
parentálja el igen melegen, majd áttér az év tör­
ténetére. A rendes tanítási folyamok mellett az 
intézet hátrányául felhozza a helyiségek szűk vol­
tát, amely különösen a rajztanárképzésnek áll út­
jában, mert a csak csekély számban felvehető je­
löltek semmi esetre sem képesek hamarosan az 
ország közép- és polgári iskoláinak rajztanitás re­
formálását keresztülvinni. A tanári testületben 
annyiban állott be változás, hogy a kultuszmi­
niszter Bosznay István festőművészt, ál­
lami középiskolai rendes tanárt a főis­
kolához állandó szolgálattételre berendelte. Az 
elmúlt 1908/09. tanévben az összes mti- 
vésznövendékek száma az első félévben 119 (75 
férfi, 44 nő), a második félévben; 125 (76 férfi, 
49 nő) volt A rajztanár-, ianitó- és tanítójelöltek 
márna az első félévben 174 volt (114 férfi. 60 
nő), a második félévben pedig 172 (112 férfi, 60 
nő.) A jövő 19. 9—10 tanévre uj jelentkező növen­
dékek a rajztanán, illetőleg rajztanitói és tanító­
női pályára szeptember hó 1-én délután 4—7-ig 
iratkozhatnak be. Elemi iskolai okleveles tanítók 
polgári iskolai rajztanitójelöltekül nagyobb szám­
ban fognak felvétetni. Müvésznövendékek korlá­
tolt számban szeptember 14-én vétetnek fel. A je­
lentkezők esetleges felvétele a rendelkezésre álló 
helytől és a felvételi vizsgálat eredménye alapján 
hozott tanári határozattól függ, A felvételért külön 
folyamodni nem kell, csak a beiratkozásnál sze­
mélyesen jelentkezni.

EGYESÜLETEK.
(—) VT. Semzetköii egyetemi kongresszus. A 

Corda Fratres nemzetközi egyetemi-szövetség, az 
1908. szeptemberben Budapesten tartott nemzet­
közi konferenczia határozata folytán, e hó 24 étől 
28-áig tartja VI. kongresszusát Hágában. A szö­
vetség nemzetközi középponti bizottsága részétől 
dr. Zsembery István ügyvéd elnök és Hindy 7öl­
tén főtitkár — akik a bizottságot már harmadszor 
és utoljára képviselik, — továbbá a magyar osz­
tály küldöttsége 23-án, a többi nemzetek képvise­
lőit megelőzve, érkezett Hágába, hol a pályaudva­
ron P. de Vries dr. ottani főkonzul vezetése alatt 
nagyobb küldöttség fogadta őket. A többiek ér­
kezésénél már a magyarok is csatlakoztak a há­
gaiakhoz s velük együtt fogadták azokat. Ez 
alkalommal az olaszok feltűnő nagy számban je­
lentek meg a kongresszusra : a kiküldöttek közül 
többen ismét a nemzetiségi szervezkedés kérdését 
akarják feleleveníteni. 23-án este Scheveningen 
tengeri fürdő gyógynagyfermében ismerkedési es­
tély volt. 24-én reggel tartották a kongresszus 
megnyitását az összes nemzetek zászlajaival díszí­
tett nagyteremben. A megnyitáskor Everts, a delfli
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műegyetem rektora és dr. P. de Vries, a szövetség 
hágai főkonzula üdvözölték a kongresszus tagjait. 
Már közvetlenül a megnyitás után különféle ellen­
tétek voltak észlelhetők, melyek mellett harmoni­
kusan hatott a magyarok által adott lakoma, me­
lyen az összes küldöttségek vezetőit vendégül 
látták. Az első érdemleges ülést 25-én tartják.

Nyílt-tér.
(C rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 1 e«erfc®sztó$8g4

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar -utcza 3.1
Kiváló flkorrel s alaposan^ készít elő az alapvizs.l 
gáttól az ügyvédi vizsgáig! bármely Jogi vizsgára, 
= Nem tévesztendő össze basoníó intézetekkel. =

A n. é. utazóközönség szives figyelmébe!

A magyar királyi államvasutak arad- 
csaná^Jcassa-^oderbergi és déli 

vasutak nagyobb forgalmú állo­
másain az EGYETÉRTÉS vala­

mint könyvek, naptárak s egyéb sajtó- 
termékek állandóan kaphatók.

Építészeké* háztulajdonosok
Fü*figyelmébe! *<p|

Ä Vl-ik vagy VII.ik kerületben,

a villa-rayonban
1910. május vagy augusz­
tus elsejére kerestetik

kél egyenlő vágj/ 
hasonló berendezésű,
egymás mellett fekvő, külön-külön öt-hat 
szobából és megfelelő mellékhelyiségekből álló 
földszinten, magas földszinten vagy e|sö 
emeleten fekvő modern lakás. — Ajánlatok 
.Hosszabb szerződés“ jelige alatt e lap kiadó- 

hivatalába kéretnek.

Közvetítők is díj aztatnak.

FŐVÁROS.
)(Személyi hir. Kun Gyula tanácsos, a tanácsma- 

gánépilési ügyosztályának vezetője, visszatért sza- 1 
badságáról és átvette ügyosztályának vezetését. A i 
polgármester egyúttal, tekintve, hogy mind a kei 
alpolgármester szabadságon van, Kun Gyula és 
Vosits Károly tanácsosokat az alpolgármesterek 
helyettesilésével is megbizla.

)( Orvosi kinevezés. A főpolgármester dr. Wer­
ner Sándort a Duna balparti közkórháziakhoz 
segédórvossá nevezte ki.

)( A községi kenyérgyár tizemé. A községi kenyér­
gyár igazgatósága tájékoztatásul értesíti a nagy- 
közönséget, hogy a gyár a személyzet begyakor­
lása czéljából a kenyérsütést a negyed üzemmel 
kezdte meg, amelyet augusztus hó végéig a fél 
üzemre, vagyis napi 12,500 kg sütésre emel fel. 
A gyár szeptember elsejétől naponkint fokozatosan 
emelni fogja az üzemet, úgy hogy ez év szep­
tember végével a gyár teljesen üzemben lesz és 
naponta 25.000 kg kenyeret fog sütni és forga­
lomba bocsátani.

)( A lakásbérleti szabályrendelet. Dr. Bárczy 
István polgármester a lehető legsürgősebben kí­
vánja megoldani a lakásbérleti szabályrendelet 
ügyét, amely tudvalevőleg a fővárosi lakosság 
fontos érdeke. A szerdai közgyűlés határozatából 
kifolyólag a szabályrendeletet indokolt felterjesztés 
kíséretében már ma felküldötték a belügyminisz­
terhez. A felierjesztésben a lakásbérleti szabály- 
rendelet eredeti szövegének jóváhagyását kéri a 
főváros. Kilátás van aria, hogy a miniszteri jó­
váhagyás a legrövidebb idő alatt meg fog érkezni, 
úgy, hogy az uj szabályrendelet már november 
1-én előreláthatólag életbe lép.

)( üj iskola Zuglóban. A zuglói lakosságnak 
régi panasza, hogy fiúgyermekeik, akiket polgári 
iskolába akarnak küldeni, kénytelenek bejönni a 
városba az iskolalátogatás czéljából. E panaszon 
segítendő, a főváros tanácsa elhatározta, hogy a 
Zuglóban egyelőre első és második osztályra be­
rendezett polgári fiúiskolát nyit, amelyet ideiglene­
sen a zuglói polgári leányiskolában helyez el.

)( Mulató a Dunán. Mint ismeretes, Scljwarcz 
József és társai kormányhatőságilag jóváhagyott 
intézkedés folytán engedélyt nyertek arra, hpgy az 
Erzsébet-hid alatt a Dunán úszó kabarét létesít­
hessenek. Az engedményesek, akik mögött egy 
angol pénzcsoport áll, ma bejelentették, hogy a 
mulatót csak jövő évben, .191:0. tavaszán fogják 
felállítani.

SPORT.
Budapesti nyári meeting.

— Nyolczadik nap. —
A szombati versenynap nem bir valami nagy 

sportjelentőséggel, mert nagyobb díjazású futam 
nincs is a programmon, mindössze egy 50C0 ko­
ronás Állam-dij képezné a nap főszámát, de 
ennél sokkal kiemelkedőbb lesz a Sashegyi-dij, 
melyben nagy a nevezés, közte a klasszis is kép­
viselve van.

Az Allamdijrót nincs sok mondanivalónk, 
mert már megszokott dolog — mint már a múlt­
ban is többször helytelenitettük ezt az idegenke­
dést a hosszú distancziáju versenyek iránt — is- 
fállótulajdonosainktól, hogy ismét csak négy neve­
zést adtak le a 2500 méteres versenyre, ebből is 
egy, nevezetesen Foglalo-é téves, mert a kancza 
össznyereménye a propozicziókkal ellentétben 
meghaladja a 40,000 koronát. A másik három kö­
zül pedig Ciánná és Vansiííait egy istállóból való 
és bármelyiket is nyergeljék fel, könnyű feladata 
lesz a közepes képességű Ténsasszonynyai 
szemben.

Kis díjazása darzára sokkal érdekesebb lesz 
azonban a mérlföldes Sashegyi-dij, melyben még 
tizenhat elsőrendű képességű hároméves és idő­
sebb telivérünknek van indulási joga. Ha a ver­
seny külső képét nézzük, a benne szereplők után 
bátran állíthatjuk, hogy sokszor még egy 20,000 
koronás versenyben sem látunk ily előkelő társa­
ságot együtt, mini itt, inert oly nevek, mint Rouqnin, 
Dicső, Lappalie, Graciéuse, Hírnök II., Vörös­
király, Palotás, Grammairc, Lángoló. Papucs- 
hős, föltétlenül elsőrangú sporteseménynyé kell 
hogy emeljék a kisdijazásu futamot, különösen ha 
látjuk azt, hogy az esélyek mennyire ki vannak 
egyenlilve. A távot és a sulyelosztást tekintetbe 
véve, odakonkludál a mi véleményünk, hogy a

Csakis mértek 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol készpénzrendszerti unszabotencck
ZÉL1N6ER SAMU
Budámét, IY, Bebáros.

Magyar-u. 3., I. mm. Kossuth Lajosi 
utou mellett — Telefon 416 -69.
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küzdelemből Lappalie kerül ki győztesen, de 
nagyon jól kell Jutnia,, ka a most for­
mája tetőpontján, álló. és súlyozásban is ked­
vező Gracicusc-ct meg akarja előzni. Har­
madsorban Barcsay a jelöltünk. . Meglepetést . a 
legutóbbi időben oly javuló Papucs/iös-W 
várunk.

A Nyeretlennek kétévesek -dija szokatlan nagy 
nevezéssel zárult, ugyanis huszonhat youngsternek 
vak: indulási joga a rövid disiancziáju — S00 
méter — versenyben,- köztük több jóképcsségü' is 
van, úgy mint Oboe; Tintoretto, Bolero; Pre- 
ciosa, Bonaccident, Pciolc,- - de a még nyilvá­
nosság- előtt nem szerepek kétévesek közt is van 
egy-k.Öttő, melyekről igen jő hírek szivároglak ki 
és ezek közt elsőhelyen kell említenünk Sc- 
miramist, de nagyon 'jónak mondják Mernit is. 
Összegezve az elmondottakat mi, mint már annyi­
szor, most is a látott formákhoz ragaszkodunk, 
mikor elsősorban Oboct jelöljük az első helyre 
Bolero előtt. Ha a régi formáját visszanyerte, nem 
lepődünk meg, hogyha Bonaccident minden számí­
tásunkat keresztülhúzza.

A Nursery-handicap nagy mezőnyéből *1000", 
V/ránka, Vezér, Egerton súlyozása tetszik nekünk 
legjobban s azt hiszszük, hogy a nyerő is ebből a 
a kvártettből fog kikerülni.

A többi futamokban tippjeink szolgáljanak 
olvasóinknak Útmutatásul.

Jelöltjeink:
-. I. kisbetyár—An/us

II.; Rosebud—Academic
III. Jankovich-ist.
IV. Oboe—Bolero
V. „ lOGO“—Viránka

VI. Dávid-ist.—Dunciad
VII. Lappalie—öracieusc

delt cl arra nézve, hogy mennyiben felel meg a 
védő állal felhozott újabb körülmény a v alóságnak 
és csak ennek megtörténte után fog a vád alá 
helyezés kérdésében érdemben határozni.

KÖZGAZDASÁG.

vu_ -Katmczvnt DCmAPITCT Vn,, Rakóozi-ut IS. sz.,1. emelet KUulIrtST is. sz., L emelet 
(Bejárat Kazinczy-utca 2. szárii. 5

IntPTIlÁfllQ ^©Unternátug. Délutáni ismétlő oki alá s. Német, 
lltlCi-lülUOi fraöcia, angol nyelvtanfolyamok. Slöjd rs rajztan« 
folyam. Teljesen fölszerelt svéd tornaterem. Tánc. Zene-

; * uáuuo orvosi
felügyelet, *iSmeEletövel és egyéb felvilágosítássalkészségnél rox/rö W&R2gstOsa.-.

ßillitz Aranka,
o*1*. tanítónő, igazgató tulajdonos.

TÖRVÉNYSZÉK.
S A zágrábi felségárulást por. A mai tárgyalá­

son a bíróság elutasította a védőknek Naszticsra 
vonatkozó indítványait. Az indítványok' közül 
csupán azt az egyet fogadta el, hogy "Szarajevó­
ból meg fogja szerezni Nasztics egyik perére vo­
natkozó okmányokat és tudakozódni fog az iránt, 
hogy Nasztics volt-e rendőrségi vizsgálatnak alá­
vetve. — A Pribicsevics-testvérekre vonatkozó in­
dítványok közül csak azt az egyet fogadta cl a 
bíróság, hogy meg fogják vizsgálni az alibijüket 
igazoló okiratokat. A védők által ajánlott 370 
tanú közül a bíróság csak lö-ot fogadott cl. A 
tárgyalást holnap folytatják;

§ Kidobott vendég. Rebel Márkus 60 éves ma­
gánzó ez év márczius 9-én este 11 óra után be­
tért borozni Kcszler Dezső Jakab Teleki-téri ■ ven­
déglőjébe. Mikor a harmadik spriczczert kérte, a 
vendéglős zárórára való hivatkozással megtagadta a 
kiszolgálást és felszólította vendégét, hogy fizessen 
és távozzék. A vendég azonban sem fizetni, sem 
távozni nem akart, mire a vendéglős megfogta őt és 
kidobta az utczára. A kidobott vendég oly szeren­
csétlenül esett az utczára, hogy a lábát törte és a 
kórházban amputálni kellett. A vendéglős ellen a 
királyi ügyészség súlyos testi- sértés büntette miatt 
emelt vádat. Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető 
törvényszék vádtanácsa. A terhelt védője, dr. Péri 
Samu, azt vitatta, hogy Rebel fiatal korában ön- 
csonkitást követett el, hogy a katonasági ól mene­
küljön es innen származott lábának eliiszkösö- 
de.,e, ezért kellett lábát amputálni, nem pedig 
azért, mert eltört. A vádtanács pótvizsgálatot ren-

fflezögazdasági helyzet. Az 0. M. G. L. (udósifói 
az általános mezőgazdasági helyzetei illetőleg aug. 
26. kelettel a következőket jelentik :

Arad. A kapásnövények általában elég jól 
állanak s különösen a kukóriezából és dohányból 
jó lermésic van kilátás, habár egyes helyeken a 
szárazság miatt ezek is szenvedték. Az időjárás 
többnyire derült és száraz.

Baja. -Időjárás- meleg, kevés csapadékkal. 
Cscplés befejezve, gazdák szántanak. Tengeri kitü­
nően áll. A gabonaüzlet lanyha, kevés a kínálat, a 
helyi fogyasztásnak sem elég.

Dcbrcczen. A nagy hőség sziinőfélben van. 
Kukoricza, dohány esőt kíván. Vetőmagban van 
hiány.

Győr. A gabonacséplcs befejezéshez közele­
dik. Az időjárás jő,, mezei munkák folynak.

Léva. Az időjárás száraz és meleg, kapások­
nak eső kellene. Cséplés nagyobbrészben befe­
jezve. Az őszi velés igen gyönge termést adott.

Miskolc?. Állandóan meleg napjaink vannak. 
Terméseredmény a közepesen alul maradt, a bú­
zánál jobban fizet az árpa, kukoriczák jók, de 
takarmány nincs.

Nagybccskerek. Gabonaszállitás még mindig 
nagyon lassan megy, mert a tulajdonosok vissza­
tartják az árut, amellett az ár az elmúlt hétnél 
jóval olcsóbb. Időjárás hűvös.

' Nagykanizsa. Szép állandó idő mutatkozik, 
mezei munkák rendesen folyhatnak. Kukoricza, 
répa, burgonya szépen fejlődik. Sarjukaszáiás is 
jó eredményt mutat.

Nagyszeben. A termés állaga Szcbcn megyé­
ben : búza 6—7 q, rozs 7—8 q, árpa 6—7 q. zab 
8—9 q. Az időjárás nagyon száraz, ennélfogva 
nincs takarmány.

Nagyszentmiklós. Jó esőre nagy szükségünk 
volna.

Nyíregyháza. Állandóan száraz az idő, nagy 
a fovróság, még harmat sem jár. Tengeriből már 
csak gyenge termés várható. Legelők lesütlek. Eső 
kívánatos.

Nyílra. Az időjárás meleg. A cséplcsi munká­
latok még mindig folynak. A múlt héten párszor 
zivataros, mi a cséplést gátolta.

Pancsova. A tengeri szépen érik és. holdan­
ként átlag 12 q várható.

Pápa. Az idei termés nálunk minden gabona- 
nemiibő! kielégítő volt; a minőség azonban köze­
pes maradt. Legjobban a bu/a és a rozs fizetett ; 
zab nagyon sok helyen még i sépeletlcn. A kielé­
gítő termés daczárá a gabonák ára alig szállt i 
valamit; sőt a (élre emelkedés várható.

Sopron. Az időjárás kedvező. A kapások és . 
szőlők igen szépen állanak.

Szatmár. A szárazság állandó, minek követ­
keztében a tengerik lesültek, még mielőtt a csövek 
teljesen kifejlődhettek volna ; a lóherések harma­
dik és luezernások negyedik kaszálása is igen I 
csekély hozamú, mert a szárazságban nem 'fej­
lődhetett.

Versccz. A közelmúlt esőzés segítette a ko­
rábban vetett lengeti érését, mig a későbbi veté­
sekre helyenként későn érkezett A csöves tengeri 
törése 8 hétért bellii kezdetét vészi. A brtzabeho- 
zafalok és általában a kínálat némileg gyengült.

A mcstermüszó-pályázat eredménye. Már irtunk 
arról, hogy a mestermüszó ügyében hirdetett pá­
lyázat felelt már döntöttek. Az első dijat, miután 
teljesen megfelelő pályámunka egy sem voll, 
nem adták ki. A második dijat (200 korona) egy- 
hangulag a 874. szánni pályamunkának adták ki, 
melynek szövege : Vevőre termett kész ruha. Szer­
zője pedig Homonnay Mihály. A pályázat ered­
ménye az, hogy a pályázatot hirdető ezég a „mér­
tékmunka módjára . készült ruha“ jeligét fogja 
használatba venni, amelynek szerzője — amint 
már megírtuk — Sveti Emil, Arad.

Zár alá helyezett községek. A Nyílra vármegye 
pöstyéni járásába tartozó Ratnúcz község szélei­
ben, valamint Czegléd város szőlőiben
loxera jelenléte megáilapittatván, nevezett 
gek határát a földmivelésügyi miniszter
helyezte.

Talpfa-szállítás. Megírtuk, hogy a wieni
vasúti igazgatóság nagyobb talpfa - szállításra
ir ki pályázatot. Ezt a pályázatot most ki­

phil- 
heíysé- 
zár alá

aiFíiatteine«

irta és pedig körülbelül: 10.000 db 1. tí­
pusit 2‘5 és 2'7 m. hosszt! tölgytalpja, 30.000 
dl) 1. tipusu 2-6 m. hosszú vörösfenyő-talpfa, 
10.000 db 2. és 2a. tipusu 2-5 ni. hosszú vörös­
fenyő-talpfa, 5.000 db 3. tipusu 2'3 és 2'4 m. 
hosszú vörösfenyő-falpfa, ÍO.OCO db 4. tipusu 16 
m. hosszú vörösfenyő-talpfa, 334 m:i különfa 
vörös fenyőből, 348 nv! liidfa vörös fenyőből, 
792.666 nr fűrészelt fa kocsiépítési czélokra, 
2,229.156 kbm- puha fűrészelt fa kocsiépifési czé­
lokra, 425 kbm. kemény fűrészelt fa pályafentar- 
lási czélokra, 1015 kbm. puha fűrészelt fa pálya- 
fentarlási czélokra, 5388 kbm. deszka és palló 
kocsiépitési czélokra, 22.000 kbm. szólta (tűzifa), 
10.000 hl. faszén puha Iából, 100.000 darab kö- 
tegfa szállítására. Ezenkívül emclőrudakban, szer­
szám-, csákány-, ásó- és kapanyelekben, gereb- 
lyékbcn, talicskákban, nyirfaseprükben stb. felme­
rülő szükségletet is biztosítani szándékozik a 
vasút. Az ajánlatok megfelelő felírással ellátva 
1909. évi szeptember hó 10-én déli 12 óráig nyúj­
tandók be.

Dj gazdakör. Illává írcncscnmegyei nagyközség 
gazdaközőnségc dr. Pceháry Adolf illával birtokos 
kezdeményezésére vasárnap délután gazdakört 
alakított. Az alakuló közgyűlés a községháza 
nagytermében folyt le. Elnökké egyhangúlag és 
nagy lelkesedéssel dr. Pceháry Adolfot válasz­
tották még. A tisztikarban a község intelligen- 
cziaja is helyei lóglak Az uj gazdakör megalaku­
lása alkalmából üdvözlő táviratot küldött Darányi 
földmivelésügyi miniszternek és Smtalovszky Valér 
trencsénmegyei főispánnak.

Kétszázmillió. Mégis csak mozog a föld.! 
A világ pénze lassan-lassan felénk — néz. Vagy 
legalább is felénk kacsint egy röpke pillanatban. 
Igaz, nem a valóságban, hanem csak a papiroson 
és a képzőidben. Rövidesen már a második két­
száz millió vándorol ide. Mindegyik óriási tervek­
kel és mesés perspektívával. A lapok révén be­
járja a hir az egész magyar glóbuszt, sőt még aiir 
nál is nagyobb (erűidet a — holdat. És itt aztán 
a hold veszélyes konkurensünk lesz. Egyszerűen, 
magánál fogja a milliókat, az olvasatfanokat. így 
csak a holdban van az ismeretes amerikai nabob 
300 inílliócskája s ott van Krousz Bcrnát berlini 
hazánkfia csekély 2tl0 milliója is. Pedig egészen 
okos dologra szánta azt Krausz Bernáf, a berlini 
magyar egyesület volt elnöke, azon végből, hogy 
egy ift létesítendő nagy építő részvénytársaság 
ügyében tanulmányokat tegyen. A befektetendő 
tőke állítólag 200 millió márkára rúgna s a válr 

lalat czélja az volna, hogy Budapesten és nagyobb 
vidéki városainkban a megfelelő helyeken levő 
üres lelkeket és viskókat összevásárolván, nagy 
bérpalotákat épiísen és ezekkel adás-vélei és bér­
beadás utján üzérkedjék. Tyüli, a (erringettét 1 II4 

ennek csak a fele tréfa, akkor Krausz Bernét rövide­
sen Magyarország legnépszerűbb Bernét bácsija lesz, 
meri tönkreteszi a lakásuzsorásokat. Igaz, hogy a 
háziurak megharagszanak rá. De hát ezr;c] egy 
cseppet se törődjék. A választók többségét a la­
kók alkotják s ezek biztosan megválasztják hálá­
ból köveinek. Ami Magyarországon nagy uraság 
ám olyannak, akinek a papája nem v olt miniszter! 
Azért hát csak ide azzal a 2, azaz kettőszázmillió 
márkával !

Külföldi liszt a monarchiában. A legmesszebb­
menő állami szubvcncziókat kapják a kanadai 
malmok a lisztexport czéljára ; ez képesíti a Win­
nipeg! Ogilovic Hour Mills Co-t és a saskafsche- 
wani exportmalmot arra, hogy Csehországban és 
az osztrák Sziléziában utazóikkal olyan alacsony 
árakon tétettek ajánlatokat, hogy a magyar mal­
mok ezekkel versenyezni nem tudnak, pedig e 
gyártmányok után waggononkint 1500 korona be­
hozatali vám lizelendő. Az abnormális búzaárak 
ilyenformán azt eredményezhetik, hogy a magyar 
liszlexport elveszíti az osztrák piaczok egy részéi, 
minthogy délen Dalmácziát és Isztriát, "Déllirolt 
jórészt elvesztette, ahol az olaszországi malmok 
hét lírás kiviteli prémiumok alapján leverték a 
magyar malmokat.

Az elszakadtak. Ismeretes, hogy a nagy német 
hajóstársaságok egyik legjobb kereskedelmi czikkc 
a — magyar kivándorló. Ez a szállítási czikk 
gyűjtötte a ragyogó aranyakat a különböző

vállalat 6 óra alatt 
végleg kiirtja

alatt noloskáif e9V évi jótállással Vidékre gép és
(•**■**»■*«■■ ■ Király-n. 16. Telefon 161-38. anyagszállítást
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Lloydok pénztárába. Es ha nem ment a magyar, 
hát hívták, csalták. És titokban jöttek Hamburgba’, 
Brémába stb. Hogy milyen mértékben, arról fo­
galmat alkothatunk magunknak, hogyha a ham­
burgi cs. és kir. főkonzulátus jelentését olvassuk. 
Eszerint mig a kivándorlási forgalom az észak­
amerikai Egyesült-Államokban uralkodó magas 
konjunktúra következtében 1906-ban és 1907. 
első felében rendkívüli magasra szökkent, a be­
következett gazdasági válság folytán 1908-ban 
hirtelen hanyatlás állott be. — A Newyork- 
ban megérkező fcdélközi utasok száma 1907-ben 
még 1,036.186-ra rúgott s 1908. már csak 3C9.979-et 
lett ki. Természetes, hogy ilyen viszonyok között a 
Bremenen át és Hamburgon át való kivándorlás 
is jelentékenyen csökkent. Bremenből 1907-ben 
még 234.013 személy ment Amerikába, 1908-ban 
pedig már csak 74.626, Hamburgon át pedig 
155.982 vándorolt ki, mig a lefolyt évben már 
csak 48.595 személy. A Bfemenben és Hamburg­
ban hajóra szállott kivándorlók legnagyobb része 
Oroszországból, Ausztriából és Magyarországból 
származott, Oroszországból ugyanis 46.376 (tavaly 
119.352), Ausztriából 34.273 (tavaly 110.444) és 
Magyarországból 22.682 (tavaly 112.788) személy 
vándorolt ki. Mint minden esztendőben, úgy a 
lefolyt évben is a legtöbb kivándorló Észak-Ame- 
rikába igyekezett, amennyiben oda 121.917 sze­
mély váltott jegyet. Ezek közül 33.958 Orosz­
országból, 28.172 Ausztriából és 22.079 Magyar- 
országból származott. A kivándorlásra vonatkozó 
kimutatások helyes megítélése szempontjából a 
tengerentúlról való visszavándorlás adatait is fi­
gyelembe kell venni. Ez adatokat a Norddeutscher 
Lloyd és a Hamburg-Amerika-Linie szolgáltatják. 
Természetes, hogy a brémai és hamburgi társaság 
kimutatásai még nem foglalják magukban a Né­
metországba visszaérkező összes visszavándorlók 
számát. Az említett kimutatások szerint 1908-ban 
216.917 személy vándorolt vissza, vagyis 895 sze­
méllyel kevesebb, mint a megelőző esztendőben. 
Legtöbben, vagyis 134.788-an Északamerikából, 
7.037-en Délamerikából, 4.668-an Afrikából, 992-en 
Kelet-Azsiából és 590-en Ausztráliából vándoroltak 
vissza. A visszavándorlás legnagyobb volt április, 
május, junius és julius hónapokban, mig novem­
berben és deczemberken legkevesebben jöttek 
vissza.

Beiratások a kassai m. kir. gazdasági akadémiába 
A kassai m. kir. gazdasági akadémián a beiratko­
zások az 1909/1910. tanévre f. évi október 1—8-ig 
személyes jelentkezés alapján történik; október 
9—15-ig a beiratást írásbeli kérvényre a tanári 
testület engedélyezheti. Ezen határidőn túl novem­
ber hó 1-ig csak a m. kir. földmivelésügyi minisz­
ter adhat engedélyt a beiratásra. Az akadémiába 
rendes hallgatókul felvehetők, akik a gimnázium 
vagy reáliskolai tanfolyamot érettségi vizsgálat 
sikeres letételével befejezték, valamint azok, akik 
a felső kereskedelmi iskolai tanfolyam érettségi 
vizsgálatát jeles eredménynyel letették. Bővebb 
felvilágosítást ad az akadémia igazgatósága.

Borászati kongresszus Verseczen. Versecz város 
közönsége 1909. szeptember 19. és 20-ik napjain 
borvásárral és borkiállítással egybekötött országos 
borászati kongresszust rendez Verseczen. E kon­
gresszus iránt a délvidéken annál nagyobb az ér­
deklődés, mert egykor virágzó szőlő és bortermelő 
hegyvidékek teljesen elpusztultak és csak a leg­
utóbbi években fáradságos munkával és nagy ál­
dozatokkal sikerült a szőlőterületek nagy részét 
rekonstruálni. A szőlőmivelés terén nyert újabb 
tapasztalatok és az eddigi felújítási munká­
latok tanulságai mindenesetre nagy érdekkel 
bimak úgy a kereskedelemre, mint egyéb 
gazdasági ágakra. Szőleink felújítása sok száz 
milliót nyelt el, egyes bortermelő vidékek, mint 
például Versecz is szinte erején felül való anyagi 
áldozatot hozott szőlőhegyei rekonslrukcziója ér­
dekében. Tette ezt kényszerűségből, hogy a fil- 
loxera pusztítása következtében elszegényedett 
szőlősgazdák és szőlőmivelők újból keresetághoz 
jussanak és a megélhetés feltételeit megszerezhes­
sék, de hozzáláttak a rekonstrukezióhoz a város 
és egyes tényezők támogatásával azért, mert ab­
ban bizakodtak, hogy habár nagy fáradsággal, ál­
dozatkészséggel, veritékes munkával jár is a fel­
újítás, ez a munka kárba veszni nem fog, hanem

annál is inkább 
országos borászati 
egyoldalú, hanem

vem-
győri
kel­

idővel meghozza gyümölcseit és a keservesen be­
leölt töke kamatait. A hazai bortermelők és bor- 
kereskedők érdekeik közös megvédése czéljából 

van jogosultsága az ilyen 
kongresszusnak, mely nem 

az összeség kívánalma 
gyanánt jelentkezik s mely költséges szőlőmivelé- 
siinket a tulprodukezió következményeitől megvé­
deni és boraink veszélyeztetett értékesítését meg­
menteni czélozza.

Egy szövőgyár terjeszkenése. Az egyesült 
sfadti és győri szövőipar részvénytársaság 
szövőgyárát — hir szerint — mintázott női 
niék gyártására fogja kiterjeszteni, továbbá fehé­
rítő, festő és kikésziló telepet is létesít, mihez a 
kereskedelemügyi miniszter hajlandó 15 éven át 
pénzsegélyt és egyéb kedvezményeket biztosítani, 
ha a gyár kötelezi magát 1909. év végéig 200.000, 
az 1914. év végéig 550.000 koronát beruházni és 
800.000 korona forgótőkét befektetni és munkás­
létszámát 270—330-ra felemelni.

Sorsolás. A Magyar leizálog Hitelbank 3Va 
százalékos 500 frankos községi kötelezőinek terv­
szerű évi kisorsolása /. évi szeptember hó l-én 
délelőtt 10 órakor fog a bank helyiségében 
megtartatni.

Vásárlartás. A kereskedelmi miniszter, mint a Ma­
gyar Tudósitó jelenti, megengedte, hogy a Heves vár­
megye területéhez tartozó Tiszafüred községben a 
f. é. október hó 7-ére eső országos vásár ez év­
ben kivételesen október hó 14-én tartassák meg, 
továbbá, hogy a f. é. szeptember hó 16 és 30-ra, 
valamint az október hó 7-re eső hetivásárok az 
ezen határnapot megelőző szerdai napokon legye­
nek ez évben kivételesen megtarthatók.

TŐZSDÉK.

BUDAPESTI ABU- és ÉRTÉKTŐZSDE, 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 27.

A készárupiaczon ma kifejezetten lanyha volt 
az irányzat. Magyar búzában rendkívül csekély, 
román és szerb áruban azonban bőséges volt a 
kínálat, amivel szemben a malmok tartózkodók 
voltak és rossz árakat fizettek. Mivel az eladók 
elég engedékenységet mutattak, meglehetősen 
élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán 
mintegy 50.000 q. búza kelt el, — eközt alig 
3000 q. magyar áru — a tegnapiaknál 10—20 
fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
29,70 korona volt 80.5 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 25.60 korona 78 kilós szerb bú­
záért. Egyéb gabonanemiiek közül a rozs 10 fil­
lérrel, az árpa 15 fillérrel olcsóbb, a zab és a 
tengeri változatlan, Forgalomba került: 400 q. 
árpa 14.40—15.25 koronás árakon és 200 q. zab 
14 koronás áron. A határidőpiaczon a mai üzlet 
mindjárt megnyitáskor lanyhán és a tegnapi zár­
latnál alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a for­
galom folyamán a lanyha készárupiaczra való 
tekintettel egyre fokozódott a kínálat, mi mellett, 
bár a forgalom nem volt valami nagyon élénk, 
lassan tovább visszaszorultak az árfolyamok. Az 
októberi búza 8 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 
27.22 koronán indult, lassan 27.0b-ig tovább gyön­
gült és zárlatkor 27.14 után 27.08 koronán ma­
radt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az októberi búza huszonkét fil­
lérrel, az áprilisi búza tizennyolez fillérrel, az ok­
tóberi rozs négy fillérrel, az áprilisi rozs tizenkét 
fillérrel gyöngült, az októberi zab két fillérrel javult, 
a májusi tengeri pedig változatlan maradt.

A készáiu piaczon elkelt:
Búza: Hszavidéki : SCO q 80.5 29.70 K, 

k, 300 q 80 k 150 q 79.5 k 29.40 K, 500 q 
q 76 5 k 28.60 K.

q 70 k 29.40 K, 200 q

árpa: 200 c[ 14.40 K kpf par., 200 q 15.25 K
kpf. par.

Zab: 100 q 14.- K kpf. dohos.
M Készáru jegyzésé u mai tozsaen a i&oeb

kezd volt:
Btusa kilós Ara 100 kg. mól 'lm 10>kg,
Tiszavidéki 75 —.— ----- . 79 28.40—381*6

76 —.-------- 80 28.60—2945
77 27.95—28.20 81
78 28.10—28.40 82

Fejér megyei 75 79 28Z20—28455
9 76 80 28.45—2850
9 77 27.80—28.05 81
, * 78 28.----- 28.85 82

Pestvidéki 75 79 20.30—28455
76 80 2850—29.80
77 27.90—28.15 81
78 28.05—28.35 82

Bánsági 75 79 28.40—28Í75
n 76 80 28.60—28.95
v 77 27.95—28.20 81

78 28.10—28.40 82
Bácskai 75 -- .-------- .--- 79 28.40—28.75

76 27.60—27.95 80 28.60—28.95
77 27.95—28.20 81
78 28.10—28.40 82

Rozs I-rendü uj — _ 18.85—19.05
„ középminőségü uj_______ — 18.65—18.85

Árpa takarmány I-rendü......... ...... — 14.55—14.85
» „ Ií-rendü... ___ — 14.15—14.55

Zab I-rendü .__ •— 15.20—15.60
„ II-rendü — 14.60—15.20

Tengeri belföldi uj — 15.60—15,80
Korpa ...___ —-
Köles ............ .

A határidöüzletben köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Búza októberre 27.22-27.16-27.28—27.06-27.14. 
Búza áprilisra 27.42—27.38- 27.50—27.26—27.34.
Rozs októberre 19.30—19.24—19.30---- .—.
Rósz áprilisra 19.72—19.70—19.74—19.66.
Ujtengeri májusra 14.28—14.24—14.32—14.22—14,32. 
Zab októberre 14.64—14.66—14.62—14.68-14.60.
Zab áprilisra 15.08-15.16—15.10 K.

/ óra 30 perczkor zárulnak:
Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Zab áprilisra 
Repcze augusztusra 
Tengeri augusztusra

27.08—27.10 
27.30—27.32 
19.28—19.30 
19.72—19.74 
14.26—14.28 
14.66—14.68 
15.10—15.12

Budapesti gabonaforgalom.
1909, augusztus 25-fől 1909 augusztus 26-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Buza 42247
Rozs 3004
Árpa 2412 3000
Zab 7105
Tengeri 7219 656
Liszt 42 26233
Koro» — 4395

300 
9 k80 k, 300 

29.70 K, 300
Pesividéki : 100 q 7n k 29.40 K, 200 q 77 k

28.40 K.
Bánsági ; 100 q 77 k 28.40 K
Felsömagyarországi: ;iQ0 q 78.5 k 28 60 K, ICO q 

76 k 27.90 K nyirkos.
Tolnai: 200 q 78 k 28.60 K.
Román: lo.oo q 80 k 28.32 K, 50C0 q 80 k 28.20 

K, 6000 q 80 k 28.08 K.
Szerb : 3800 q 78.5 k 27.50 K, 5ö0 q 78 5 k 

27.50 K, 4000 q 78 k 27. K. 2600 q 78 k 26.60 K, 
4000 q 78 k 26 K üszkös, 1000 q 78 k 25.60 K üsz­
kös, 4800 q 77 k 26.S0 K üszkös, K0j q 76.5 k, 3000 
q 76.5 k 26.15 K kev. Vili. 26.

Szerémségi • 100 q 76 k 28.10 K.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is szilárd volt, bár a 

forgalom meglehetősen mérsékelt maradt. A nem­
zetközi értékek piaczán sem volt nagyobb mozga­
lom, mert a vásárlások egyedül az Államvasuti és 
Rimamurányi részvényekre szorítkoztak, melyek 
ma további emelkedéshez jutottak. A többi értékek 
meglehetősen gyengén voltak forgalomban. A helyi 
értékek piaczán továbbra is a Városi villamos 
vasút részvényei iránt mutatkozott érdeklődés, me­
lyeket élénken vásárollak. E vásárlások nyomában 
a Városi villamos részvényei további áremelkedés­
hez jutottak a mai nap folyamán. A helyi értékek 
közül néhány vasipari és építőipari részvény is 
volt tartott árak mellett forgalomban. A járadék- 
piacz változatlan. Ma volt különben az ultimo 
prolongáczió napja, mely sima és gyors lebonyo­
lítást nyert. A déli tőzsdén bekövetkezett realizálá­
sok az irányzatot zárlat felé elgyengítették. Az 
alant jegyzett értékeken kívül forgalomba került
még: Hazai bank 285.-----284.50 kor., Agrárbank
435.-----436.—435.— kor., Dräsche 558.— kor.,
Salgótarjáni 591.-----591.50 kor,, Magyar Villamos­
sági 342.50 kor.

A elótózsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 654 25 — 655-----,—, Magyar hitel

760.—759.50—76 > 50, Osztrák-magyar államv. r. 750.50—
752.----- 751.50, Rimamurányi 606.-----604.50-607.------
605.50, Városi villamosvasút 282.—284,25—284.—,
Közúti vaspálya 582,50, Déli vasút 115.----- lit.—
korona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák liitel 665.25—654.75, Magyar hitel r. 

760.—. Osztrák-magyar államvasut 752—751,50 K, Rí-
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m&muránvi 608.50—606.—, Városi villamosvasút 284.50" 
286.50, Közúti vaspálya 582.—, Déli vasút 114.—, 
Magyar koronajáradék 02.65 koronán

Bijbiztasitások Osztrák liitelrészvényrc: holnapra 
3—4 korona, nyolcz napra 6—8 korona, szept. hónap 
végére 18—20 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 654.—, Magyar hitel 759.50, 

Allamvasut 751.75, Jelzálogbank 443.25, Leszámítoló 
481.—, Rimamurányi 606 —. Városi vasul 286.75, Közúti 
vasút 581.50 korona.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, augusztus 27. (Saját tudósítónktól.) Az 

ausztriai és a magyar piaczok irányzata lanyha 
volt. Magyar származású árukban a kínálat vala­
mivel növekedett, ellenben romániai áruban alább­
hagyott, de orosz származású áru nagy mennyi­
ségben volt piaczon. Érthető baisse ment végbe a 
prágai tőzsdén, ahol a külföldi származású áruk 
nagy kínálatához bőségesen járult a belföldi czik- 
kek kínálata és ez a lanyhulást még jobban elő­
mozdította. Az itteni piaczon gabonanemiiekben 
orosz származású áruk voltak előtérben s ebből 
jelentékeny mennyiséget vásárolt a helyi konzum 
és a vidék, sőt a közvetilő kereskedelem is töme­
gesen lépett fel vásárlóként. Az árak ál­
landóan, de csak mérsékelten hanyatlottak s 
a folytonos árcsökkenés bénitólag hatott a 
vásárlási kedvre. A hét második felében 
nagy üzleltelenség uralkodott. Rozsban a 
kötések csak jelentéktelenek, az irányzat gyengült. 
Takarmányáruk is hanyatlónak és zab nagy ár­
veszteségeket szenvedett. Még árpában is csak 
csekély volt az üzlet, mivel finomabb minőségek 
alig voltak piaczon, közepes minőségek iránt pedig 
nem mutatkozott vásárlási kedv, mert az eladók 
nem voltak hajlandók olyan mérséklésekre, minő­
ket a konzum és az export kívánt. A mai piacz a 
konzum szigorú tartózkodása miatt üzletiden és 
az irányzat gabonancmüekben gyengült, amennyi­
ben búza 10, rozs 5 fillérrel lelt olcsóbb. A hét 
kezdete óta búzában az árcsökkenés 30 fillért tesz 
ki, rozsban körülbelül 15 fillért, takarmányáruk 
ára ma nem változott és tengeri eddig 10 fillért 
vesztett, zab árcsökkenése azonban 30 fillért fesz 
ki. Árpa ma is üzletiden és bágyadt volt. Közepes 
minőségeket olcsóbban lehetett volna szerezni.

legyeztetett búza : uj (iszavideki 14.85—15.25, bánáti
I4.C5——14.85, mosoni 14.10-----14.30, tótfelvidéki
csepeli 14.10—14.40, délivasuti 14—1440, marcli- 
feldi i :.70—11.10, romániai 14.50—14.70, orosz 1110 
—14.50 kor.

Hozs: tótfelvidéki 9.05 10.05, csepeli 0.80—9 95
pestinegyci 9.95—10.10 délivasuti 9.90-----10 05, külön­
féle magyar 9.75—0.90, osztrák 9.75-10.- ko­
rona.

Árpa- Morvaországi 8.50—9.25, marchfeldi 8 25— 
0.—, tótfelvidéki 7.70—10,—, győri 7.70-8.30, közép­
dunai állomások 7.30—7 f,,' délivasuti 7.50-:- 75 
észak-magyarországi 7. --7.75, tiszavidéki 6.80-7 40 
korona.

Magyar tengeri 8,10—8.25. Cinquantin 10.30-10.60 
Magyar zab 7.80-8.40. válogatóit 8,30— 8.69,

sorsjegy 145.25, Magyar hitelbank részvény 758.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 481.—, Rima­
murányi 605.25, Magyar ezukoripar 20.80, Adria hajó­
zási részvénytársaság 401.—, Magyar koronajáradék 
02.65, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 201.75, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 443.— Magy. 
kereskedelmi bank----- .

Bécs, aug. 27. (Osztrák crickek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 95.90, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.40, 1860-as sorsjegy 162.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy Angol-osztrák bankrészvény 303.50,
Bécsi Bankverein 540.25, Osztrák magyar bank 1772, 
Déli vasul 114.—, Dunagőzhajózási társ. 1010.—.Dohány 
részv. 37!.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
117.30, Osztr. Lloyd 507.—, 4.2 száz. ezüst jár. 95,80— 
95.— Osztr. koronajáradék 95 75, 1864-es sorsj. 297.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 652.85, Union-Bank 571,40, 
Osztrák Länderbank 471.90, Osztrák-magyar államvasut 
750.50, Elbevölgvi vasút —, Alpesi részvény 699.— 
20 frankos 19.08, Londoni váltóár 239.70, Lipófkohó 
475.—, Török sorsjegyek 188.40 K. Szilárd.

YILLANYGYGQYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZET!
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-kőrnt 2i, L ea. Lifl
O’eleron 103—30. 

Byógytónyezőki
Flneen-fóle Ivlámpa IBrdSk 

czlvba) és varedényel- 
■neszedé* ellen.

Elektromágneses gyégylláa
Böntgsn eogarakkal 

kezelés.
veié

korona."

Bécsi értéktőzsde.
Becs, augusztus 27. (Saját tudósítónktól.) ! 

Az előtőzsde irányzata a gyengült newyorki ár- J 
jegyzések ellenében kedvező. Délivasuti részvény i 
és 3 százalékos délivasuti elsőbbség nyomott volt, ' 
ellenben állandóan érdeklődés mutatkozott állam- 
vasúti és vasbányarészvények iránt. Korlátértékck 
közül hirfenbetgi patrongyár uj rendelések követ- 
kezlébcn és prágai vasmű emelkedett.

A déli tőzsde nyugodt irányzattal és tartott 
árfolyamokkal nyílt meg, csak vasbányaertékek 
élénkültek és javultak. A forgalom későbbi során j 
hitel- és államvasut! részvények valamivel gyen­
gültek, egyébként a piacz nyugodt volt.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 635.50 Laendcr- i 
bank 469, Bankegyesület 541.50, Union '72.50, Allam­
vasut 751.—, Déli vasút 113 —, Alpesi 697.50. rima- 
murányi 604.—, prágai vasmű 2fi08, 3 százalékos déli­
vasuti elsőbbség 273.—, Keleti vasút , török 
sorsjegy 189.—, Uirtcnlmrgi patrongyar 1080. K.

Becs, aug. 27. (Magyar értékek zártain). 4 száza- 
Ickrn, arany-járadék 113.45, Tiszai és szegedi kölcsön

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 27. (Tőzsdejelentés.) A new­

yorki és londoni tőzsde hatása alatt kezdetben 
eszközölt eladások nem lartóztatták fel a kohó- 
értékek emelkedését, főleg, miután az Iron Mon­
ger jelentése is kedvező volt. Az emelkedés azon­
ban legfeljebb V'.'o-ot telt ki csupán. Bankok meg­
osztott irányzatot köveitek, inig vasutak általában 
engedtek és pedig déli vasút Bécsre és amerikai 
vasutak New-yorkra veszhettek, utóbbiak azonban 
zárlat felé ismét javultak. A 33/o-os birodalmi köl­
csön mintegy 0'20%-kal emelkedett aira a hírre, 
hogy ebben az évben uj kölcsönök nem kerülnek 
többé piaczra. Villamossági részvények is egye­
netlenek voltak. A további folyamaiban a forga­
lom gyöngébb volt tartott árfolyamok mellett. Kü­
lönösen kohórészvény 2%-kal magasabban jegy­
zett, mint tegnap, de zárlat felé kis lemorzsolódá­
sok történtek. A készpénzpiacz ipari értékei föbb- 
nyire gyengébbek voltak. Ultimópénz 2" i%, napi 
pénz 11magánleszámitolási kamatláb 21,

Berlin, (Zárlat.) aug. 27. (Saját tudósítónktól. 
Zártáikor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék
— —,4 százalékos osztrák aranyjáradék 100.10, osztrák 
hitelrészvény 205 90, Déli vasút 22.10, orosz bankjegyek
216.90, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.70, Discunto
Conimandit 191.10, Dinamittruszt 168.70 Harpcni 199 ,
Unifikált török járadék 94.10 4.2 százalékos ezüst jár.
— •—,4 százalékos magyar aranyjáradék 65.60, Magyar
koronajáradék 92.90, Osztrák-magyar államvasut 160.50, 
Bécsi yáltóár 85.20, Olasz járadék Ált. villamos-
sági Edison 236.50, Gelsenkirchcni 195.10, Laurakohó 
188.—. Szilárd.

Frankfurt,(Zárlat.) aug. H7. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 100.—, Magy. ar.-jár. 
95.55, Osztrák hitelint. részv. 205.80. Osztrák-magyar 
államvasut 160.40, Északnyugati vasút —, Bustich- 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204.17, Bécsi Bank­
verein 137.70, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön —, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
99.35, Osztrák koronajáradék 95.90, Magyar korona­
járadék 99.— , Osztrák-magyar bank 127.—', Déli vasút 
részvény 22.10, Elbevölgyi vasút —. —, Becsi váltóár 
S51.66 Párisi váltóár 811.75, Union bankrészvény 132.10, 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 26. 4.2 százalékos ezüst
járadék 98.90, 1860. sorsjegy 163.—, Déli vasul 21.85, j 
4 százalékos aranyjáradék 99.*0, Osztrák hitclrészvény 1
205.90, Osztrák-magyar államvasut 160.25, Olasz jára­
dék 104.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 05.70. i 
Gyenge.

London, aug. 27. Angol consol 84V«.
Paris, (Zárlat) aug. 27. 3 százalékos tranczia já­

radék 98.17, Osztr. aranyjáradék 101.80. Magyar arany- j 
járadék 97.50, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
506.—, 33/i százalékos Olasz járadék 105.10, Déli 
vasú! elsőbbségi kötv. 297.—, 5 százalékos marokkói ! 
járadék 518.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
—, 4 százalékos kons. amort. román jár. 93.60. 4 
százalékos amort. román járadék —, 5 százalékos j 
orosz járadék 103.80. 4 és fél százalékos 1909. i 
orosz jár. 97.52, 4 százalékos spanyol jár. 90.90 I 
4 százalékos unifikált török jár. 95.10, török sorsjegy 
176.75, Török dohányrészvény — Osztrák föklhitcl- 
intéze' 1225.—, Osztr Lünderbank 507., Magyar jelzálog- i 
bank —, Banque de Paris , Banque Ottomane 
720 Osztrák-magyar államvasut 805.— Déli vasút 
121.--. Mcridionalvasut - .—,Hartmann gépgyár 565.—, 
Rio Tinto 1953. , Sucrcricre d'F.gyptc , Tula 344, 
Urikányi kőszén 105. Chartered 4675, De Beers 40/.- 
East Rand 130.50, Jagersfontein 172.5<>, Trans. Land 
Cop 77.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.80, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.15, Váltó Bécsre (rövid) 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) "/to, Olasz arany váltó 
(rövid) "/iá Váltó Svájczra (rövid) */.-■, Csekk Lón- 
odnra 251.75. Magánkamatláb lV-i. Szilárd.

Magét feezBItségO áram- 
mai veid kezelte (Arson- 
valisatio).

Kék féaynyel veti kezeiét.
Villantsa höfürdek (Elek-

trotherm).
Villanta fényfűrdSk. 
Villamos massage (Vlb- 

ratio).
Salván. Farad és Franklin 

árammal veié kezelés. 
Hllames vízfürdők. 
Szénsavat fürdik;

Főbb javallatoké 
Álfalénoe Idegesség (h«q.

rasthóeia, hystéria).
Idengyeageségl állapotoki 

Álmatlanság. Fejfájás.
Hildésok (Paralysis). 
Idegfájdalnek, Megzeétál

(Nenralgiák, íschiis).
Berlnozvelőservadás (9m

bes).
Szívbetegségek. 
Vöredényelmesiesedée. 
Kőezvény de essz, reen® 

Izületi ét esenlkajek. 
Székrekedés. Beganetek, 
Ányagesarekajek (Elhízó 
ezukorbaj, vóresegénységi 
Borsajak. lőrvlazketee. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. ' 
Szőrtelenltés (nőknél M

nrezon).
Aranyeres csórnék.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6.1®, « 
foteléi egén Bagón át _ Kívánatra ■rtspektar,

Üzleti tudósítások.

Sertéskonzuravásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Augusztus 27-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 443 drb sertés, — drb süldő, 0 drh malac/.. 
Pótfelhajtás — drb. sertés, — drb süldő. 0 drb ma- 
lacz. Mai felhajtás 914 drb sertés, 46 drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1557 drh sertés, 46 drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 1141 drb sertés, 46 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 216 drb sertés, 
— drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Óreg 1. 
rendű 350 kilogrammon felül élefsulyban 112—116 fill., 
élelsulylevonással — fillér. 11-odrendii 280—3 >0 kilo­
grammig— fill., élelsulylevonással-------- fillér,
silány 128—134 fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon 
felül élös. ——- fillérig, élelsulylevonással 142—14S 
fillérig, fiatal közép 220-300 klg.-ig----------- fill, élel­
sulylevonással 134—150 fill.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig----------- fillérig, levonással 151 — 150.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül----------- fii-
lérig, könnyű 110-300 kilogrammig — fill.-ig,
eletsulylevonással----------- fillérig, belföldi süldő
128 -132 fill.-ig, külföldi süldő-------- filler, malacz
-------- fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár iranvzata 
élénk. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiaci:.
Budapest;, aug. 27. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
—.—•— fillér, öreg közép ipáronkint 30o—400 klgr.i
------ fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli súlyban) 140—142 fillér. Fiatal közép (páronkint 
251-320 klgrig terjedő súlyban, 142—144 fillér.
könnyű (páronkint 250 klgr.ig)' -------- fillér. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron leiül)-----2—
fillérig. Közép (páronkint 240—280 klgr.i 112 — 113 
fillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 144—145 fillérig.

Sertéslétszám • 1909. évi aug. hó 25. napján volt 
készlet 2v 198 darab. — 1909. aug. hó 26-án felhajta­
tott 105 drb — 1909. aug. hó 26-án cls/állittatott 486 
drb, — 1909. aug. hó 2,'. napjára maradt készletben 
27"'17 drb. A liizoit scrtésüzlct irányzata; kellemes.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, aug. 27. Felhajtatott 1270 darab élő 

borjú, (közte 25 rúgott), 0 drb leölt borjú, 0 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
borjukért 08—108 fillérig, kivételesen no —1)2 fillér, kö­
vér minőségű élő borjukért 84—96 fillérig, leölt bor­
jukért ------ fillér, silány és rugóit borjukért 8—70
fillérig, nővendékmarháért -------- fillérig kilogrammon­
ként (lev. nélkül). Az irányzat lanyhább voll, az árak 
•1 - 6 fillérrel kg.-könt emelkedtek.

fieggelizés előtt tél pohár
SCHMIDTH AUER-fféle

használat» valódi áldás gyomorbajosok« 
--- ---------- " lésben szenvedőknek

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos 1
A Magyar Újságkiadó Részvényt* laeafeg 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

keserüviz
az elrontott „____
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
KI* üveg* 40 fillér, 
nasr üveg 60 fliiér.
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A!lamadósságközHölcsnnök
Magyar arany]áradék_4°/o

„ korona]aradék oV^/a
• koronajáradúk_4°/o

AlI.köJ. Vaskapu celj.ar.ó. 3°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-szlnv.reg.-kárL k. lVa°/o 
M. töldtehcrment. kötv. 4°/o 
Horv.-szlav. „ „ 4%
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Konv.osztr. adóm.korona). 4°/o 
Egyes. osztr. jár. papit. 4Va°/o 

, „ n ezüst 41/y°/o
Osztrák aranyjáradek — 4°/o 

w koronajáiadék_ 4°/o
- áU.-sors.l860. 10C0K 4«/0
- „1860-ból 200 K 40/0
n „1864-bÓl 200 K —
„ „ 1864-ból 100K -

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4<>/o 
„ m vasúti 1898. 4I/a°/e 
„ . „ 1902. 4Va°/o

Bpest. szókes-tóv. köles. 4% 
Bpcst szókes-föv. köles. 4°/o 
Orosz áliainkölesön <rug v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek,
Belvár. tkpL r.-L___ 4l/a%
Hazai bank rL kam.kötv.4Va°/o 
Egyesült, tőv. takpt— 4Va°/o 

„ korona ért. — 4% 
Kisbirt. orsz. löldh. 34 év 5%

0 öOVa évre ___ 6%
„ BOVa évre kor. ért. 4x/a°/o 

M. agrár-jár.-b. szőlőkötv 4% 
„ járadék jegy vt. 41/a°/o 
„ záloglevél köles. 4Va°/o 

M. élt. takpt. r.-L 50 évre 4% 
„ 65 évro 4°/o 
, 65 évro 41/2°/o 

Magy. földbitelinL 41 évre 4% 
e 50 évre 4°/o 
„ 63 évre 3Va%

szab. és talajjav. 4°/o 
M.” jelz. hitelb. frt.-ban 4I/a°/o 

ugyanaz 50 évre 41/2% 
forint értékben 4% 
50 évre kor, ó. 4% 

kőzs. kötv. 50 övre 4Va°/o 
ugyanaz 50 évre 4% 

60 ev vf. 110 írt 40/0 
nyer. kötv. írt. ó. 4°/o

osztr. foiülb. _ 4°/o
„ nyer. kötv. koré. 3°/o 

M. leszám. pzvltbköOevro 4°/o 
. . . 65 „ 40/0

ÖL tkpt. kőzp. jolzb. 41/20/0 
„közs.kötv. 60óvre41/a°/o 
„ közs.kötv. 70évre 4Va°/o 

Orsz. közp. hitetsz, kötv. 4°/o 
Osztr.-m.bank50év o. é.4°/o 

kor. ó. 4°/o 
P. hazaié, tkp.közs. ktv. 41/a°/o 

„ „ frL é. 4°/o
100 K n. c. nykőtv. 

Pesti'm. keresk. bank 4x/2°/o 
• - . K. é. 40/0

közs.kötv. vf.UOÍrt 4V2°/o 
közs. kötv. vf. 105 k. 4% 

Adria tengerhajóz. r.-L 4ty2°/o
Bposti közúti vaspálya-------
Bpest városi villamos vasnt 
Üeli vasút 100márkáért 4%
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99 25
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93.59
91.50 
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Kassa-oderh.r. 1899.frL é4°/o 
m 1889 arany márka ért 4°/o 
e 1891 ezüst trL ért 4% 
„ 1891 arany márka ért4°/o 
, osztrák vonal írt é. 4°/o 

M. íolyam-tgh.r.-L k. ért 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank___ __
Budapesti bankegyesületr.-t 
Wsó magyar iparbank 5°/o 
Hazai bank aug v. ~ 6ti/o 
HerineH mag>. ilt. váltóüzlot 
Magy. agr. ea Jár. b. r.-fc. 5°/o 
M. alt. hitelbank aug. v. b°/o 
M. jelzáloghitelb. aug. v.0°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 5°/o 
Magy. k. az. osztály«orsj. 5°/o 
M. tesz.- és p.-b. aug v. 6% 
M. pónzinL k. p. h. b. r.-L 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Üsztrak-hiielint, aug.v. 5°/o 
Osztrák-magyar bann o°/o 
Pésti m. keresk. bank^. 5°/o 
Umonűank w w w 6%

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 5% 
Budapest ül. kér. takarókp. 
Budapcst-Erzsébetvárosi taa. 
Budapest-Lapótvárosi bankr.t 
Bpesti tak. sorsz. záiogk. r.-L 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Magy. alt. takarékpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarókp. _

Biztosító társaságok.
Első magyar áJL biztosító _ 
Fonciero pesti bizL inL 5°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztositó 5°/o 
Pannónia viszontbizL intézet

Gőzmalmok.
Borsod-Miskolczi gőzm, r.-L
Concordia _ w _
Első budapesti — w w 
Erzsébet _ _ ____

Pesti hengermalom _ ____
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktória— — — — —

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/o 
Felsőm, bánya éskohómüő'Vo
Kőbányai gőztég.agyar____
Kőszénbánya és Uglagyár —
Magyar aszfalt r.-L___ __
Magyar álL kószónb. r.-t. o©/o 
Magyar koramia gyár — 5% 
Salgótarjáni koszonbánya5°/o
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108. - 109.—
95,— 96.—
09.— lUO .—

302.— 303.—
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859__ 360.—
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5*6,- 587. -
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4SI.— 4b1.50
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850.- 351.-
654.59 655.-
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8485 3488.—
569.— 570.—

607.— 608.—
200.—
205.— 206.—
156.— 157.—
420.— 4-21 —

2o.v,__ 2259.—
605.— 606 —

1640,— 1645.—
18350.— 18360.—

103C0.— 10310.—
290.— 291.-
320.— 321.—
208.— 209.—

2375.— 2380.—

410.—- 411.—
250 — 251,—

1470.— Í475,—
350.— 351.—
303.— 301,—
375.— 376.—
355,— 336.—
57b.— 576.—

427.— 428.—
227__

313.— 314.-
560,— 561,—

1350,— 1355.—
552.—
169.50 170. •
650,— 651.-
227 • - 228.-
592 — 593.-

LJjlaki tégla ét mészégető — 
Első m. gazdasági gépgyártó
Danubius-hajógyár____ 5%
Fegyver- és gépgyár r.-L 5°/o
Ganz os társa vasöntŐ____
Magyar belga fómipargyájrzv-t. 
Nicholson gépgyár részv-társ. 
Biin&mur. vasmű aug. v. 
Schlick-fólc vasön lódé w w 
Weitzer J. gépgyár r.-».«. w
Franklin-társulat   w
Könyves Kálmán m. r. t._
Brassói cellulose gyár r.-t. 4°/o 
Bpesti ált villamosságirt. 5% 
Első magyar betűöntődé _ 
Első magyar gyapjumosó w 
Első m. rószv. -serfőződe w 
Első m. sertéshizlaló _ w 
Első magyar szálloda r.-t. w 
Fiumei rizsháníoló kem.-gy. 
Gscbwind-féle szeszgyár w 
„Hungária* műtrágyagyár _
Kőbanyai polgári serfőzö _
Magyar ezukoripar _ _ 40/0 
Magyar vasúti forg. r.-L 5o/o 
Magyar vilamossági rvL öo/o 
Royal-szálloda részv.-társ.w 
Szegedi kendorfonógyár r.-L 
Adria tengerhajózási r»-t 5°/o 
Bpesti közúti vasul aug. v

• . . * élvez. jegy.
Bpesti vilL városi vasat 5% 
_ • » » élvez jegy.
Bpest-ajpest-rákosp, vilLvas.
Déli vasnt aug.v _ ____
Dunagőzhajózási társ, 5°/o 
Kassa- derbergi vasút —. 0% 
Magyar h. é. vasutak _ 
Magyar nyugoti vasat — w 
Osztr -magy. áll am v. aug. v. 
Pécs-barcsi vasút w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _w w

„ osztrák feltilb. w
Bazilika sorsjegy nycr.-jegy
Bécsv. nyer. köles. 18Í4. év 
Erzsébet szanatórium sorsj. 
^Jósziv* sorsjegy____ __  _

* osztr. foiülb. _w
Magyar vöröskereszt aon|l.

„ osztr, ielülb. w
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy M 
Páltiy-sorsjegy „

Pénznemek és válték.
Arany, magyar v. osztr. vert 

H •• »» „kor.*,
n -y, ,»» írt*
M 20 frankos * * *
„ 20 márkás_* *

Német b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (100 frank) * 
Olasz bankj. (100 lira) * *
Papirmbel darabonkint_*
Román bankjegy (100 lei) 
Amsterdam (100 hoIL forint) 
Váltók London (100 font sL) 

ff New-York 100 dollár 
ff német ban kp. 100 m. 
w olasz bankp. 100 lira 
,, Pária 100 frankért
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% 4
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28,—
53Í 50 

494.— 
224.—

11.35
11.27
19.06
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23.47

117.25-
95.20
95.05—
2.54—

95.25— 
198 20— 
239.75-

490 ^
117.25— 
95.01 
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11.43 
11.33 
19.12 
19.1*
23.53
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95.40-, 
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2.55—
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Moulinsné gazdag fizetést ígért s a leg­
tapasztaltabb ügynököt kívánta. Az éppen kéz­
nél volt, s a hölgy, ki nem akart időt veszíteni, 
maga mellé ültette öt a kocsijába.

Útközben aztán előadta neki megbíza­
tása tárgyál. Mikor Lemaitre nevét emlité 
előtte, az" ügynök, ki valóban müveit, értelmes 
ember volt, sietve jegyzé meg :

— l emaitre Jakab ur ? Ismerem.
— Mi az az ember ? kérdé „Villmers 

bárónő,“
— Képviselő s egyike a gyanúsaknak.
— Mit ért ön ezalatt ?
— Azt bárónő, hogy hír szerint ö is 

azokkal tart, akik forradalomra törekszenek.
— S kik azok ?
— A képviselők közül falán öten hatan ; 

köztük a legveszedelmesebb valami Greppo.
Moulinsné nem minden meglepetés nélkül 

hallgatta az ügynök szavait. Eddig sokkal keve­
sebbet törődött a politikával, semhogy az ural­
kodó áramlatokról tudomással bírt volna, s ha 
annyit hallott is, hogy Du Ctiarras Kamillnak 
politikailag bizonyos rósz hire van, ami félel­
messé teszi őt a kormány szemében, arról 
sejtelme sem volt, hogy az a párt, melyhez 
tartozik, s azok az emberek, kikkel közeli 
összeköttetésben áll, oly mértékben kompro­
mittálva vannak, hogy veszedelmes terveik 
közbeszéd tárgyát képezik.

Milyen öröm volt az neki, hogy ezt meg­
tudhatta! Mily szívesen hallgatta az ügynöktől 
mindazt, ami ez emberekre vonatkozott, s 
mily gyönyörűséggel gondolt rá, hogy nyomo­
rulttá fogja tehetni ezt az embert, kit tegnap

még imádott, s akiért olyan boldogul tudott 
volna meghalni!

— Önnek egyelőre nem lesz más feladata, 
mondá az ügynöknek, mint az, hogy Lemaitre 
ur felől nekem részletes adatokat szerezzen, 
ismertesse meg velem múltját, jellemét, mos­
tani viszonyait, összeköttetéseit ; szóval az 
egész ember hü rajzát kívánom. Képes ön 
erre ?

— A legrövidebb idő alatt.
— Azt mindenekfelelt el is várom, hogy 

gyors legyen. Hány nap kell önnek mind­
ezekre ?

— Délutáni hat órakor bárónő, már ren­
delkezésére fognak állami önnek a kívánt 
adatok.

— Még ma? és hogyan lehetséges az?
— Ez épen a mi titkunk bárónő. Ezért 

vagyunk nélkülözhetetlenek minden olyan em­
berre nézve, akinek érdekei vannak.

— t ehát esteli hat órakor biztosan szá­
míthatok önre ?

— Bárónő, becsületemmel kezeskedem 
róla! — szólt az ügynök.

Moulinsné kitekintett a kocsi ablakán.
Lemaitre ur a rue Pressbourgban lakik 

a lh-ik szám alatt. Minthogy éppen közelében 
járunk, ön itt kiszállhat — szól az ügynökhöz, 
ki aztán megállittatta a lovakat s magára 
hagyta ől.

Moulinsné nem tudhatta előre, hogy minő 
eredménye lesz e kísérletnek s azért Lorrain 
előtt egy szóval sem tett felőle említést.

Este hat órakor az ügynöktől küldött 
érkezett, ki a bárónőnek egy levelet adott át,

A levél tartalma a következő volt:
„Lemaitre Jakab, 32 éves, szent-piivati 

születésű, vagyontalan, képviselőházi tag. Ter­
mete magas, arcza kellemes, haja szőke, sze­
mei világoskékek. Sokat tanult, tehetségei kö­
zépszerűek, kedélye rajongó, modora választé­
kos. A nőket szereti, de szerény és tartózkodó 
s ezért kalandja vagy viszonyai nincsenek. A

férfiak jó barátnak tartják, szeretik s megbíznak 
benne. Tetőtől-talpig becsületes ember ; mint 
politikus gyűlöli a császárt és kormányát és 
ahogyan mondják, titkos rendőri felügyelet 
alatt állana ő is; de veszélytelennek tartják, 
mert nem kiváló alak. A rue Pressbourg 16. 
számú házban két kis szobát tart a harmadik 
emeleten ; délelőtt 10 órakor kél, délután 6 és 
fél órakor ebédel rendesen a „Görög király“- 
hoz czinizett étteremben. Tízkor haza jár, éj­
félkor lefekszik.

E sorok álolvasása után Moulinsné asztal­
hoz ült s a következő levelet irta :

„Lemaitre Jakab képviselő urnák.
Du Charras Kamill ur ügyében szívesked­

jék haladéktalanul fölkeresni.
Villmers bárónő.“

Azután becsengette komornáját.
— E levelet küldje ön Lemaitre képvi­

selőhöz, aki, ha a lakásán nem találnák, a „Gö­
rög király vendéglőben lesz; — szólt Moulinsné. 
Azután hozzátette : A társalgónőnek ma sa­
ját szobájában terítsenek, Lemaitre ur vendé­
gem lesz,

NEGYEDIK RÉSZ.

A 2 összesküvők.
XXXI.

A Lazár-utcza 9-ik számú házában em­
beremlékezet óta vau egy korcsma, mely 
inkább szeszélyes ezégére, mintsem jó bora 
miatt nevezetes. Ételei azonban tűrhetek és 
olcsók, s ezért a munkásosztály sűrűn lá­
togatja. A rendőrség előtt mint szerfölött 
csendes üzlet ösmeretes, hol soha verekedés 
vagy más kihágás nem történik s hol éjfél 
után mindig kioltják a lámpákat.

A tulajdonos egy negyven-negyvenkét év 
körüli, semmitmondó arczu, nagyon komoly 
polgár, ki az üzletet atyjától vette át, ép úgy 
mint az öreg félszázad előtt; vagyis a Lázár- 
utczai korcsma már három nemzedéken át 
firól-fira szállt.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Imakönyvbe.

Mikor áhítattal buzgón imádkozol,
Amikor felőlem cl-elgondolkozol,
Tudom, a jó Istent tőidre hullva kőrcd; 
Bocsássa meg nékem az Irgalom atyja,
A mit te ellened gyarlóságom vétett.

Imádkozó ajkad nevemet susogja;
Bus fejed — miként a szomorú fűz lombja — 
[.chajlik a nehéz gondok terhe alatt,
Aliiig lázban égő szemeidből a köny 
Nyári bomlásnak záporaként szakad.

S míg én hajléktalan, uttalan utakon 
Nehéz végzetemmel küzdők, tusakodom ;
A lelkemen ejtett égető sebeket 
Csókjaiddal hütöd s gondosan ápolva 
Puha meleg kézzel be is kötözgeted.

Kiket Így gondoznak, szeretettel óvnak,
Mint le engem, — azok soha meg nem halnak, 
híj életre kelve, uj életre szállva 
Kihűlt hamvaimban is tovább élek én :
A. te áhííatos imáidba zárva.

fiynlai János.

ía papirgprtásrél.) A papírfogyasztás folytonos 
gyarapodásával állandó gondot ad a gyárosoknak 
az a törekvés. hogy az erdőségek pusztulásával 
gondoskodni kellene olyan anyagokról, amelyek a 
papírgyártásnál a faanyagot pótolják, lelenleg 
évein le nyolc/, millió tonna napirt gyártanak, mely­
nek ötvenöt százaléka Európára, negyvenhárom 
pedig Amerikára esik. Az egyes európai államok 
közi a gyáriás mennyisége a következőképen osz­
lik m.og: Németország tizerihél, Anglia tizenegy, 
Franciaország hét, Ausztri i-Magyarország öt, Orosz­
ország három és íélszázalékát gyártja, ezzel szem­
ben az amerikai Egyesült-Államok termelése negy­
ven százalékot tesz ki. A papírgyártásnak, ennek a 
nagyon fellendült iparágnak a korlátozása az igé­
nyek folytonos növekedése miatt teljesen lehetet­
len és igy logos aggodalommal féltjük erdeinke! 
a pusztulástól, annál is inkább, mert ebbeli aggo­
dalmaink alaposságát az amerikai őserdők ritku­
lása és kiirtása félelmesen igazolja. Eakészletünk

EGYETERTESs
megóvása érdekében tehát a papírgyártás számára 
más czellulóze-taitalmu anyagokról kellene gon­
doskodnunk. Negyvenöt-negyvenhat százalék 
czellulozét tartalmaznak a különböző szahnanc- 
müek. De ez a czellulózemennyiség aránylag 
véve igen kevés, a szalmát pedig egyébként is 
sokféleképpen felhasználjuk és értékesítjük. Pa­
pírgyártás vzéljaira igen alkalmas anyag az Al­
gírban, Tunisban s általában a Földközi-tenger 
mellékén termo Espartofii, amelyből különö­
sen angol papírgyárak elsőrendű gyártmányt állí­
tanak elő. Ötvenöt százalék czellulozét tartalmaz­
nak a bambuszrostok, amelyeket különösen Indiá­
ban és Kínában használnak fel parpirgyártásra, 
de amelyet Európában és Amerikában éppen annyira 
mellőznek, mint a papir-eperíát, amely tartós kínai 
és japánpapir gyártására szolgál. Papírgyártásra 
alkalmasak ezenkívül a különböző banánafajok, 
agavék és a madaguaeserje, amelyekből igen tartós 
papírt gyártanak. Igen tartós és könnyen beszerezhető 
anyagát képezik a papírgyártásnak a turfarostok, 
amelyekből különösen sok színes papírt készíte­
nek. Ennek az anyagnak a nagyobb mennyiségben 
való feldolgozásától és a papírgyártásban való el­
terjesztésétől várhatjuk leginkább a jelenleg nagy 
mennyiségben felhasználni szokott faanyag pótlá­
sát és helyettesítését és lg)' az erdőségek meg­
mentését. Legújabban szőlővesszőkkel kísérletez­
nek. kiváltképpen Francziaországban és jelentékeny 
eredményeket tudnak felmutatni. A fafogyasztás 
mindazonáltal még világszerte annyira túlnyomó, 
hogy ha rövid időn belül nem gondoskodunk 
annak pótlásáról, annak a veszedelemnek nézünk 
elébe, hogy legnagyobb erdőségeinket mihamar 
sivár pusztaságok váltják lel.

(Vadászat Afrikában léghajóról). Boycc amerikai 
milliomos, két nagy chicagói hetilap tulajdonosa 
hafodmagáva! legközelebb felette érdekes afrikai 
expediczióra indul. Uganda vidékére fognak 
utazni, hogy azon a tájékon oroszlánokra cs más 
állatokra vadászszanak. Az ^evpediczió felszere­
lése majdnem félmillióba kerül és tartalmaz há­
rom léghajót, huszonhárom drága fényképező gé­
pet, egy teljes kinematográfot, halszáz világitó 
patront, negyven eregetni való sárkányt, egy egész I 
láda vegyészeti czikkef, filmeket és lemezeket, meg ; 
sok egyéb szükséges holmikat. Mintegy négyszáz 
benszülöttet szerződtetnek majd az expediczióhoz, 
akiket mozgófényképek bemutatásával fognak meg- 
barátkoztatni. Azonkívül visz magával Royce gra­
mofonokat a legújabb felvételekkel, hogy a nége­
rek estenként a fárasztó napi munka után Tet­
razzini és Caruso énekében gyönyörködhessenek.

Mint mondtuk, a korcsma czégérc bizo­
nyos nevezetességet képezett. Állt az ugyan­
is egy sötét tájképből, középen egy fekete 
ökörrel, mely előtt egy pápaszemes kövér pap 
mély alázatossággal emel kalapot. A kép alá 
pedig ez van írva:

„A félreismert tinóhoz.“
Du Charras Kamill megszabadulása után 

harmadik napon esti 8 órakor a L.ázár-utczai 
korcsmába egy vendég tért be, kinek öltözete 
semmiben sem különbözött a többi munkásé­
tól, arcza azonban közelebbről tekintve sokkal 
több értelmet árult el, sőt vonásai is jóval fi­
nomabbak voltak, semhogy le ne ritt volna 
róla a durva mez, mely tagjait fődé.

Hanem a korcsmáros számos vendége 
közi nem igen akadt, ki mindezt megfigyelte 
volna. A legnagyobb rész sietett az evéssel, 
mert a „félreismert tinó“ korcsmárosa azt 
a különös üzleti rendet honosította meg, 
hogy az ételek árát időszerint számította. 
Ezt úgy kell érteni, hogy a vagdalt húsos 
leves például fél frankba került, ha a ven­
dég a megrendeléstől számítva egy negyed 
óra alatt fizette ki ; a második negyedórá­
ban már 10 czenttel többe* fizetett érte s igy 
tovább minden negyedóra lebzselés ételcn- 
kiní 10-15 czentbe került. A félreismert 
tinó korcsmárosának ebből az a haszna volt, 
hogy asztalainál üzletének látogatói nem 
tartották órahosszant lefoglalva a helyeket, ha­
nem szépen fölváltották egymást s igy az arány­
lag nem valami tágas helyiségben naponkint 
átlag mintegy háromezer ember fordulhatott 
meg.

Ponthieu polgár, a tulajdonos, fénye- 
bőrcrnyőjii selyemsapkát viselt s folytonos 
san vendégei közt volt. jelszava lévén, hogy 
a legtöbb korcsmárosnak azért nincs háza, 
mert nem tudja megtakarítani, amit az em­
berei ellopnak s amivel a vendégei adósok 
maradnak. Ponthieu ennélfogva mindig ré­
sen ál.lt s büszkén hangoztatta, hogy tőle 
soha .eev üzent érőt sem lopott cl büntetlenül

semmiféle pinezés, sem nála kétszer nem ma­
radt adós egyetlen egy vendég.

Volt is látszatja a fáradozásainak ; a 9-ik 
számú házat, melyet atyjától sok ezer frank 
teherrel vett át, nyolez-tiz év alatt teljesen ki­
tisztázta az adósságoktól, tágas pinezéiben pe- 
dig annyi bort halmozott rakásra, hogy, amint j 
egy katonavendége állította, Páris egész hely- I 
őrsegét leitathatta volna vele.

Ponthieu erkölcsein és szokásain azonban 1 
az anyagi gyarapodás a legcsekélyebb vál­
toztatást sem tette. A derék férfiú megma- j 
radt éppen olyan gorombának, mint azelőtt i 
volt s a szavakkal egy szikrával sem bánt fu- 
karabbul, szívesen juttatván azokból minden 
tisztességes vendége számára, olyat, amilyent 
kiki megérdemelt, s mennyit a vendéglő nagy 
forgalma megengedett.

Az a jóarczu munkás, kiről az imént meg- 
jegyzők, hogy az öltözete len róla, gyorsan el­
költött egy szelet ürüvzombot s aztán, mint aki 
az üzleti renddel alaposan ismerős, gyorsan 
Ponthieu polgárt hivatta.

A félreismert tinó tulajdonosa aprópénzt 
vett a kezébe s várta a vendég szavait.

— Egy ürüczomb-szelet, — szólt a 
munkás.

— Hatvan ezent — válaszolt Ponthieu.
— „Algír és Napoleon“ folytatta a i 

vendég.
Ponthieu hirtelen körülnézett, aztán 

mintha a pénz után hajolna, száját közelebb 
vitte a munkás tűiéhez s halkan c szót 
ejté ki:

— „Boulogne.“
— „Strassbourg“, válaszolt amaz.
— „1851.“
— „1870.“
— Vigyázza meg, hogy melyik ajtón 

megyek ki — monda erre Ponthieu — s két 
perez múlva kövessen.

A munkás fejével bólintott, Ponthieu 
pedig a nagy étterem háfulsó falába vágott aj­
tók egyikén át eltűnt.

A sárkányokat fotografálásokra fogják hasz­
nálni, ha erre az erős szél miatt a léghajók nem 
lesznek alkalmasak. Boyce nagyon büszke arra a 
módszerére, amelylyel oroszlánokat fog éjszaka és 
a szabadban fényképezni. Az erdőben csalétek 
gyanárit elhelyeznék egy darab húst. A csalétek 
köre felállítják a hat legnagyobb fényképező gépet, 
amiktől nem messze egy mikrofon lesz, amelyet az 
cxpedítorokkal kábel köt össze. A társaság két 
mértföidnyirc helyezkedik el és mindenki afülé- 
hez illeszti a mikrofon hallgatóit. Mikor az orosz­
lánok megérkeznek, ordításuk és a zsákmányért 
folytatott harezuk hallhatóvá válik a mikrofon 
hallgatóiban, mire fellángolnak a fényszórók cs 
egyidejűleg automatikusan működni kezdenek a 
fényképező gépek. A módszert Amerikában ki­
próbálták kutyákkal. Boyce már előre örül a ré­
mülten meglepődő oroszlánokat ábrázoló fénykép­
felvételeknek.

(Félmillió egy katalógusért.) A világ icgtliu- 
gább katalógusa kélségcn kiviil a Pierpont Mor­
gan mügyüjteményéről szóló háromkötetes kataló­
gus, amely most jelent meg s amely valóban pá­
ratlan a maga nemében. A katalógus előállítása 
kerek félmillió koronába került s kézirat-betűk­
ből szedték. Azonkívül húsz külön példányt 
készítettek uralkodók és államfők számára s 
ennek a húsz példánynak az előállítása negyed- 
millió koronába került. A katalógus megjelenése 
szenzacziót kelleti az Író- cs művészvilágban. 
I vek hosszú sorának munkája előzte még a 
ritka értékű mti megjelenését. A miigyüjte- 
mény rcprorlukcziói, amelyek e inti legértékesebb 

i anyagát szolgáltatták, a sokszorosító művészet re- 
j mekei. A könyv papirosát külön e czélra Hollandiá­

ban készitc'íck ; a nyomtatással I ondnn leghíre­
sebb nyomd íját bízták meg s ugyancsak külön 
vállalat végezte a bekötést ós külső diszitésL A 
reprodukeziók előállításával Amerika legkiválóbb 
művészeit bízta meg Pierpont Morgan s e repro­
dukeziók csodálatos hűen adják vissza az eredeti 
műkincseket. Hónapokon át azzal foglalkoztak 
szakemberek, hogy az eredeti festményekről leka­
part kis festékréteget analizálták s az igy kapott 
színösszetétel nyomán készítették a sokszoritáshor 
szükséges festékanyagot. A nyomáshoz való lapo ­
kat is Londonban készítették. A katalógusban" a 
Morgan-féle mügyüjtemény minden egyes darabja 
reprodukálva van. Maga a gyűjtemény huszonöt 
milliót éi.

Szombat, augusztus 2S.

A munkás a mondott időre követte.
Alikor ismét találkoztak, a korcsmáros így 

szólt hozzá :
— Keresse fel az udvarban a háfulsó lép­

csőt s menjen a második emeletre, ott a lép­
csővel szemben talál egy ajtót, azon, ha a jelt 
megadja, bebocsátják.

Ezzel sarkon fordult, visszament az ét­
terembe s a munkást saját sorsára bizta.

Ez a halványan világított udvarba lé­
pett s rövid keresés után megtalálta a jelzett 
lépcsőt.

A második emeletre érve a szemközti aj­
tón ujjaival halkan dobolni kezdte a Marsellaise 
két első pattogó ütemU sorát.

Kis váriatva megnyílt az ajtó.
A munkás elé egy háziszolga kinézésű, 

rövidre nyírt hajú, bőrkötényes férfi lépett s 
barátságtalan hangon kérdezte:

— Mit akar ön itt? Ez a Ponthieu ur 
magánlakása, ha vele akar beszélni, menjen 
le a korcsmáim.

— Ön téved, válaszolt a munkás, ez ilt 
nem a Ponthieu lakása, hanem Algír, és én 
lent nem őt találnám, hanem Napóleont.

— Akkor jöjjön be, válaszolt a bőrkö- 
tényes s maga előtt bceresztvén a vendéget, 
hátuk mögött becsukta az ajtót.

A idegen szűk előszójában találta magát, 
melyet halvány éji lámpa világított meg. A 
háziszolga szótlanul nyitott meg valamivel ké­
sőbb egy ajtói, az egy tágasabb szobába ve­
zetett, mely a középen álló nagy kerek asz­
talról s a fal melletti magas éléstárról követ­
keztetve ebédlő lehetett.

— Foglaljon helyet, — szólott most a bőr­
kötényes s egy székre mutatott.

A idegen leült.
— Tudja ön, hol van most ? — kérdé 

aztán tőle.
— Tudom, — válaszolt a kérdezett.

(Folyt, köv.)
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Szombat, augusztus 28.
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res»
A 1'occasion du

« * j •

alkalmából a főváros­
ban időző n. é, ven­
dégeket és idegeneket

férfid fiú- és ■■ leányka-,- 
|puha-te!epem
megtekintésére 

(vételkónyszer nélkül) 
tiflHtelettel meghívom!

Neumann M.
s^es,' és kir. udvari . 

szállító
Budapest, IV. „ 

Muzeum-körut 1—3. -.

j’invite les hótes et 
les étrangers qui sé- 
journent á Budapest á 
visiter (sans aucune 
obligation d’achat) 

mor.

magasin de v elements 
pour hommes 

et pour enfants,

Neumann!
Fournisseur de la 
Cour Impérialeet 

Royale
Budapest, 

Muzeum-körut 1-3.

On the occasion of the
I*

J beg to invite the 
guests and strangers 
stopping in Budapest 
to visit (without any 
obligation to pur­

chase) my
Gentlemen 

and Children’s 
Clothing Emporium

mann I.
By Appointment to the 
Imperial and .. Royal 
I Court.-

Budapest, 
Muzeum-körut 1—5.

Den bei Celegenhei-t 
des

in der Hauptstadt an- 
- wesenden geehrten 
t! Gästen und Fremden 

empfehle mein

zur'gef. Besichtigung 
(ohne Kauf zwanjg )-.j ,,

leum;
k. ‘ u. k Hofliefer^tot' 

Budapest,.IV. 
Muzeum-körút 1—

' 958. sorozat Bon 028. szám

Polgár Sándor
m. kir. szab nyeri orvosi mil-és kölszoréSz
Budapest. VII., Erzsébel-körut 50. sz.
köteles czeu ötalvány hekaliléeo mellett 
minden Bnmrendel«nék 16",n, azaz tizenöt 
eztázaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand flls,
Várisi külöulegésfégek 

^óvszerek) gyártmányaiból. Kimeri.td 
képes árjegyzék díjmentesen zárt le­

vélben küldetik.
„Egyetértésiből. ‘Ió7('r>

B0RHE6YIB0RVIZ
SZIKLÁBÓL FAKADÓ T£RMÉ5Z£T€5 GYÓGY 

ÁSVÁNYVÍZ. LITHIUMTARTALMU.s, 
HUGYHA3TÓ.

fTIZ, PHLBCKOT MAR hóihoz szálutunk.^ 
FÖLERAKfiT:

]1MflRfl5VflNYVIZ fŰRQfílillésKIVITELí Rí1
AÖTMoay.u.fi.TeLEFori: <6Z-Ö8,;

Az Eo Újságon)
előfizetési arai

egyedévre 2.SO, félévre 5.—, egész éve tO.— kor 
Elígér és Wolfner, Amirknsy ut 10. 6zim.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 2". —

Binevezesek. A pénzügyminisztérium vezelesével 
megbízott miniszterelnök Grádits Vitomir zombori díj­
talan pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű 
segélydijau pen ügyi ' szanigyakombkká eddigi állo­
máshelyén való meghagyása mellett, Szabó Lajos egri 
lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi szám- 
g\*kornokká az egri pénztigyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez

Névmagvarosiiásnk A belügyminiszter kiskorú 
Auspitz Márton újvidéki lakos „llajdw“-ra, VVeisz Ber­
talan budapesti lakos, valamint Lászl >, Kóla, Imre és 
Tibor Bertalan gyermekei „Vámos“-ra, kiskorú I Icisch- 
man Erzsébet, Győző és Andor -budapesti lakosok 
.Mészáros--ra kért magyarositását megengedte.

Pályázatéit. A nyitrai pénzügyigaz valósághoz a 
szeniczi adóhivatalnál betöltendő gyakornoki állásra 
két hét alatt ; a szekszárdi pénzügyigazgatófághoz 
pénzügyőri szemlészi állásra kél hét alatt; a buda­
pesti posta- és távirdaigazgatósághoz a tahi pusztán 
iF’est vm.) betöltendő postamesteri állásra szeptember 
hó 10-jg; a zombori pciiziigyigazgatóságlmz egy-egy 
pénzügyi fogalmazói cs szaimir/.ti állásra kél hét 
alatt; a szolnoki törvényszék elnökéhez az ottani já­
rásbíróságnál betöltendő lűvatalszolgai állásra hat hét 
alatt; a nagykárolyi pénziigyigazgatósághoz a nagy- 
somkuti adóhivatalnál betöltendő L-tlcnőri állásva két 
hét alatt; a Csíkszeredái törvényszék elnökéhez a 
csikszentmártoni járásbíróságnál betöltendő telekkönyvi 
átalakiló dijnoki állásra kút bel alatt a budapesti 
központi mértékügyi intézethez az ogtilini állami mér­
tékhitelesítő hivatalnál betöltendő hivatalszolgai állásra 
október hó lö-éig; a ké/.divásárhelyi törvényszék elnö­
kéhez. a sepsiszentgyörgyi járásbirúságnál betöltendő 
telckkönyvátaiakiíó dijnoki állásra két bei alatt, a zom­
bori törvénvszék elnökéhez a kulai járásbíróságnál be-

EVie&f jeleit meg!

Tátraka laaz
ütmntató a Magas Tátrába és a tátravidékl tör- 
(tőkbe. — A Magyarországi Kárpátegyesület 
közreműködésével szerkesztette dr. Szontagtl 
Miklós, átnézte dr. lármay László. Térképpel. 
Negyedik kiadás, ára 2 kor. 40 fill- Singer és 
Woiíner kiadása Bpesten, VIH Andrássy-ut 10.

Ugyanott jelent meg a Kassa-Oderbergi Vasút 
szemílyszállitó vonatainak

Érvényes 1909. május l-töl. —. Ára 12 fillér,'
Minden könyvkereskedésben kapható.

töltendő végrehajtói állásra két hét alatt, a pécsi posta 
és"távirdaigazgatóságlioz az Igaion (Somogy vm 1 be­
töltendő postamesteri állásra szeptember hó 10-éig 
nyújtandók be a szabályszerűen leiszerelt kérvények.

vízállás.
au- - . aug. • • au; r. au; -

m é t 0 m é l e
l'lll Keim ring 1 1 44 TibwU 0/i> c
Duna : t ('.US 01

1 ff U..W V.-X.unéuy 1 — 1 1
H (1 7 U 34 M okai V Cl 11 ál
DoZfcOllV 1 •ti 1 K.i Tis.nfíitei 0 lit, fi 77Komárom • 7 1 : Szolnok (! s , 0.Budapest ■f "> Dsoíigrád .1 17 1 47Dák., 1 1 81 Szeged 0 Sl (1 S7Mohács 2 1 0 l'.-Mccso o :s 0 ló(lombos fto 3 f'4 Illet n Ott1 i vidék Dudává 1 ‘JO 1 •20Dáncsóva 2.5S Bártfa 0.4"* 0 n1 :t 1.adm-.cz 0 O-J

1 t
0Murvafalu 1 ' I.''-» Sajó 1 :t

v«v Zsolna tu V. v?. !f"i nad ll.-Nciueli 0.07 OS
1 roncsén 0 17 O.l" Berettyó Mai pilla 0 ! , 0 (.7bzered 0 1 í ll.-U.lalu o ■; 1 0S/t.-tioUhdrd V.4h 0 ('harvar 0 T . • .!’• N.-Várad i..;:t (!

Dráva
(i'/iir 1 ‘IS 1 .ti-8 . I-. 1111 '4 1.66 l dike L'.::s :;s
Zákány 1' l 32

O.06 B< rosjonö O 1. >
Mura

i t',1 1.44 fiókos tsM.-'-zordah. (l.sO (1 Cl -1Z ,i r ;t h u 11 0 t (Ív.-Will ér'Vá ■ u «:0 <’ 3," Bia nyivoka 0 OSMitruviczn 1 '1 1 ''I Soborditi 1u :,o 0.37 WM A vad 1.3t) (1Szalma r ('ti O.Üti Makó 1 1 1 )
1 1Krabzna N.-Majlóny 0 — <).— Tömeg l\\-Koslély U 1H 01 atorcza Munkács u. 0.03 1; ti. t \ HMomonna (ti o.u- Io tin; 3 var 0 'IS 1Ung 1‘orccíeny 0 0.00 Llocskeruk 1 ÜQ

„EGYETÉRTÉS”
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgatós PAJOR HATVA®»

Lekésett!
mert nincs jó órája, pedig megbízható, postán Járása deáó 

» ___ r _________»

KALMAN
szám

mfiórásnáí
BUDAPEST, m, EBZSÉBET-KÖBUT 29- 
részletfizetésre
Javítások és vidéki megrendelésekre kfllänSe flottal
E&gy képe» áxjegyaék hsgyea 4n

IDŐJÁRÁS.
Prognózis a következő 24 órára:

Helvenkint zivataros esők várhatók későbbi 
höslilycdéssel.

(Siirgöny-progn.: Elvétve csapadék, zivatarok, 
később hűvösebb).

á iá s Szélirány és t
Hömér-
sék.et

Állomás S.4-
|3

e 327
ereje I 1 8

S
d

z\.-Szlatiua ... 1,3.:; l-.O NE U <) 20 13tm 7 17.1 N\V 3 0 30 16Késmárk....... M.l lti.4 1 -34 13Kosoncz ...... f. 1.0 17. S 4 36 14Ogvalla ...... 18.0 0 22 1 ,Budapest....... 60.3 18.0 0 24 10Hcrétiy . ... (O.l) 17.7 N 8 24 tsKeszthely i-'.l !;•; K 0 13
i'écs ........... 1 7 8 MV 1 ó 2A 1 <

11.7 e Ih
IC. 3 0 21 17Hl 0 1 ..u WIN 1 0T’cmesvár t -.0 WN 1 4 2 HNagy varad .. - .0 N 1 0 0Kolozsvár ... 01.') D..S 0 1K 2:. MVajdaliunyad ' -M IS. 7 SXV 1 0 13 24 17Nagyszeben ... Hl.ti Ifi. , WN 0 0 j« 1>bzatmar ..._ 16.4 W 1 U 0 24 14

1 ........... 1 -.1 ssw 1 1 26Aivaváralja ... — .0 0Sclmcczbánya 14.5 sw 1 4 21 11Komárom - .0 NW 1 21Magyar-Óvár 10.8 N \ V 1 1 20 1010.14 XV N 1 0 21 01". ti hF. 1 (1 2'.) 10CirKvonlca 1S.0 14Dcbiccon._ 17.7 \\' 2 l 27 ÜKccsktitnot ... 14.6 NW 3 1 24 13Orosháza.. ... 18.íj M. fi 2.S 11A rail ......... 18 K MV 3 3 4 17Zsombolya _ »1.0 XV 2 ny 21Verseca ... __ —.0 ;> U
Orsóvá______ 16.6 iy i 4 1 21- u



IS EGYETÉRTÉS Rzonrbat, augusztus *jts.

S ^ 11 HÁZAK
Szombaton, 1909. augusztus 28-ná 

EtSa»á3y S-zíísSsás Kesnzeii Színház

H elvált asssosy.
Operait :elvonásban, irta León
\ u;tor. l ordiioua UaDor Ander 

Atné j ót.szorzet te 
Bys6.\pwegha Karol 
jajra, a io Ínsége ' 
í'.atiks>>s6?iji rotor 

--.rdonoft öon4a 
Leije, a\yvé4 
; -t ostola'.Vc».
Buiterspliu

Serop \
Km .veHent^WIlhem Sói$ont 
iMdrtje. leiösceo,, Harma.il í , 
Wisum ' - Csiszor

Kezdete fél 8 órakor

l'.ill Lco,

Öívóa Gitta
Bovoss 
Mr iiryaszay 
Dobos 
Szinnaj 
JXámot 
C mc: o ■ 
Papr

- kTSÖü^©
fokozat 3 í-xlvo: i.’tsbiti. irta

i í-ydeau '. »orce
i’oQBOt Tt.yo’czay

tiüLhnö

V. uazsi M,
. adelet
Cűuíbois -darczol
: Lienne
v . .niThitacboum Vendroy
Volgárnsester
É.iűs'nadior

fvGzdpte VűS'orak'or

L'3v.- Efári S2iBÍ122
4 kornsvilfs; íiarannok-

Regényes operett :'i tel vonás ban
Zerúójói HzerzoinO : Fiauqnett

Kezdete Va v órakor

hu Városligeti Színház
. "■ 3 epéészieány.

Operett három lei vonásban 
KezÓPtejfélJ? órakor.

Zárva

BYSag^ai1 Szirsház

fH:waía!»íok isn»ak
ízzinmü 3 felvonás irta Földes I

Vágó 
"Sebestyén 
Báthory U» 
Papp 
Torsa 
Hót boy

TóilTÍ

Bi o riser,
Barna Gábor 
René, a iekségQ 
Müller 
Feleki 
Hcrczoj 
Vedres
V7eisz, raktámok 
Kiia, leánya
Kozma, gyakornok Tárná. 
Vamosinó Korrai R.
Dezső, fia Z. Molnár

Kezdete fél 8 órakor

í5r>ássia Szsstház.

Zárva
Sí. iker» Gperaház 

Zárva

APÖLLÜ-PRÖJEKTQGRÁF 

A gyémánt-készítő.
Ügyetlen tánezos, — Női 
kniap-divat — Az ördög 
fogsága. — A faiáit gyer­
mek. — Selyemhernyó­
tenyésztés. — A varázslónő 
szemüvege. — A zseb­
kendő. — Élőképek. — 
Életa'Joríobágyon (s=j. Mr.)
Az előadások hytküznapokon d, 
u. 6 órakor, vasár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek:

A so» v. és köz, miniszter elismerő leiratával kltiLntéívs

Er. BaBgíaivy í. Z. «»áros legelső

FE OSFFJSSB INTÉZETE
áthaipzvs: Eá8*sBy-kopu4 3, sz. alá»
rájós foiyak mogsycgyitAs* I Szá_ipa;’lás nélküli müfosaS 

Tcrtós fot-tíméEeii, I arauyhldak, koronák, 
L’oS^aok (a,tatain .,) j
ííiáífás mellett mérsékelt szabott áron. 
„ídAltiek tétnap aiatt megkapjék raílfvsalkst»

i fj£3 f? í- B ZpK

i*V V f?]ö| Hl
2 1Í> £ L- v> dl t$ 8

fMteasr: Mrs igazgató. YI„ Nagyaező-n. 17.

ée augusztusi műsor

1 íB

^ísziús síkor! aratott.
a t í ? a k o z i ó,

Az előadás kezdete 8 órakor.

16
A íeLureróben reggeli <"t óráig VŐP-ŐS ELEK czigány- 

zenekara hangversenyez.
»i'v■ io—-1 és 3—C> f.ráir?. r.ónt'-ktől. augusztus 18-tól

.71TIL-'-J

Est

IKKARDT4IULATÓ

0 ■ za-izt S3. Telelőn 54 23.

|.J
i d>

t

czdote 1 - O órakor ! Szeptember, l-löl naponta :

Fy-y.-;^-. «I MilV'f Bohózat. írták: CHingrer és 
‘ t Jiáiw Taussig, ford. Steinhardt,

órako: : 11 órakor :
Cl? • .r ;;'V/ ' fi'XJ i Bohózat, irt k Glinger ós 

• Taussig, f .: l. Steinhardt,
»vábbá Steinhardt ó Gyárfás teltépte teljesen uj magán- 

; ' .kb x Jilaclamo Dar lay et Son Z>ans ear
ady ap.iche-taiK'-i.;VBecárusos olat-z utezai énekesek, 

La tines komikus tornászok.
ipyol:: 0 1 - • • • • -i * Bakó i ui (S3. < < ózv. Konti .f.-né
i:ányl:ülön!fí'.‘.-.-- i .tluui, Andrássy-tit 29. kaphatók.

■ ■ ’..1 -! ái-nyitás 7 órakor,
remek télikéd • >.«r d. lánvz, zene. — Belépődíj nincs.

[Mis c«í| Malmi Vitelt
¥8», Réway - utcza 68, szám.
Enos*a9«msnime'mcne[fBMe»iBe»»i«Ri!H»"H*

Szeptember hő 1-én 1 aO órakor

|íiagy megnyitó előadás I
Két uj kitűnő bohózat!

Telje^esi &sj mils^e9!

.Cflsmo de PARIS6,-ban elsßrcndü 
■Séitcatirskciók feHéplc,

I Városiiget. Teisíon 107-46
Ma és a következő napokou 

este '/*S orrakor.

Fényes Eíőais
változatos műsorral

AMERIKAI-PARK.
Igazgató : FRfEBRIAItiN A, Telefon 4—49

Nyitva d. n. 6 órától reggeli 4 óráig.

Bég csak pár nap ! Bég csak pár nap!
11a szombaton, augusztus 28»án 

a nemzetközi orvosi kongresszus tagjainak tiszteletére
nagy sonrenfr-ünirepél^.
Szenzációs műsor! varieté. Honiin Boage. Convédzene.
A területre szóló belépőjegy 60 fül., este n óra után 1 K.

PARIS! ANÄflH U LÁTÓ
mini 1S0BUS-RSÜ6E. Sznressen-ulca «SS

Megnyílik szeptember l-én.

MAB8L MAY-YONG,
a vifágliirú kigyótáncosnő

és méa Í5 mesés attrakció!

Budapest szenzácziója a

ROYAL ORFEUM IS
A nézőtér hűvös ! A hangulat forró !
Kezdete R órakor. — A téli kertben éjszaka

un kor 16 tánczattrnkczió.

Megnyitó előadás

EOYÜL.CÄBAEET, 
BUDA PESTI CÁBIRET SOHBGNiÉRE
TERÉZ-KÖRUT 23. EZ. TELEFON 52- P8

BÁCSIT BET SQ
igazgatása alatt:

szeptember* 6«én
Előadó művészek: Keleti l.ili.-ka, Balogh B ke Kökény

Virágh .* Taiján N Rv.do Hirkikow, Kováry ]
’ tg I *j ■ iot • - .-:* íjI• i <*t. Mókák. Aktuali- I

tások. Heti strófák Kis darabok
• M ROUT a . u>

ajánl szép és finom

fontornifc

perzsa* ^

szőnyegek,

©SÍS!ár@iC.ban
1 legnagyobb alkalmi lakásberendezésj 

áruház
WL, Lázár^uteza 3a

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszer oéh 
ísüi mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

O ,N B 12 15. IS SJ
rgy ócska zongorát vagy pianinót és

JEL X D O B
•havonta iá vagy is korona kölcsöndijat, vég ve pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

HA FIZET-
havonta 20 k«»vonű<, kap egy kivaló gyártmánya, leg­
modernebb érvzpánczéltókés kereszthttros uj zongorát 
vagy piiLuinot, nem ir alá váltót, nem áílit kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis tulaj­
dona. lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

J8USISA“ részvény-társaság
(Igazgató. Stcrnbery PezaÖ.) ^

zongora eladási és köles jelzési telepén.
íiufon tolcsémélkiUi legtökéletesebb gramraofon- ós muiész- 

1 emezek föelárusitása.

Budapest, VI., Tee-éz-körut l/a.
(Király utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

Telefon 4—31.
Q8BT Zongorák beoserélúse, Javítása, hangolása legkulánsabtian. 
Fenti' rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a fővárosban Lakók részesülnek.
^rei

Bíoch Kálmán
zoDgoramtlvész és zeneszerző igazgatása alatt álló

Hazai ZenekonseiYatoriunf
országos magyar királyi zeneakadémiai

eiökpsz'tö tanfolyam középiskolai internatussal,
Vf., Szondy-uícza 42;c I cm. és 
Vili., Rákóczi-ut 51. szám I em.

A növendékek nyilvános polgári vagy felsőbb leányiskolába jár- 
nnk r. iskolán kiviili idejükben a/, internátusbán gondos neve­
lést, kitűnő cleline.:-.-t és litnulmányaikhon szakszerű t,irnot,a- 
tást nyernek. A zemvklata-l .< legfelsőbb kiművelési;; á l. kepo* 
hitelt oki. tanárok és eisöron-iu művészek vég.-.ik. A német, 
trance1.a e.-. angol OKtatásu-i kívül olaj, aquarel, tel^eiu és por- 

czeilán íeslé-sclot a legkitűnőbb müvc.-zek taoitják.

(í® Fi fWJrr» ff/Nk 1 Fj
1 C.j eo2 kV* fit#

Városliget, Ersetbs! királyné-nt í. 
Eezdele 9 órakor.

Telefon 167-25 
Kezdete 9 órakor.

12 SUsnidsíi esiíe és^iási s^cer- 12
AMSE B1RKENS

megSasGz.iiibitcít venaógjáíéka,

i« SßiiifffsEi este óriási siSter 11
.logyok előre válthutók Zipszer ói Künis.nól VI. kerülői, 
Au rássy-ut 3. szám alatt délutAn 4-ig, 5 órátó kezdve 

a .Tardin de Paris pénztáránál.

1

; Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák es ssönyegekben!

I BALASSA es «ÓHA
t: bútoráruháza ii

Budapest, VI., Eötvcs-utcza 17. sz.
:: " (Audrássy-ut sarok.)

HETI MŰSOR.
29

í> ! Nemzeti Színház I

este j 1
Vígszínház f Király Színház j Eagyar Színház Ü FüV' J Eúv.Nyári Színház | Uránia

Az idus teher [
Táncos huszárok 1 á é,.u.nn nők t

" elrablása I A Smokk-család I A színházi
kéDtelsiKÓcok I - )



T

■ómbaI, augusztus 2«.
egyetértés

Telefon 9000« GÄBOR IGS8ÄCZ

ES TEMflTöSl“S!J
Budapest, VL kér., Munkácsy-utcza 2í. sz. (AMrássy-uíi viilla-rayon.) j

beleírni i6ko1áka1kö“voUeo X köztiében "'‘a1 íönr^'lo“’ H V-L k?r' f6reáUsko,a* P^Sári és keres- 
'®TB<r4L "M-n .T a l' Vaiod Jogszebb es legegészségesebb részén fekvő W JLJLJLSESL PG&SÉjgöL h P Sy am>'as kerttel, tonniszpályával. - Modern

sas ä rá»
[nternátusi dJj az fco-es mollékk.adádokka! Együtt'Ttto" |gg5' KoT’^Van '

»

KÉRJÜK mindenütt, divat Léles* 
kedésben és szabónál, helyben 
és vidé- í é I c szabad­
ken a laWyiÄ mozgást meg­
engedő minden államban szaba­
dalmazott tolikő nny ti, vízmentes
]&

Ahol nem kapnató, kérjük direkt 
KOCH TESTVÉREK Budapest, 
IV., Károly-kőrat 26. sz. alatti 
ezabóczéghez fordulni. Mintát 
és árjegyzéket bérmentve kül­
dünk. Árak: 25 koronától 48 ko- 

.rónáig. «»■-..... ■■=»

VSZTOJKAWA UGKÍVÁLÖBB LÚGOS SÓS SAVA NYŰ VIZŰ 

4SÉGE ÉS TÖOÖMURUT ELLEM 
CUKORBETCGSÉeeKNÉLSPeCIFICUnJ

TÍZ P«Lflí,KOT MÁR HŐZHOt SZékUTWNM
------ „ _ FÖLtB«K«r:4 a
mmmmuommiMnmt
BATHOtty.U 5. „TELEFON: l6í-a^%;

fiendtiivűl olcsó és kényelmes kirándulási tiajöjáratos 
Budapest-Vác és Nagymaros közölt,

A>. Első cs. klr. szab. Dunagőzhajózás! Társasáé 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. e. augusztui 
hó fá én azaz vásámap rendkivtili olcsó és kényei 
mes kirándulási halójáratokat tart fenn Budapest—. 
Vác—Nagymaros között Indulás Budapest-Petöíi-tér- 
ről 8 óra délelőtt és 220 óra délután: Budapest-Bat- 
thyány-térröl 8.05 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
óbwKról 8.20 óra délelőtt és 2.50 óra délután. — 
Érkezés Vácra lO óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
Nagymarosra 11 óra délelőtt és 5.30 óra délután. — 
Indulás vissza Nagymarosról 11-30 óra délelőtt és 
8 óra este; Vácról 12.15 óra délben és 8.45 óra 
este. — Érkezés Budapest-Óbudára 1.10 óra délután 
és 9 40 óra este; Battyhány-térre 1.25 óra délután és 
955 óra este; Petófi-térre 1.30 óra délután és 10 óra 
este — Ezen Iára tok rendkívül mérsékelt meuetdijai 
a következők: Budapestről Vácra vagy megfordítva;
I. hely 60 fillér, 1L hely 50 fillér; Budapestről Nagy­
marosra vagy megfordítva: 1. hely 1 korona 20 fil- 
I<r II hely 80 fillér; Vácról Nagymarosra vagy meg. 
fordítva: L hely 60 fillér. II. hely 40 fillér. — Négy 
és tíz év közötti gyermekek féláron. katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az I. osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) a II. osztályon féláron; a m. kir. 
állam- és udvari hivatalnokok a szabályszerű iga­
zolvány alapján az I. osztályon It- osztályú legygyel
utazhatnak. ... , , ,.

Azonkívül az utazó közönség kényelmére való 
tekintette! olcsó menet- és tértljegyek adatnak ki es 
pedig: Budapestről Nagymarosra és vissza: I. hely 
1 korona 80 fillér. 11. hely ! korona 20 fillér: Vácról 
Nagymarosra és vissza: L hely 1 korona 10 filier,
II. he!v 75 fillér. Fenti járatok alkalmával egy naß/ 
s minden kényelemmel ellátott termes gőzös köz­
lekedik. melyen a közönség cső ellen is védve van. 
A halón ló vendéglő van polgári árakkal s pontos 
kiszolgálással. Nagymaros és Visegrád között csa- 
vargőzös közlekedik, melynek állomása Nagymaro­
son közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 11a e 
járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fo:; közzétenni.A taalmi igazgatósa#

Telefon 9000. Ä nyári szünidőt
aa intornátus oziden, a franezjn nyelv gyakorlása 

ezéljából, a Geníi-tó kouolébon, a

Chamonix - völgyben
tölti. — A gyalogvándorlás az intérnatus szünidei 
programmjának rendes befejeaiso, ezid.éu a követ 
kező útirányra van tervezve : Chamonlx-Marti 
Brig-Bhone-gietselier, Furkapass, St.-ßottäärd, au 
dermatt, Ilanz (Rajna fölső völgyet, St.-Mőritz £n 

';aáin, ßtilfser Joch, S/jrán.
IfstepfiélMsi díj a sz0,síiíáői*e ntf- 
kölíséggel eg^sáít 6lBO korona.

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,
r I

Budapest, VI., Király-n. 76.
«BT Kérjen Ariegyaéliet

Dr. Kapitány Kálmán 
cfikönyvei:

4* osatrák császárság.
11 térképpel és 6 városi 
tervrajzzal. Kötve 6 K

Bécs,
Bécs város tervrajzával 801

Karlsbad.
Három térképpel • -801.

Beráa és Arco.
Két térképpel 801.

Kaphatók«
LAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VX kor., 
Andiássy-étil. ez. és minden 

könyvkereskedésben.

9 vadászati idény
beköszöntése! ajánljuk

dús választékú és elsőrendű minőségű

vadäszfegyveremket,
melyek csekély hávi

részletfizetés mellett
beszerezhetők.

Aufrecht és Boldschiied
fegyveráruháza

Budapest, VU., Bákóczi-nt 30.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve

HÁZASUL RGYELMEBE!
©
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űzhlében szepezMMlt 
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É hirdetési rovatban minden sző
o -y szeri beiktatása közönséges 
p,.ii5 betűkből 4 fillérrel, kompakt

EGYETÉRTÉS ;zomhat, augusztus 2K,'

Létükből szedve 6 ill.-rel Ürítendő. KIS HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban mindeneié 
egyszeri beiktatása közönsége* 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betiikbőlszedve 6flL-relflzotend&,

Fémszekrények
használlak és újak, rend- 
:avul; olcsó áron kapható j 
a budapesti pénzszcltrény- 
raktárban Budapest, V., j 
Bálvány-utca ti-—(1, 82 i

3 koronáért
Piép csemege-ssollőt szállít
pos án u nil- s kosárban j 

»•-. t—4v2 Ico. utánvéttel
Kzöllösy Imi.) Kecskemét,
. I . lie:'., 188. sz.

Pénzszekrények
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch cs Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Ssemesessöllőrít
legszebb piro vhasselast í 
cs passatutt t ; kilónként ■ 
• koronáért, válogatott nagy ’ 
öszibara zsot koronáért, - 
zamatos kiírtét legfinomabb i 
asztali almát, turkesztán, > 
ananász, kanir.mp dinnyét 
. koronáén küld Hüller I. 
szöllételcp-tula idonos Ki- 
knnhalas,

legoícséhMii!
Legjob'ran • keznkfa- 
latozr., vCrk ni, Rot- 
tenblller-u. 40. sz. a. 
vendéglőben.

Sazdasszsaynak
ajánlkoz'k plébán-ára vagy 
kisebb puszié:.’ magános 

rhoz jobb no. Kiáll Teréz, 
Budapest, 1IÍ-. kórház-u. 13.

Béz és vasböter
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé teleiének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Tálrab, Budapest. Andrássy 
üt 77. (.bejárat Rózsa-utcá­
ban .) 27(544

Fővizsgálatra
javítóra, póterettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít : «Szünidei Tanfelyam» 
Garay-utc-a 5. II. 12/a.

Brillíaafoí,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
6s rógisécet veszek és 
e,adok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII , Király- 

utoza 85. szám.
—Telofonszám S5—48.—

(tazdasszenynak
ajánlkozik p'-.'bániára 38 
eves intelíiger - :bb nö, Be- 
kev Mari, B -Ölpest, Ili, 
Kerék-utcza '

-aríspfi
gyorsírók által vezetett 
maeya’'-némcí gyorsíró is- 
. óla. Gépírás ős magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teijes kiképzés dija havi 

0 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által o lá­
tott szaktantárgvak. Az Or-
pságos Magyar Gyorsíró- 
IigyesEet ■ lanin-

íarkorits
'.van tSőS-oa’i. Biztos állás- 
K zvctiiás. ..yiiva szent. 
1—töl jui. V . T t ;ékoztaíót 
küld a Sabelsbcrger ssak- 

kola. i .»a •• • t Pcreue-
r 1(1. ióbb 1 y. r-utea 4.) 

..:émre vigyázzunk! — Az 
.esölet ezen kizárólagos 

z;ikiakolija írógépczégek- 
;hl s más : irdetésünket 

lánzó újabb tanfo'yamok- 
; >1 fürgédén. Telelőn 4-6S 
i eiraUsok egész napon át.

I Káposztának száza
I hattól S forintig, görög- 
! dinnye hattól 10 forintig, 
; vzukordionye ’ íztől 15 io- 
[ rintig mindannyi nemes 
■ faiok, paprikának, ugorká- 
í nak száza harmincztól 60 
j krajezárig, paradicsom-má- 
I rsája ti forint. Almának,

Í körtének, szilvának nvolc- 
t.l 12 forintig, bármelyik- 

j bői postakossraokénf 1 fo- 
I rintjával előleg beküldés­

sel.' Gyümölcs' ivilel Csöng- 
rádról.

férni

fsemegeszóllőt
Saszella. muskotály posta­
kosaranként 280 fillérért, 
császárkoriét, rétes- és 
csemegealmát 2 koronáért, 
turkesztán- és görög diny- 
nyét, paradicsomot, ugor­
kát, panrikr.t, káposztát 
150 fillérért, ismételadók- 
nak elönyárajánlatok. Pyü- 
mölCEMvitel Csongrádról,

Az A'heneeum irodalmi és 
nyc-mdai rée.nvénytáreulat 
kiadásában megjelent:

szederem
miorra, zongor ra, v.-rro- 

pre, kerékpárra ktiny- 
ckre és i-ereskecieltni 

t száraz, 
.ózta raltárhelyiséjreinkbe 
izom ■ nyba beraktározza

'jDSsíXJZ '
••!. kér., Eotvos-utesa E B,

TELEFON 84-33.

f 8 Síi#

el
cselekmények,

CÍ'jiéCll
aűcfiést

szalon-
továbbá

g.’l 0P0JJ.
fS Rt 3*

TANULMÁNY AZANYACI BŰN- 
TETŐJOG KÖREBCL

írfa: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti ügyvéd.

Kalász Zoltán dr., a kiváló 
krimi nalista,emo rendkívül 
érdekes és felette hasznos

Í úttörő munkája nemcsak 
jogász kerökoon, hr.nem 
a műveit Í8-ku3 közönség 
között is mciíén kelt fel- 

r tűnést. Akik r. nemi élet 
í körébe tartozó cseiekmé- 
£ nyék o£Í elbírálása felöl 
I kimeri'vó t újé ke zást óhaj-
18 í-nak nyerni, azok n kül- 

hasonló tormékek 
kö .. d í m találnak ehhez 
fogható kimerítő és alapos 

munkát. ::

r A KÖZEL 450 OLDALRA 
r TERÜEDC KÖTET
j ÁRA 10 KORONA.
i Meprentiftlhető upy a kladó- 
6 l’1., i'lhan (Víí.. Rákóczi-ut 
1 54. fr.), mint minöan hazai 

u konyvk^resketicsben.L

fölösleges gumim

ideális
három dobozzal 3 koro­
náért portómentesen 
és diszkréten küld:

Markbreit gyógyszerész,
Budapest, Dohány-utcsa 84.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
6s szabó-(kellék képes nagy 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

Paszomány-gyár Részy.- 
társ. Jíafijinező-utcza 48.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékéi ki űzetem. m

SCHILLER IZIDOR
ék«zerkcresked5

Budapest,
Sip-utcza 8. szám.

BUTOI
307« megtakarítás!
Régi Buforszalon
Budapest Perenctiefc-tere 3 
félemelet Vétel és eladás
hasznáét és uj
polgári, arasági lakbéréé-
Íezeseknck mahagóni és 

atisander bútorok, éri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
is szalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillár* — 

Telefen 82—W

Legjobb likőrók
és rom készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmentve kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Bétby Béla gyógysze­
rész Bekés-Gsaba. 27180

Ingyenes
gépírás-tanítás.
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsiras-oktatás. A 
„Steaografia“ Országos Ga- 
betsberger magyar, német
gyorsíró- és gépirciskoiá-
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthaven- 
ként uj gyorsírást, gépírást 
és sokszorosító tcnfolya- 
mek oyilnak, Kereokedelml 
tanfolyamok : egyszerű éa 
kettős könyrrltei kc-reske- 
deimi számt ioveiezés, 
fogalmazás, hs /cstrás és 
szépir-s, Díjtalan és biz­
tos állásközvetlUSi Tan­
órák reggel 8 és esto 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esetben egy hv::.’-; 
alatt is megtanulható. Kü­
lön órák, Sokszorosító és 
másoló Iroda. Irásmuniták 
leírása és sokszorosítása 
a legkedvezménycsebb fel­
tételek mollott. llelratások 
naponta vannak az intézőt 
helyiségeiben kizárólag s 
Rákéozl-ut 60. I. em. Az 
intézet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót ezissseo küld az igaz­

gatóság.

«tSE-óreníilSvaiiionat«^

Sioier női 
varrógépe!
0*7 forintért

■-> « íLm b !; arika- 
hajóst40 forint* 

V* ^ ért. centralbo* 
blut 46 forintén^ iparorgépekel 
Igen olcsón fi évi jót&lhlssaj 
ezáJlitok, vidékre Árjegyzők in­
gyen. Ki au a s Henrik var* 
fógépgyá-ri raktára Budapest, 
IV., Veress Páln6»n. 40.í)dsti 
3. Viszonteladóknak tirencedutt

“ijirüT"
Brasigi hutorob
sslkaSms váísle 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban,
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-tét 
8. szám, ezelőtt Gyár-nteza.

Teletem 14—09.

glefi8l(iDI(5sei!!iré5Zt8t!lZ8t68fl

gongorát,
piaaiiaét,

ozlmlsalgiiotg
hegedűt

készpénz bont árakoaaley 
újabb rendszerű

b-ankhütel
Diján kizárólag csalit«

REMÉNYI
na,y ffiegyar Oangszerteleptn

Prospektus és árleg,zéb 
Sue$en, 040

Budapest, Királft-u. 58.
ZílBgczídoMÍi

I veszek. Elzálogosított! 
brilliáníiokat, gyöngyi)-1

ftst. aranyat, ezüstöt ésg 
I ékszereket 100.000 ko- 
I rónáig költségmonte- 
jsen kiváltok és tcüjes1 

értéket kifizetem.

linger IaÉah|
! éitsserkereskedS 

BUDAPEST, ]
I Rhőly-utcza 91. szám.
j Izabella - utoza sarkán.

27563

Hurntos
fcäntalmak hatásos fts kel 
femes gyógyszere a Réthy 
féle cukorka, melyet ne- 
metefüböl készít Réthy 
Rdla gyógyszerész Békés- 
Csabán. Gyógyszertárban
taphatá. __________HG70t

Sopánysáa
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai eretáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Höleyek remek 
keblei. Hat hót alatt 29 
kdo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 

.gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kit iintotvo: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Küszono 
laVölek minden ötszáz­
ból. Dobozonként 1 fit 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Buáapadl, 
VB., István-ut IX, D/í.

lőröuioripar
ECegídii Ämtsil

Borszékek és karosszékek*
„g g-

Fi
Cf O:

Saját műhelyek. — Külön osz­
tály hasznait, börbntorok

festésére és renoválására!
Kiilönlccopségck orv’osi foga­
dó termek zámái au Megbíz­
ható munka jó anyagból'

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent­
király! ntczából. Kész- 
pénzeíőleggd beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ezéljából 
vagy anélkÜL Telefon 
110—'08. 9984

„Mária Immaculata“
internátus és szanatórium

Fiume.
Müveit családok leánykái 
részére, főleg olyanoknak, 
akiknél az egészségi szem­
pont is fontos. Az inter- 
natus vezetősége nagy 
súlyt fektet a szép maga­
viseletre cs finom modor 
elsajátítására. Az intézet­
ben elemi iskolák és a 
négy polgáriskoiai osztály 
van, A rendes tantárgya­
kon kívül kézimunka, zene 
és idegen nyelvek (német, 
olasz, tranczia, angol) van­
nak kultiválva. Az Intézet 
tulajdonosa cs fönóknöje 
Rerczegh Teréz, akinek 
neve teljes garancziát nyújt 
az intézetben rendért, va­
lamint gondos és szeretet­
teljes ápolásért. A tanév 
kezdete szeptember 1.

riöcsiárccsarnok
VII., Rákóm-ut 72. sz.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bermeatva. 26898

Jó és olcsó
nyaraló és
Lőcse tsab. kir. városa, 
Szenesvármeiiye székhelye;
673 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilómótor- 
nyíró fonyőoidókkol kör­
nyezve. taljeson-portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
j j forrásvíz - vezetékkel, 
villamos vili:, itássa!, ki­
kövezett és csatornás 
utczáklcal és kertekkel; j 
jő és olcsó élelmezés- í 
sei, könnyű közlekedéssel, I 
kellemes szórakoztató es 
kiránduló szomszédbelyek- 
kel. Az odautazás es óit 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes folvilágositá- 
sokkal szívesen szolgál a 
taros rendőrkapitánya-

Szíját gyártmányú fürdőké- 
dak 11 kor.-tól feljebb; fűthető 
kádak t 0 kortól följebb. LlvaJ- 
lalok inindenfólo kutszivatlyuk 
és házi vizvezoték-berendezé»e- 

ket legolcsóbb áron.
LEFK06JIC5 ADOLF

Budapest, VII., Wessclányl-u, 
blJL!. Telefon 113—46. Árjegyzék 
:: ingyen és bérmentvo. ::

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ősz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST, 
Gyár-utcza 28. sz

Legújabb rendszerű
benzinmotorokról *
tessék tilszárjegyzóket kérni.

Szabónö
ügyes varrónő házhoz vagy 
házon kívüli munkára ajánl­
kozik. B. Margit, Baross-u. 
119. sz. I. cm. 1H a.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko 
porrúk díszítései r-sazía 
temetkezési czikkek képes 
6rjegyzékét; kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Kavatalpyz.-lr Részvény-tára, 
Nagymező-utcza E. 45. ez.

Ken Samu és Fia
Baállltóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

Gyárt: mindennemű ía- ea 
vastalicskát, kő- és kéz ko­
csit, szorgsámokat, emelő- 
gépaket, kettős áttéte iéi, 
fBzUafttrésxaaztalokat kerti 
éa iocompbilfecskendőkoí 

átb. stb.
Budapesti raktár és Iroda:
yi., Gyár-uieza 23.

Telefon: 161—27.
CB Kérjen Arájáé intet 2 te

legjobb és legolcsóbb

Vczérképvlsolöség -.
PRÁ GÄ,

Sonteaíc&a 30. j
Ügsze.?z éti vliiamis

csillárok.
tegelőnyösf-bbei! szerez!: cr
tőkbe Kulcsár Sándor
bronzáru- éa esHbirgyárá­
ban, Budapest, VI. kur^ 

Dcssewlfy-u. 9—11.

Pénzkölcsön!
4V?, 4°/t, 5 és tb' o gie.ra 
löidbirlokra, jiiveséim..- j, 
tóvárosi, vidéki, városi és 
Biiilauest küinyékén levő 
bá-hasakra I., i-., ;n., íj . 
lyeu iá—69 évit; türLa :1.- 
huiO. S.:f.mélyiilteit tisztvi­
selőknek g-yorsnn eszkö­

zöltetik.
HOFRlAfftU JAKAB

bankbizom.m- I Iroda, Bn 
dapest, Teívz-kőrut 1, a

Nyomatott a «Globus» mümtézet és-tiirlaokrattb részvénytársaság körío;gógépein, Budapest, Aradi-utua 8,


